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Ubungsaufgabe RK 001
Aufgabenstellung

Zur Steuerung von Komponenten eines PKW-
Antriebsmotors ist ein Flachriementrieb geméill der
rechts dargestellten Skizze vorgesehen. Die konstante
Vorspannkraft der 1m Leertrum angeordneten
Spannrolle betriagt ;=250 N. Laut Herstellerangaben
wird die maximale Drehzahl des Motors mit
n = 5000 min"" angegeben.

E-RK 1 Berechnen Sie die Vorspannkraft /5 im Leertrum mit Spannrolle.

E-RK 2 Welche maximale Leistung (in kW) kann an der unteren Riemenscheibe iibertragen werden,
wenn der Gleitreibbeiwert u,=0,5 betrigt? (Sollten Sie Aufgabe E-RK 1 nicht geldst

haben, rechnen Sie mit > = 350 N)
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Ubungsaufgabe RK 002

Ein Antriebsmotor treibt {iber einen Keilriemen eine Arbeitsmaschine an. Der Riemen wird durch eine
federbelastete Spannrolle vorgespannt. Der Keilriemen besitzt den rechts in der Skizze dargestellten
Querschnitt.
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Es sind folgende Daten gegeben:

Wirkdurchmesser der kleinen Scheibe dwc = 200 mm

Gleitreibbeiwert der Reibschicht Ug = 0,5

Haftreibbeiwert der Reibschicht g = 0,6

Umschlingungswinkel an der kleinen Scheibe g, = 200°

Keilwinkel des Riemenprofils o = 36°

Antriebsmoment M = 100 Nm

E-RK 1  Berechnen Sie den scheinbaren Reibbeiwert ' des Keilriemens.

E-RK 2 Mit welcher Vorspannkraft muss das Leertrum mindestens vorgespannt werden, damit der
Riemen an der kleinen Scheibe nicht durchrutscht? Wenn Sie Aufgabenteil 1 nicht gelost
haben, gehen Sie von einem scheinbaren Reibwert von ' = 1,5 aus.

E-RK 3  Nach kurzer Zeit im Nennbetrieb weist der Riemen starke Beschadigungen auf. Welcher
Fehler wurde bei der Auslegung des Riementriebs gemacht?

E-RK 4  Wie groB ist das maximal tbertragbare Moment, wenn die Drehrichtung umgekehrt wird
und die Spannrolle nun eine Vorspannkraft von 5 N im Lasttrum aufbringt?

E-RK 5  Skizzieren Sie eine Variante des Riementriebs, bei dem in beide Drehrichtungen ein gleich

groles Moment tbertragen werden kann und auBerdem die unter Aufgabenteil 3
angesprochenen Probleme vermieden werden.
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Ubungsaufgabe RK 003

Fir ein Motorrad ist ein Zahnriemenantrieb mit einem HTD-
Zahnriemen zu entwickeln. Das Motorrad soll durch einen
Einzylinder-Viertaktmotor mit einer Leistung von P = 37 kW und
einer Getriebeausgangsdrehzahl n, = 3.900 min™ angetricben werden.
Die Drehzahl des Hinterrades betrigt n, = 1300 min'. Als
durchschnittliche tigliche Betriebsdauer sind ca. 30 min.
anzunehmen. Bei der Auslegung des Zahnriemenantriebs soll nur die
Geometrie festgelegt werden.

E-RK 1

Legen Sie den Belastungsfaktor ¢, fest. Anmerkung: Die getriebene Maschine, also das Hinterrad, ist
wie ein Wellenstrang zu betrachten.

E-RK 2

Ermitteln Sie die Teilung.

E-RK 3

Berechnen Sie die Zihnezahl der kleinen Scheibe z,, deren Wirkdurchmesser dw: und die Riemenbreite.

E-RK 4

Bestimmen Sie den Wirkdurchmesser d.» und die Zdhnezahl z, der gro3en Scheibe.

E-RK S

Geben Sie den vorlaufigen Achsabstand e” an.

E-RK 6

Ermitteln Sie die vorldufige Wirkldnge 1,,".
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Ermittlung des Belastungsfaktors c,, abhiingig von Antriebs- und Arbeitsmaschine und tigl. Laufzeit

Antreibende Maschinen

Niedriges Al_llaufmoment Mittleres Anlauffnonent Hohes Anlaufmoment
(z.B. Gleichstrom-Neben- | (z.B. Kurzschlussldufermotoren; .
. . schluss-Motoren; Gleichstrommotoren mit (z.B. Elr}phasen- und Synchron-
Bei AuBenspannrollen erhoht Verbrennun 8 und - . motoren; Drehstrom-Brems-
s gsmotoren und | Doppelschlusswicklung; ’
sich der Wert fur ¢y um 0,2 mehr Zyl; Wasser- und | Verbrennungsmotoren 4 bis 6 motoren; 'Verbrcnr?ungsmotoren
Dampfturbinen) 7yl) bis 4 Zyl.; Hydraulikmotoren)
Tigliche Betriebsdauer in Stunden
Getriebene Maschinen bis 10h 10..16h >10h | bis10h 10..16h >10h | bis10h 10..16h > 10h
Riihrweke
fliissig 1,2 1.4 1,6 1.4 1,6 1,8 1,6 1,8 2,0
halbflissig 13 1,5 1.7 1.5 1.7 1.9 1,7 1,9 2.1
Masch.f. Ziegelei- und Tonindustrie
Bohr- und Mischmaschinen 1.4 1,6 1,8 1,6 1,8 2,0 1,8 2,0 2,2
Kornmaschinen und Lehnmiihlen 1.6 1,8 2,0 1.8 20 22 2,0 22 2.4
Kompressoren
Kolbenkompressoren 1,6 1,8 2,0 1,8 2,0 22 2,0 22 2.4
Zentrifugalkompressoren 1.4 1,6 1.8 1.5 1,7 1,9 1,6 1,8 2,0
Firderanlagen
Biinder fiir leichtes Gut 1,1 1,3 1,5 1,2 1.4 1,6 1,3 1,5 1,7
Binder fiir Erz, Kohle, Sand 1,2 1.4 1,6 1.4 1,6 1,8 1,6 1,8 2,0
Plattenbénder, Brecher,Elevatoren 1.4 1,6 1,8 1,6 1,8 20 1,8 2,0 2,2
Schleuder- und Schraubenférderer 1.4 1,6 1.8 1.6 1.8 2.0 1.8 2.0 2.2
Ventilatoren
Exhaustoren, Zentrifugalgeblise 1.4 1,6 1,8 1,6 1,8 20 1,8 2,0 22
Schraubengeblise, Grubenliifter 1,6 1.8 2.0 1.8 2.0 272 2.0 2.2 2.4
Wiischereimaschinen
Extraktoren allgemein 1,2 1,4 1,6 1.4 1,6 1,8 1,6 1,8 2,0
Waschmaschinen 1.4 1,6 1,8 1.6 1.8 2.0 1.8 2.0 2.2
Werkzeugmaschinen
Dreh-, Schraubenmaschine 1,2 1.4 1,6 1.4 1,6 1,8 1,6 1,8 2,0
Bohrmaschine, Schleifmaschine 1,3 1,5 1,7 1,5 1,7 1,9 1,7 1,9 2,1
Walzmaschine, Hobelmaschine 1,3 1,5 1,7 1,5 1,7 1,9 1,7 1,9 2,1
Maschinen fiir Papierindustrie
Riithrwerke, Kalander 1,2 1.4 1,6 1.4 1,6 1,8 1,6 1,8 2,0
Pumpen, Holzschleifer, Hollinder 1,4 1,6 1,8 1,6 1,8 2,0 1,8 2,0 22
Pumpen
Zentrifugal-, Zahnradpumpen 12 1.4 1,6 1.4 1,6 1,8 1,6 1,8 2,0
Rotations-, Olleitungspumpen 1,7 1,9 2,1 1,9 2,1 2.3 2,1 23 2,5
Siebmaschinen
Vibration ( Schiitteln) 1,3 1,5 1,7 1,5 1,7 1,9 - - -
Trommeln, auch konische 12 1.4 1,6 1.4 1,6 1,8 - - -
Textilmaschinen
Webstiihle, Spinnmaschinen 1.3 1,5 1,7 1.5 1,7 1,9 1,7 1,9 2,1
Zettel-, Spulmaschinen 1.2 1.4 1,6 1.4 1,6 1,8 - - -
Holzbearbeitung
Drehbinke, Bandsdgen 1,2 1.4 1,6 1,3 1,5 1,7 - - -
Schlichthobel, Kreissigen, Hobel 12 1.4 1,6 1.4 1.6 1.8 - - -
Sonstige
Bickerei-, Teigmaschinen 1.4 1,6 1,8 1.6 1.8 20 1.8 2,0 2.2
Zentrifugen 1,5 1,7 1,9 1,7 1,9 2.1 - - -
Generatoren, Erregermotoren 1.4 1,6 1,8 1,6 1,8 20 1,8 2,0 2.2
Hammer- Miihlen 1,5 1,7 1,9 1,7 1,9 2,0 1,9 2,1 2,3
Hebezeuge, Aufziige 1.4 1,6 1,8 1,6 1,8 20 1,8 2,0 2.2
Wellenstringe 1,2 1,4 1,6 1.4 1,6 1,8 1,6 1,8 2,0
Mithlen, Kugel-, Kiesmiihlen - - - 1.9 2,1 23 2.1 23 2,5
Graphische Maschinen 12 1.4 1,6 1.4 1,6 1,8 1,6 1,8 2,0
Maschinen der Gummiindustrie 1.4 1,6 1,8 1,6 1,8 2.0 1,8 2.0 22
Sdgewerksmaschinen 1.4 1,6 1.8 1,6 1.8 2.0 1,8 2.0 2.4
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Ermittlung der vorliufigen Berechnungsleistung Py

Payort =P -2

Festlegung der Zahnteilung
gemaf Diagramm rechts

n, = Drehzahl der kleinen Scheibe

ins Langsame: n; = Antriebsdrehzahl

ins Schnelle: ny = Abtriebsdrehzahl

Berechnungsleistung: hier wird zundchst die

vorlaufige Berechnungsleistung Py |

eingesetzt (s. oben)
3M = Teilung 3 mm
5SM = Teilung 5mm
8M = Teilung 8 mm
14M = Teilung 14 mm
20M = Teilung 20 mm

Drehzahl n, der treibenden Scheibe
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P =zuiibertragende Leistung gemiB Aufgabenstellung
¢, = Belastungsfaktor, s. Tabelle oben
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Berechnungsleistung in kW

Festlegung der Zihnezahlen und Wirkdurchmesser der Scheiben und der Zahnriemenbreite
— Tabelle fiir die ermittelte Teilung auswihlen, Tabellen s. unten
— Ziahnezahl z; der kleinen Scheibe wihlen, Bereich geméB Tabelle beachten, zugehoriger Wirkdurch-

messer s. Tabelle

— Leistung P,; fiir einen 25 mm breiten Zahnriemen aus Tabelle ermitteln fiir Drehzahl »; der kleinen

Scheibe und gewihlte Zahnezahl z; der kleinen Scheibe

— Faktor ¢, berechnen:

Cavorl =

PB vorl
Pys

— Riemenbreite so wiahlen, dass gilt: ¢, > ¢, oy
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—  Wirkdurchmesser und Zdhnezahl der grolen Scheibe bestimmen

Breitenfaktor ¢, fiir die Teilung 3 mm und 5§ mm

Riemenbreite in mm 6 8 9 12 15 19 22 25 32 40 50
Breitenfaktorc, | 0,18 | 0,25 | 0,29 | 042 | 0,54 | 0,72 | 0,86 | 1,0 | 1,32 | 1,69 | 2,14
Breitenfaktor ¢, fiir die Teilung 8 mm und 14 mm
Riemenbreite in mm 10 15 20 25 30 40 55 65 85 100 115
Breitenfaktor ¢y 0,35 |1 0,56 | 0,77 1,00 1321 146 | 2,19 | 2,76 | 3,66 | 432 | 498
Teilung 8 mm, Leistung P, fiir einen 25 mm breiten Zahnriemen in kW
Drehzahl Ziihnezahl der kleinen Zahnscheibe und Wirkdurchmesser [mm|
o qmin- |20 | 22 | 24 | 26 | 28 | 30 | 32 | 34 | 36 | 38 | 40 | 44 | 48 | 56 | 64 | 72 | 80
L 509 [ 560 | 611 | 662 [ 713 | 763 | 814 | 865 | 916 | 96,7 | 1018 | 1120 | 122.2 | 1426 | 1629 | 1833 [,0.
| 3 2 2 1 0 9 9 8 7 7 6 5 3 0 7 5 ?
0] 0,02 [ 0,02 | 0,03 | 0,03 [ 0,05 | 0,04 | 0.04 | 0.05 | 0.05 | 0.05 | 0,06 | 0,07 | 0,08 | 0,09 | 0.11 | 0.13 | 0.14
20| 0.04 | 0,05 | 0.05 | 0.06 | 007 | 0,08 | 009 | 0.10 [ 010 [ 011 | 012 | 014 | 015 | 019 | 022 | 025 | 028
50| 010 | 012 | 014 | 016 | 018 | 020 | 022 | 024 | 026 | 028 | 030 | 034 | 038 | 046 | 054 | 062 | 070
100] 0.19 | 023 [ 027 | 021 [ 035 [ 039 | 043 | 047 [ 051 [ 055 | 059 | 067 | 075 | 001 | 107 | 122 | 138
200 038 | 046 [ 054 [ 062 {070 [ 077 | 085 [ 0903 | 101 | 100 | 107 | 132 | 148 | 179 | 200 | 241 | 272
300 056 | 068 [ 080 [ 001 [ 103 | 115 | 126 [ 138 | 150 | 161 | 173 | 196 | 219 | 2566 | 311 | 357 | 403
400|074 | 089 [ 1os | 121 [ 136 [ Us2 | 167 | 183 | 108 | 213 | 220 | 2559 | 290 | 351 | 410 | 472 | 532
500 091 | i1 | 130 | 129 | 169 | 188 | 207 | 226 | 2146 | 2565 | 284 | 322 | 360 | 435 | 510 | 5385 | 659
600 100 | 132 | 1ss | 178 [ 201 [ 224 | 24 [ 270 | 203 | 306 | 338 | 384 | 429 | 518 | 607 | 697 | 7.84
700 | 126 | 153 | 180 | 2,06 | 2.33 | 2.60 | 2.86 | 3.13 | 339 | 3.66 | 392 | 445 | 497 | 600 | 703 | 807 | 9.07
800 | 143 | 174 | 2004 | 2335 | 2565 | 295 | 3226 | 3556 | 3386 | 4.16 | 446 | 505 | 564 | 681 | 797 | 914 | 1028
950 | 168 | 2.04 | 2:40 | 276 | 3012 | 3148 | 3384 | 419 | 454 | 490 | 525 | 594 | 663 | 800 | 934 | 1072 | 12,03
1000 176 | 214 | 252 | 200 | 328 | 365 | 403 | 440 | 477 | 504 | 551 | 624 | 696 | 839 | 979 | 1124 | 12,60
1200 | 200 | 2555 | 3000 | 3145 | 3589 | 434 | 478 | 522 | 566 | 610 | 653 | 739 | 824 | 901 | 11,53 | 13.58 | 14.80
1450 | 2550 | 3004 | 3558 | 412 | 465 | 518 | 571 | 623 | 675 | 727 | 778 | 879 | 9907 | 1172 | 13558 | 15.59 | 17.35
1600 | 274 | 333 | 3002 | 4551 [ 500 | 567 | 625 | 682 | 738 | 795 | 8550 | 9:60 | 10,67 | 1275 | 1372 | 16.90 | 18.74
1800 | 305 | 371 | 437 | 503 | 568 | 632 | 696 | 7.59 | 821 | 883 | 9.44 | 1064 | 11.81 | 1405 | 16,14 | 18,54 | 2045
2000 | 336 | 409 | 482 | 553 | 624 | 695 | 764 | 833 | 9.01 | 9,68 | 1034 | 11,64 | 12386 | 1526 | 17:43 | 2002 | 21,94
2200 | 3,66 | 446 | 525 | 6,03 | 6,80 | 7.56 | 931 9’25 9,78 1%5 1121 | 1259 | 1391 | 1638 | 1857 | 2133 | 23220
2500 | 410 | 499 | 5.88 | 674 | 7.60 | 844 | 927 “;'0 ‘%8 ”7’6 1243 | 1391 | 1530 | 17,84 | 1998 | 22,94 | 2462
2850 | 4.60 | 5.59 | 658 | 754 | 849 | 041 [ 197 [ 1A L1201 29 usga | 1527 | 1670 | 19,19 | 2110 [ 2423 | 2545
3000 | 480 | 594 | 687 | 787 [ 885 [ o1 [ 197 [ 16 F 1B A a3 | is g0 | 1700 | 19,64 | 2130 | 2456 | 2552
3500 | 588 | 7.16 | 803 | 890 | 9.76 12-6 ”7*4 12]’3 li’] '37’9 1478 | 1639 | 17,94 | 2091 | 2366 2615 | 2635
4000 | 7,07 | 816 | 915 [ 101 | 1L1 ) 12,0 (130 ) 13.9 ) 148 | 157 1 o cq | 1845 | 20,14 | 2320 | BGI 27055
il o le | 1T |5 | 8|09
102 [ 113124 | 134|145 155 165 | 175
asoo| 804 [ous | 12 AL A RA ISP 1Y | 1 [ 1ssn [ 2039 (22,17 | | R
100 | 113|125 | 136 | 148 | 159 | 170 | 181 | 192
s000 [ go1 | 1O1 (1L B R0 LSS L0 ISED B2 2002 | 22,18 | 2402 | 27,05
10| 123|136 | 149 | 161 | 173 | 185 | 196 | 207
ss00 [ 9.76 | 1O [ 1R RO LIGH TS LIS L 1960 20T 9180 | 23,83 | 25i66
106 | 120 | 134 | 147 | 161 | 174 | 186 | 198 | 210 | 222
peea | U | 100 |10 057 | 08 OIS 20 | B | 23m | 2530 | 2708
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Teilung 14 mm, Leistung P, fiir einen 25 mm breiten Zahnriemen in kW
Drehzahl Zihnezahl der kleinen Zahnscheibe und Wirkdurchmesser [mm|
wominl] |28 | 20 | 30 | 32 | 34 | 3% | 38 0 | 4 | 48 | 32 56 64 | 1 80
1 124,78 [129.23 [133.69 [142.60 [151,51 16043 16934 17825 196,08 |21390 |231,73 |249,55 |28521 |320,86 | 356,51
10[ 012 [013 [014 [016 [018 |020 [022 |024 |027 |032 |034 | 036 |04l | 046 | 0,50
200024 [025 [027 [032 [036 |041 |046 | 050 |055 | 059 |oes |073 o082 |09 | 1,00
40( 050 [055 [0359 [064 [073 [082 |091 |09 | 1,00 | 1,19 | 132 | 142 | 164 |18 | 205
60073 [078 [087 [100 [110 [ 123 | 137 | 146 | 164 | 1,83 | 201 | 215 | 247 | 274 | 3,06
100123 | 132 | 142 | 164 | 187 | 215 | 228 |242 | 274 | 301 |3290 |35 |411 |461 |51
200 [ 247 | 265 [288 [320 [374 [425 |461 |48 [543 | 603 |662 | 717 | 817 | 918 |1023
300333 [361 [393 [452 [511 |58 |626 |662 | 740 |817 |89 |968 |1123 |128 |1452
400 [ 415 | 452 |484 [557 [635 [ 717 | 772 | 817 | 909 |1005 |1096 |11.83 |13,70 | 1562 | 17,58
500 | 489 [ 530 [571 |657 [744 [ 840 |909 |960 [1064 |1169 |1274 |1374 | 1589 |17,99 |20,18
600 | 557 [ 603 |653 |749 [849 [954 [1027 [1087 [1201 1320 |1434 |1548 | 1781 |20,09 |2247
700 621 | 672 | 723 | 829 | 941 |1057 [1135 1201 [1323 |1452 [1575 [1696 [1940 [21,75 |2429
800 | 685 | 735 [794 [909 [1032 [11.60 |1247 |13,15 1447 | 1584 |17,17 | 1845 |21,00 |23,56 | 26,12
950 | 760 | 823 | 885 [1017 [11.55 [1293 13287 |1459 [1602 |1750 | 1894 |2028 |2292 |2557 |28.17
1000 [ 794 | 854 | 918 [1055 [11,92 {1338 |1434 | 1507 | 1657 | 18,04 |1945 |2082 |2352 [26,12 |2868
1200 [ 890 | 959 [1032 [11,78 [1329 [14389 |1594 | 16,76 | 1831 | 1986 |2132 |22,69 |2539 [27.90 3027
1450 [ 999 [1070 1147 [1301 [1479 16,50 | 17,66 | 18,49 |20,00 |21,69 |23,10 |2441 |2686 [2909 3086
1600 [ 10,55 [ 1132 [1215 [13.84 [1557 [17.35 | 18,54 | 1936 |2096 |2251 |23.88 |2511 |27.40 |29,18 | 30,55
1800 [ 11,23 12,01 1290 [1470 [1648 [1834 |19,54 |2036 21,92 |2336 |24.61 |2570 |27.49 |28,73 |29.27
2000 [ 11,83 [12.69 [13.56 [1639 [17.21 [1913 [2032 |21,10 {2256 |2388 |2498 |2580 |27.03 |27.40 | 2694
2200 [ 12,74 [1324 [1401 [1598 [17.85 [1982 [2096 |21,64 [2297 [2411 [2493 [2553 [2594 |2534
2400 [ 13,74 | 1416 | 1461 |1644 1836 [2027 |2137 |2200 |2315 |2400 [2457 |2475 |2425
2600 [ 1475 | 1516 | 1557 [1680 | 18,68 [2059 |21,51 |22,15 |2306 |2361 [2379 |2352 [2228
2850 [ 1582 [1637 [1676 [17.62 |1885 (2073 |2154 [2200 [2256 |2245 |2242 |2242
3000 [ 16,65 [17,12 [17.54 [1840 [1902 (2082 |2160 |21.83 [2210 [2233 |2246 |22.19
3500 [ 18,54 [19.00 [1941 [20,18 [2087 [2142 |2187 |2224 |2242 |2219
4000 | 20,18 [20,59 [2091 [21,60 |22,05 |2233 [2247 2242 [2219
Wirkdurchmesser und Ziihnezahl der groflen Scheibe bestimmen:
M .
== p— dyg =i-dywi —
fy
z, muss ganzzahlig sein, Lieferprogramm beachten
Ermittlung des Achsabstandes und der Wirklinge des Riemens
— Bestimmung des vorlaufigen Achsabstandes
— Bestimmung der vorldufigen Wirkliange des Riemens
— Auswahl eines Riemens
— Berechnung des endgiiltigen Achsabstandes
Bestimmung des vorliufigen Achsabstandes: €" =09 (dyy +dy)
(dyg —dy)’
wg wk

Bestimmung der vorléiufigen Wirklinge des Riemens

Iy"=2-€" +157(dy, +dy )+

4.¢"
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Auswahl eines Riemens und Festlegung der endgiiltigen Wirklange gemal Lieferprogramm (s. Tabelle)

Profil 3 M, Teilung 3 mm
Breite 9 mm oder 15 mm

Profil § M, Teilung S mm
Breite 9 mm oder 15 mm

Profil 8 M, Teilung 8

Breite 20 mm oder 30 mm

Profil 14 M, Teil. 14

Breite 40 mm oder 55 mm

Wirk | Zihne- | Wirk- | Zihne- | Wirk | Zihne- | Wirk | Zihne- Wirk- Zihne- Wirk- Zihne-
- zahl linge zahl - zahl - zahl linge zahl linge zahl
liinge linge linge
111 37 447 149 330 66 1270 254 480 60 966 69
144 48 474 158 350 70 1420 284 560 70 1190 85
150 50 486 162 375 75 1500 300 600 75 1400 100
159 53 501 167 400 80 1595 319 640 80 1610 115
168 56 513 171 425 85 1790 358 656 82 1778 127
177 59 531 177 450 90 1800 360 720 90 1890 135
201 67 537 179 500 100 1870 374 300 100 2100 150
210 70 564 188 535 107 1895 379 880 110 2310 165
213 71 597 199 565 113 2000 400 960 120 2450 175
216 72 606 202 600 120 2525 505 1040 130 2590 185
225 75 633 211 615 123 1120 140 2800 200
252 84 669 223 635 127 1200 150 3150 225
255 85 711 237 665 133 1280 160 3500 250
267 89 882 204 710 142 1360 170 3850 275
285 95 945 315 740 148 1440 180 4326 309
300 100 1062 354 755 151 1600 200
312 104 1125 375 800 160 1760 220
318 106 1263 421 835 167 1800 225
336 112 1500 500 890 178 2000 250
339 113 1530 510 925 185 2400 300
363 121 1569 523 950 190 2800 350
384 128 1000 200
390 130 1050 210
420 140 1125 225
Berechnung des endgiiltigen Achsabstandes e=p+yp>—q

mit p=025-1;, =0393-(dy, +dyy)

und ¢ =0125-(dy, —dyy )

Kontrolle und Korrektur der Teilung und der Riemenbreite

— Ubersetzungsfaktors ¢,

— Riemenlingenkorrekturfaktor cs

Belastungsfaktors ¢, s. oben

Ermittlung des Zahneingriffsfaktors ¢,

— Endgiltige Berechnungsleistung Py
—  Ggf. Korrektur
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Ubungsaufgabe RK 004

E-RK Gegeben ist die im Folgenden dargestellte Anordnung zur Vorspannung eines Schmalkeil-
riementriebes.

Es ist ein Drehmoment 7, = 50 Nm zu tibertragen. Weiterhin sind folgende Werte gegeben:

Wirkdurchmesser der Riemenscheibe dw =200 mm
Umschlingungswinkel B =170°
Reibwert (zwischen Flanke Riemen und Riemen- — 0.6
scheibe) HG ’
Keilwinkel a =36°

E-RK 1 Stellen Sie die Trumkrifte und die Achskraft als Funktion des iibertragbaren Drehmomentes
dar.

E-RK 2  Wie groB3 miissen die Trumkrifte F; und F5 sein, damit der Riemen gerade nicht durch-
rutscht?

E-RK3  Wie mussen die Abmessungen @ und a, gewidhlt werden, damit der Riemen gerade nicht
durchrutscht?




L
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Ubungsaufgabe RK 005

E-RK1

Warum wird bei der Berechnung von
Flachriemengetrieben der Gleitreibwert eingesetzt

(und nicht der Haftreibwert)? Beschreiben Sie den Effekt, der dieses bedingt, ggf. anhand einer
Skizze.

E-RK2 Im Gegensatz zu evolventenverzahnten Stirnradgetricben gibt es bei Kettenridern keine
Grenzzihnezahl. Dennoch sollte die Zihnezahl nicht zu klein werden. Welche Effekte treten bei
kleinen Z#hnezahlen auf? Beschreiben Sie die Effekte kurz, ggf. anhand einer Skizze.

Ubungsaufgabe RK 006

Ein Antriebsmotor treibt iiber einen Flachriemen Antrieb Abtrieb 1

zwel Arbeitsmaschinen an. Es sind folgende / |

Daten bekannt:

Antrieb:

Umschlingungswinkel g, =110°
Wirkdurchmesser d, =200 mm

Drehzahl n; =3000 1/min
Leistung A =50kW
Gleitreibbeiwert 1 =05
Abtrieb 1:
Wirkdurchmesser d, =200 mm
Abtrieb 2:
Wirkdurchmesser d; =300 mm
Abtrieb 2
E-RK 1  Mit welcher Vorspannkraft (Kraft pro Trum) muss der Riemen mindestens vorgespannt

E-RK 2
E-RK 3

werden, damit er an der Antriebsscheibe nicht durchrutscht?

Wie groB sind die Umschlingungswinkel an den beiden Abtriebsscheiben?

Die Antriebsleistung von A =50 kW verteilt sich zu gleichen Teilen auf beide Abtriebe.
Wie groB ist das jeweilige Abtriebsmoment? Wie groB muss der Gleitreibbeiwert mindestens
sein, damit der Riemen an keiner der beiden Abtriebsscheiben durchrutscht? (Falls Sie
Aufgabenteil 1 nicht gelost haben, gehen Sie von einer Vorspannkraft von £, =2000 N pro
Trum aus.)
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Ubungsaufgabe RK 007

E-RK 1  Nennen und skizzieren Sie drei Prinzipien der Riemenvorspannung an Riemengetrieben,
und tragen Sie jeweils qualitativ die Kennlinien der Achskraft F, sowie der Trumkrafte F
und F; als Funktion des Antriebsmomentes 7 in das vorbereitete Diagramm ein.

£y £ £y

T 7 T

E-RK 2  Nennen Sie drei Riemenarten und geben Sie jeweils einen typischen Anwendungsfall an.

E-RK 3  Vergleichen Sie reibschliissige Riemengetriebe mit Zahnradgetrieben und geben Sie d
Vor- und Nachteile der Riemengetriebe an.

Vorteile: Nachteile:

E-RK 4  Berechnen Sie die an der Riemenscheibe iibertragbare Leistung.

| P Drehzahl n_= 3000 min"'
B Reibungsbeiwert uc =05
’ Umschlingungswinkel B =120°
. Wirkdurchmesser dx =200 mm
1 Trumkraft F, =100 N
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Ubungsaufgabe RK 008
E-RK Fiir den Antrieb einer zu entwickelnden Maschine (schwere Antriebsmaschine und schwe-

re Lastmaschine, tiigliche Betriebsdauer 8 h, Ubersetzung ins Langsame) ist folgender
einfacher Keilriementrieb vorgesehen. Es existieren zwei Kielriemenscheiben (1x grof3, 1x
klein), welche zwei SPA-Riemen aufnehmen kdnnen. Die weiteren Daten sind nachfolgend

aufgefiihrt.
(Dan
Wirkdurchmesser der kleinen Riemenscheibe dwk =200 mm
Wirkdurchmesser der grolen Riemenscheibe dwe =300 mm
Achsabstand e = 650 mm
Drehzahl der kleinen Riemenscheibe ng  =4000 1/min
scheinbarer Reibwert u, =18

E-RK 1  Berechnen Sie die Leistung P (nach DIN 7753), die der Riementrieb im Dauerbetrieb maxi-
mal tibertragen kann. Markieren Sie die gewihlten Tabellenwerte. Eine Interpolation ist
nicht erforderlich — runden Sie die erhaltenen Werte.

E-RK2  Wie groll muss die Vorspannkraft Fy gewidhlt werden, damit der Riementrieb eine Leistung
P = 18 kW iibertragen kann?

E-RK 3 Benennen Sie die in einem Keilriemen wihrend des Betriebs auftretenden Spannungen und
tragen Sie diese in die folgende Skizze ein.

An welcher Stelle ist die Gesamtspannung maximal?
Markieren Sie die entsprechende Stelle in der Skizze.
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Maschinenelemente ITT Ubungsaufgaben
Riemen und Ketten (RK)

K1. ME III Ubg

Datum:

Name:

10.06.25

Kiinne

—

—

_\

Auszug aus den Vorlesungsumdrucken

Antriebsmaschinen SPZ ([, 630 710 | 800 | 900 | 1000|1120
leichter I schwerer c; |0,8210,84|086 | 088 | 09 | 0,93
tigliche Betriebsdauer in h I, 1250|1400 | 1600 | 1800 | 2000 | 2240
Arbeits- bis | iiber | Giber | bis | iiber | iiber c; 10,941 0,96 1 1,01 | 1,02 | 1,05
Maschinen 10 10 16 10 10 16 1, 12500(2800| 3150 | 3550
Leichte Ar- ¢y 1,071,091 1,11 1,13
! . 1121112113 : : : >
beitsmaschinen SPA [/, [800 900 [1000 | 1120 | 1250 | 1400
Mittelschwere .

: 12 s ]12] 13| 14 cs [0,81]0,83 085087089091
’S‘“:"“““:“h‘ I, |1600[ 18002000 | 2240 [ 2500 | 2800
cnwere Ar-

R
Sehr schwere w
Arbeitsmasch, | 13 | 14 [ 1.5 | 1.5] 1.6 | 1.8 ey |1,04] 1,06 | 1,08 | 1,09
5 SPB [/, [1250(1400| 1600 | 1800 | 2000 | 2240
(dy, —d ) e, 10821084 ] 0,86 | 088|090 0092
Iy :2‘€+1=57‘(dwg+dwk)+74_e I, |2500[2800 [ 3150|3550 | 4000 | 4500
ey 1094096098 1 |1.02]1,04
P-C‘2 I 5000|5600 | 6300 | 7100 | 8000
zzﬁ e (1,060 1,08 | 1,10] 1,12 | 1,14

N €163 SPC |/, 2240|2500 (2800 | 3150|3550 | 4000
d. . —d Umschlingungs-| Winkelfaktor ¢; [083]10.86]088] 09 |092]094
we wk winkel e I |4500( 5000 [ 5600 | 6300 | 7100 | 8000

e By e, 1096]098 | 1 |1,02]1.04] 1,06

0 180° 1 I 19000(10000(11200{12500

015 707 098 e; (1,08 1,10 1,12 1,14

0,35 160° 0’95 19 I 11600( 1800 (2000 | 2240 | 2500 | 2800

03 50° 0.9 e, 10.85]0,87]0.89] 091 |093]094

0,7 140° 0,89 I |13150(3550 (4000 | 4500 | 5000 | 5600

055 30° 0.36 e, 10961097098 ] 1 |1.03]1,05

,l 120° 0,82 [, 16300] 7100 | 8000 | 9000 {10000

s 10° 078 es (1,071 1,09 110] 1,12 | 1,14

1,3 100° 0,73
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Datum: 10.06.25

Name: Kiinne

dy | i Drehzahl der kleinen Scheibe ny in min"!
in | oder | 200 | 400 | 700 | 800 | 950 |1200] 1450 | 1600 | 2000 | 2400 | 2800 | 3200 | 3600 | 4000 | 4500 | 5000 | 5500|6000
mm | il Nennleistung Py in kW (SPA)
1 0,43 [0,75 [1,17 [1,30 | 1,48 | 1,76 2,02 [2,16 [2,49 |2,77 |3.00 | 3,16 |3,26 [3,29 |3.24 [3.07 |2.77[2.34
1,05 |0.45 [0,80 [1,25 |1,39 | 1,59 | 1,90 | 2,18 2,34 2,72 |3.05 [3.32 |3.53 |3.67 |3.76 |3.76 |3.64 |3.40(3,03
90 |12 047 [0,85 1,34 [1,49 | 1,70 | 2,04 |2,35 |2,53 |2,96 |3.33 |3.64 3,90 [4,09 [422 |428 |422 |4,04]|3,72
1,5 050 (0,89 [1,42 [1,58 | 1,81 [2,18 |2,52 |2,71 |3,19 |3.60 [3,96 |4,27 [4,50 [4,68 | 4,80 |4,80 |4,67|4.41
>3 0,52 (0,94 [1,50 1,67 |1,92 [2,32 |2,69 |2,90 |3.42 |3.88 |4,29 |4.83 [4,92 [5,14 |5,32 |537 |5.31]5,10
1 0,53 0,94 [1,49 |1,65 | 1,89 | 2,27 [2.61 [2.80 [3.27 [3.67 [3.99 |4.25 |4.42 |4,50 |4.48 4,31 [3,97]3.46
1,05 |0.55 [0,99 1,57 |1,75 |2,00 |2.41 |2,78 2,99 |3.50 [3.94 [4,32 |4.61 [4.83 [4.96 |5.00 |4.89 |4,61]4.15
100 [1,2 (0,57 [1,03 [1,65 [1.84 [2,11 | 2,54 (2,95 |3,17 |3.73 |4.22 |4.64 |498 |525 |5.43 [5,52 |5.46 |5,24] 4,84
1,5 060 [1,08 [1,73 | 1,93 |2,22 |2.68 |3.11 |3,36 |3.96 [4,50 [4,96 |5.35 |5.66 |5.89 | 6,04 | 6,04 |5,88]5,53
>3 0,62 [1,131[1,81 (2,02 [2,33 [2,82 |3,28 |3,54 |4.19 |4,78 |5,29 |5,72 [6,08 |6.35 |6.56 | 6,62 [6,51]6,.22
1 0,64 |1,18 | 1,86 |2,07 |2.38 |2.86 [3.31 [3,57 |4.18 [4,71 |5.15 [5.49 [5.72 |5.85 |5.83 [5.61 |5.16[4,47
1,05 [0,67 [1,21 [1,94 |2,16 | 2,49 |3,00 |3.48 |3,75 |4.41 4,99 |5.47 [5.86 | 6,14 | 6,31 | 635 |6,18 |5.80(5,17
112 [12 (0,69 [1,26 [2,02 [2.26 |2.60 [3,14 [3,65 |3,94 |4.64 |527 |5.79 |6.23 | 6,55 |6,77 | 6,87 |6,76 | 6.43]| 5,86
1,5 0,71 [1,30 [2,10 |2,35 | 2,71 3,28 |3,82 |4,12 |4.87 |5,54 |6,12 |6,60 |6,97 | 7,23 |7.39 | 7,34 | 7.06]6,55
>3 0,74 [1,35 (2,18 [2,44 |2,82 |3.42 |3,98 |4,30 |5.11 582 |6.44 [6,96 |7.38 [7.69 | 7,91 |7.91 |7,70]7,24
1 0,77 | 1,40 |2,25 [2,52 |2,90 |3,50 [4,06 [4.38 [5,15 [5.80 |6.34 [6,76 | 7,03 |7.16 |7.09 |6.75 |6,11]5,14
1,05 |0,79 [1,45 [233 |2.61 |3,01 |3.64 |4.23 |4.56 |5.38 | 6,08 [6,67 |7.13 |7.45 |7.62 | 7.61 | 7.33 |6,74|5.83
125 [12 [0.82 [1,50 [2.42 2,70 [3.12 [3.78 [4.40 |4.75 |5.61 |6.36 |6.99 |7.49 | 7.86 |8.08 |8,13 |7.90 | 7.37|6.52
1,5 084 [1,54 [2,50 | 2,80 |3,23 |3,92 |4.56 | 493 |5.84 |6.63 |7.31 |7.86 [8,28 |8,54 |8,65 |848 |8,01]|7.21
>3 086 [1,59 [2,58 |2,89 |3,34 |4,06 |4,73 |5.12 16,07 |6.91 |7.63 |823 [8,69 |9.01 |9,17 |9.06 |8.64]|791
1 0,92 | 1,68 [2,71 |3,03 |3.49 |4,23 |491 [529 [6,22 |7.01 |7.64 [8.,11 [8.39 |8.48 [8.27 |7.69 |6,71]5,28
1,05 [0,94 [1,72 |2,79 |3.12 |3,60 |4,37 |5.07 |5.48 |6.45 | 7,29 | 7.97 [8.48 |8.81 | 894 |8,79 | 827 |7.34|5,97
140 [1,2 [0,96 [1,77 | 2,87 [3.21 [3,71 [4,50 |5.24 |5.66 |6,68 |7.56 |8.29 |8.85 |9.22 [9.40 [9.31 |8.85 | 7.98]| 6,66
1,5 099 [1,82 |2.95 |3.31 |3.82 |4.64 |5.41 |584 [6,91 |7.84 |8.61 [9.22 |9.64 |9.86 |9.83 |9.42 |8.61[7.35
>3 | 1,00 [1,86 |3,03 [3,40 [3,93 |4,78 |5,58 |6,03 |7,14 | 8,12 | 8,94 [9,59 |10,05 [10,32 [10,35 |10,00 | 9,25| 8,05
1 1,11 2,04 |3,30 [3,70 [4,27 [5,17 |6,01 |6,47 |7,60 |853 [9,24 [9,72 [9.94 [9,87 |9,34 | 828 [6,62]4,31
1,05 | 1,13 (2,08 |3,38 |3,79 |4.38 |5.31 |6,17 |6,66 |7.83 |8.80 9,57 [10,09 |10,35 [10,33 | 9,86 | 8.85 [7.,25]5,00
160 [1,2 [1,15 2,13 |3.46 [3.88 [4.49 |5.45 [6.34 |6,84 |8,06 |9.08 |9,89 [10,46 |10,77 [10,79 [10,38 | 9.43 | 7.88]5,70
1,5 |18 [2,18 |3.,55 |3,98 |4.60 |5.59 |6.51 |7.03 |829 |9.36 [10.21 [10,83 |11,18 |11,25 |10.90 |10,01 |8,25(6,39
>3 |120 [2,22 |3,63 [4,07 471 |573 |6,68 |7.21 |8.52 |9.63 [10,53 |11.20 |11,60 [11,72 |11.42 |10,58 [9,15] 7,08
1 1,30 2,39 |3.89 (4,36 |5,04 |6,10 |7,07 |7.62 |8,90 |9.93 |10,67 [11,09 [11,15 [10,81 [9,78 | 7,99 |5,38]1,88
1,05 [ 1,32 (2,44 |3.97 |445 |5.15 | 6,23 | 7,24 |7.80 9,13 |10,21 |11,00 |11,46 [11,56 [11,27 |10,29 | 8,57 |6,02(2,57
180 [1,2 [1,34 [2.49 |4,05 |4,54 [5.25 |6,37 [7.41 |7.99 |9.37 [10.49 |11,32 11,83 [11,98 |11,73 [10,81 [9,15 |6,65]|3,26
1,5 1,37 (2,53 |4.13 |4,64 |5.36 |6,51 |7.57 |8,17 [9,60 |10,76 |11,64 [12,20 [12,39 [12,19 |11,33 | 9,72 | 7,29 3,95
>3 |1,39 [2,58 |4.21 [4,73 |547 |6,655|7.74 | 8,35 |9.83 |11,04 |11,96 [12,56 [12,81 [12,65 |11,85 |10,30 [7,92]4.64
1 1,49 [2,75 |4.47 [5,01 |5,79 | 7,00 [8,10 |8,72 10,13 J11.,22 11,92 |12,19 |11,98 |11,25 | 9,50 |6,75 [2.89
1,05 | 1,51 [2,79 |4,55 |5,10 |5.89 |7.14 | 827 |8.90 [10,37 11,49 [12,24 [12,56 [12,40 [11,71 10,02 | 7.33 |3,52
200 [1,2 [1,53 2,84 |4.63 5,19 6,00 | 7,27 |8.44 [9,08 [10,60 [11,77 [12,56 [12,93 |12,81 |12,17 [10,54 7,91 |4,16
1,5 |1.55 [2,89 |4,71 [5.29 |6,11 |7.41 |8,61 |9,27 [10,83 |12,05 [12,89 [13,30 |13,23 |12,63 |11,06 | 8,48 [4,79
>3 1,58 [2,93 |4,79 [5.38 |6,22 |7.55 | 8,77 |9.45 11,06 J12,32 13,21 |13,67 |13.64 |13.09 [11,58 | 9,06 |5.43
1 1,71 (3,17 |5.16 [5,77 [6.67 |8,05 9,30 |9.97 |11,51 [12,59 |13,15 [13,13 [12,45 [11,04 | 8,15 |3.87
1,05 | 1,73 [3.21 |5.24 |5.87 | 6,78 | 8,19 |9.46 [10,16 |11,74 |12,86 |13.47 [13.49 [12,86 [11,50 | 8,67 |4.44
224 (12 |1,75 3,26 |5.32 [596 |6.89 [8,33 |9.63 [10,34 [11,97 [13,14 [13,79 13,86 [13,28 11,96 [9,19 |5,02
1,5 1,78 [3,30 |5.40 | 6,05 |6,99 |8.46 |9.80 10,53 [12,20 |13,42 |14,12 [14,23 [13,69 [12,42 | 9,17 |5.60
>3 | 1,80 [3,35 |5.48 [6,14 | 7,10 | 8,60 |9.96 10,71 12,43 |13,69 |14,44 |14,60 |14,11 [12,89 |10,23 | 6,17
1 1,95 |3.62 [5.88 |6,59 |7.60 [9.,15 10,53 J11,26 [12.85 [13.84 |14,13 [13,62 [12,22 [9.83 |5,29
1,05 [ 1,97 |3.66 |5.97 | 6,68 |7.71 |9.29 [10,69 11,44 |13,08 |14,12 |14,45 [13,99 [12,64 |10,29 |5.81
250 [1,2 [1,99 |3,71 6,05 | 6,77 |7.82 |9.43 [10,86 [11,63 [13,31 [14,39 [14,77 [14.36 [13,05 [10,75 | 6,33
1,5 2,02 |3.75 |6,13 | 6,87 |7.93 | 8,56 11,03 |11,81 |13,54 14,67 |15,10 [14,73 13,47 [11.21 | 6,85
>3 2,04 |3.80 [6,21 |6,96 | 8,04 9,70 11,19 J12,00 |13,77 |14,95 |15,42 |15,10 [13,88 [11,67 | 7.36
yin m/s = 5 10 15 20 25 30 35 40
Scheibenwerkstoff normal hochfest

Scheibenauswuchtung

statisch ausgewuchtet [

dynamisch ausgewuchtet
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Ubungsaufgabe RK 009

Die Lichtmaschine eines Pkws soll mit Hilfe eines Schmalkeilriemens angetrieben werden. Die Leistung
der Lichtmaschine betrdgt im Nennbetriebspunkt Pye,, = 1,6 kW bei nye,, = 1.500 min”!. Bei der
Motorleerlaufdrehzahl des Pkws von 7. = 800 min" soll die Lichtmaschine bereits im
Nennbetriebspunkt betrieben werden. Wihlen sie einen fiir diese Aufgabe geeigneten Schmalkeilriemen
aus. Anmerkung: Markieren Sie sdmtliche Werte, die aus Tabellen entnommen werden!

E-RK 1 Welche Ubersetzung i ist zu realisieren?
E-RK 2 Ermitteln Sie den Betriebsfaktor ¢;! Anmerkung: Es ist von einer eher leichten Antriebs-

und Arbeitsmaschine auszugehen!

E-RK 3 Markieren Sie den Betriebspunkt der kleinen Scheibe, der sich aus der zu iibertragenden
Leistung und der Drehzahl der kleinen Scheibe n; ergibt und legen Sie dann ein Riemenprofil fest!

E-RK 4 Legen Sie den Wirkdurchmesser der kleinen Scheibe d,; fest, wobei er so klein wie
moglich zu wihlen ist! Geben Sie auch die Nennleistung Py fiir das Profil an! Anmerkung: Eine
Interpolation von Tabellenwerten ist nicht erforderlich!

E-RK 5§ Geben Sie den Wirkdurchmesser der groflen Scheibe d,, an!

E-RK 6 Ermitteln Sie die Anzahl z der Riemen! Anmerkung: Als vorldufige Wirklinge des
Riemens haben Sie /,,* = 621,28 mm berechnet und fiir den endgiiltigen Achsabstand e kann ein Wert
von 168,85 mm angegeben werden!

Ausziige aus dem Skript Maschinenelemente I1I. Riemen und Ketten, E 111-12.13. -
12.14 und -12.16:

Vorgehensweise nach DIN 7753: Antrichsmaschinen
leichter schwerer
1. Betriebsfaktor ¢, ermitteln, abhingig von: tagliche Betriebsdauer in h
_ Antrieb hi Arbeits- bis | tiber | iiber | bis | iiber | iiber
niricbsmaschine Maschinen 10 10 16 | 10 10 16
— Arbeitsmaschine Leichte
— tiglicher Betricbsdauer Arbeitsmaschi | 1| L1 | 12 LI 12 13

nen

Mittelschwere
Arbeitsmasch.

L1213 ]|1,2]13 |14

Schwere
Arbeitsmaschi
1/ nen

Sehr schwere
Arbeitsmasch.

12113141415 ] 16

1314 15]15] 1,6 (1.8
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2. Riemenprofil und Bereich des kleinen 6300
Scheibendurchmessers ermitteln, ;:;8
abhanglg von: 2260
— Leistung P-c; (¢, s.0.) £ 1600
— Drehzahl der kleinen Scheibe 1 }1:338
570
yd
400
2801
200 A -
16 25 4 63 10 16 25 40 63 100 160 250 400
2 3,15 5 8 125 20 31,550 80 125 200 315

P.cs [KW] —==

3. Wirkdurchmesser der kleinen Scheibe d, exakt |SPZ |/, [630| 710 | 800 | 900 | 1000 | 1120
festlegen (Lieferprogramm des Herstellers bzw. DIN c; (0821084086088 | 09 |093

2211 (s. Tabellen néchste Seiten, linke Spalten) i"‘ ngg L4g£ 16100 1188? 21083 21232
3 s 3 3 3 L)

. . Iy |2500(2800| 3150 | 3550
4. Wirkdurchmesser der grofien Scheibe e [1,07] 1,09 111 | 1,13

d  ~i-d bzw. etwas genauer: SPA [Z, [800] 900 [1000] 11201250 1400
e wk ' ) ¢ |0.81]0,83] 0,85 0,87 | 0,89 | 0,91
i ) , _ 1, |1600[ 1800 2000 [ 2240 [ 2500 | 2800
dwg z—l Ols-dwk (kleine Scheibe treibend) e 10,93]0,95] 0.96 | 0,98 1 1,02

1’015 I, |3150[3550] 4000 [ 4500

) ) 1,04| 1,06 | 1,08 | 1,09

~ - Be Scheibe treibend R Py e P

g i dyy  (grobie Scheibe treibend) SPB |1, |1250] 1400 1600 | 1800 | 2000 | 2240

c; |0,82]10,84] 0,86 |1 0,88 | 0,90 [ 0,92
Ly |2500{2800| 3150 [ 3550 | 4000 | 4500

(i = o,, /o, Die getricbene Scheibe ("an") verliert

immer an Drehzahl = etwas kleiner machen als nach es 10.94{096 098 | 1 |1.02] 1,04
der eingerahmten Formel.) I, |5000[5600] 6300 | 7100 | 8000
Falls moglich, Durchmesser nach DIN 2211 bzw. nach ey |1,06] 1,08 1,10 | 1,12 | 1,14
Lieferprogramm verwenden. SPC |/, (2240{2500]| 2800 | 3150|3550 | 4000

c; |0,83]0.86 0881 0.9 | 0,92 (0,94

" I, 4500|5000 | 5600 | 6300 | 7100 | 8000
5. Vorliufiger Achsabstand o 1096098 1 |1.02|1.04 | 1.06

e’ = 0.9-(dywg +dywi)| (soweit nicht anders festgelegt) I, |9000{10000{11200[12500
ey |1,08] 1,10 1,12 [ 1,14

19 [y [1600] 1800 [ 2000 [ 2240 | 2500 | 2800

6. Vorliufige Wirkliinge des Riemens e 0850087089 | 0910093 | 004

. . (dyy —d i)’ I, [3150]3550 4000 [ 4500 | 5000 | 5600
Iy =2-€" +157 (dyy +d )+ ——— ¢ 0.96]097]098 [ 1 | 1,03]1,05
4.-e I, [6300]7100] 8000 [ 9000 [10000

¢y |1,07]11,09] 1,10 | 1,12 ]| 1,14

7. Endgiiltige Wirkléinge /., wihlen ([, ~ /")
nach Tabelle rechts

8. Endgiiltiger Achsabstand (e=p + \/pz —q| mit p=025-1, —0,393-(dy, +d i)

q=0125-(dyy —dyy)’

9. Notwendige Verstellwege
— zum Nachspannen x>0,03 -/,
— zum Montieren y=0,015-17,
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dwk ) Ay dwg . l’lg
i s . 4 [mm] [U/mm] [mm] [U/mln]
10. Riemengeschwindigkeit — =
: : [m/s]  19.100 19.100

11. Nennleistung pro Riemen P, ermitteln (s. Tabellen néichste Seiten), abhéngig von

— Scheibendurchmesser d,,;
— Ubersetzungsverhiltnis i (kleine Scheibe treibend) bzw. 1/i (groBe Scheibe treibend)

— Drehzahl ny

12. Winkelfaktor ¢; (und ggf. Umschlingungswinkel £,)

ermitteln,
B — 1
abhiingig von —= YK . rechts
d o —d i
exakt: [ =2-arccos wg2 .
‘€

13. Lingenfaktor c; ermitteln (Tabelle siche
Berechnungsschritt 7), abhéngig von

— gewihltem Riemenprofil
Wirklange [,

14. Anzahl z der Riemen festlegen

P'C2

z>2—=
By-c-ey

d iy = dy | U msch_lingungs— Winkelfaktor
—_— winkel ¢
e
0 180° 1
115 170° 0,98
0,35 160° 0,95
0,5 150° 0,92
0,7 140° 0,89
0,85 130° 0,86
1 120° 0,82
1,15 110° 0,78
1,3 100° 0,73
1,45 90° 0,68

Wenn z>>1 oder z << 1 Rechnung ab Schritt 2 mit anderem Riemenprofil wiederholen. (GréBtes
Schmalkeilriemenprofil "Profil 19" sieche Normblatt)

MaBangaben zu den Profilen

Richtdurchmesser der
Obere Wirkbreite zugehorigen kleinsten
Riemenprofil - | Riemenbreite | (NennmaB) | Riemenhohe | zuldssigen Scheiben nach

Kurzzeichen b, ~ b, h =~ DIN 2211 Teil 1 d, ;,
ummantelt SPZ 9,7 8.5 8 63
flankenoffen gezahnt 1) XPZ 9,7 8.5 8 50
ummantelt SPA 12,7 11,0 10 90
flankenoffen gezahnt ) XPA 12,7 11,0 9 63
ummantelt SPB 16,3 14,0 13 140
flankenoffen gezahnt !) XPB 16,3 14,0 13 100
ummantelt SPC 22,0 19,0 18 224
flankenoffen gezahnt 1) XPC 22,0 19,0 18 160
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Name:

10.06.25

Kiinne

Drehzahl der kleinen Scheibe ny, in min~!

200 | 400 | 700 | 800 | 950 | 1200 | 1450 | 1600 | 2000 | 2400 | 2800 | 3200 | 3600 | 4000 | 4500 | 5000 | 5500 | 6000

Nennleistung Py in kW

63

L5

0,20 { 0,35 0,54 (0,60
0,21 10,37 0,58 [0.64
0,22 10,39 0,61 [0.,68
0,23 | 0,41 0,65 (0,72
0,24 10,43 0,68 [0.76

0,68 10,81 10,93 | 1,00 | 1,17 | 1,32 | 1,45 | 1,56 | 1,66
0,73 10,88 | 1,01 | 1,09 | 1,27 | 1,44 | 1,59 | 1,73 | 1.84
0,78 10,94 11,08 | 1,17 | 1,38 | 1,57 | 1,74 | 1.89 |2,03
0,83 | 1,00 | 1,16 | 1,25 | 1,48 | 1,69 | 1,88 |2,06 |2,21
0,88 (1,06 |1,23 | 1,33 |1,58 [1,81 |2,03 |2,22 [2,40

1,74
1,94
2,15
2,35
2,56

1.81
2,04 |2.11 |2,15 |2.16
227 |2.37 |2.43 |247
2,50 |2,63 |2.72 |2.77
2,74 |2.88 |3.00 |3,08

1,85 (1,87 [1,85

71

1,05
1.2
L5
23

0,25 10,44 10,70 (0,78
0,26 | 0,46 0,74 (0,82
0,27 10,49 10,77 [0.87
0,28 [ 0,51 |0,81 (0,91
0,29 {0,53 10,85 [0,95

0,90 | 1,08 |1.25 |1,35 | 1,59 | 1,81 |2,00 |2,18 |2.33
095 (1,14 11,32 | 1,43 | 1,69 (1,93 |2,15 |2,34 (2,51
1,00 | 1,20 | 1.40 | 1,51 [1,79 [2,05 |2,29 |2,51 |2,70
1,04 | 1,26 | 1.47 | 1,59 (1,90 (2,18 |2,43 |2,67 |2.88
1,09 11,33 J 1,55 | 1,68 [2,00 [2,30 |2,58 |2,83 3,07

2,46
2,67
2,87
3,08
3,28

259 [2,68 [2,73 [2,74
2,82 12,94 |3,02 |3,05
3,05 3,20 [3.30 [3.36
3,28 345 3,58 [3,67
3,51

3,71 |3.86 13,98

80

1
1,05
1.2
L5
=3

0,31 [0,55 (0,88 0,99
0,32 |0,57 |0,92 |1,03
0,33 |0,59 0,96 |1.07
0,34 |0,61 0,99 |1,11
0,35 |0,64 |1,03 | 1,15

1,14 11,38 | 1,60 | 1,73 |2,05 [2,34 | 2,61 |2,85 |3.,06
1,19 | 1,44 | 1,67 | 1,81 |2,15 [2,47 |2,75 |3,01 |3.24
1,24 11,50 | 1,75 | 1,89 (2,25 |2,59 |2,90 |3,18 |3.43
1,28 | 1,56 (1,82 | 1,97 |2,36 |2,71 |3,04 |3,34 |3,61
1,33 11,62 11,90 2,06 |2.46 |2,84 |3,18 |3,51 ]3.80

3,24
3.45
3,65
3,86
4,06

3,42 [3.56 [3.64 [3.66
3,65 |3.81 [3.92 |3.97
3,89 |4.07 |4.20 |4.27
412 |433 |4,48 |4,58
435 | 4,58 |4,77 | 4,89

90

1
1,05
1.2
L5
>3

0,37 {0,67 | 1,09 [1,21
0,38 | 0,69 | 1,12 [ 1,26
0,39 {0,71 | 1,16 [1.,30
0,40 { 0,74 | 1,19 [1,34
0,41 10,76 [1.23 [1.38

1,40 11,70 | 1,98 |2,14 (2,55 |2,93 |3,26 |3,57 |3,84
1,45 11,76 12,06 |2,23 [2,65 |3.,05 |3.41 |3,73 |4,02
1,50 ] 1,82 |2,13 |2,31 |2,76 |3,17 |3.,55 |3.,90 |4,21
1,55 11,88 12,20 |2,39 (2,86 |3,30 | 3,70 |4,06 | 4,39
1,60 11,95 12,28 1247 [2.96 |3.42 |3.84 |4.23 |4.58

4,07
427
4,48
4,68
4,89

4,30 [4,46 4,55 [4,56
453 (4,71 |4.83 |4.87
4,76 (4,97 |51 [5.17
4,99 (5,23 |539 [5.48
522|548 |5.68 |5.79

100

1
1,05
1,2
15
=3

0,43 10,79 | 1,28 [ 1,44
0,44 10,81 | 1,32 1,48
0,45 10,83 | 1,35 [1,52
0,46 | 0,85 | 1,39 [1.56
0,47 10,87 [1,43 [1,60

1,66 12,02 12,36 |2,55 |3,05 [3.49 |3,90 |4.26 |4.,58
1,71 12,08 |2,43 |2,64 |3,15 3,62 |4,05 |443 |4,76
1,76 12,14 | 2,51 |2,72 |3,25 |3,74 | 4,19 |4,59 |4,95
1,81 12,20 |2,58 |2,80 |3.,35 [3.86 |4,33 |4.76 |5,13
1,86 12,27 12,66 |2,88 3,46 3,99 |4,48 492 5,32

4,85
5,05
5,26
5,46
5,67

5,10 5,27 [5.35 [5.32
534 |5,53 |5.63 |5.63
5,57 | 5,79 5,92 | 5,94
5,80 | 6,05 6,20 | 6,25
6,03 | 6,30 |6.48 | 6,56

112

1
1,05
1.2
1,5
>3

0,511(0,93 | 1,52 1,70
0,52 10,95 | 1,55 1,74
0,53 10,98 | 1,59 [1,78
0,54 [ 1,00 | 1,63 [1.83
0,55 1,02 |1,66 [1,87

1,97 [2.40 [2.80 [3.04 [3.62 |4,16 [4.64 [5.06 |5.42
2,02 (246 2,88 [3,12 |3,73 428 [4,78 |5.23 |5.61
2,07 |2,52 12,95 |3.20 |3.83 |4.41 |4,93 [5.39 |5.79
2,12 2,58 [3,03 [3.28 |3.93 (4,53 |5.07 |5.55 |5.98
2,17 | 2,65 |3,10 |3.37 | 4,04 |465 |5.21 [5.72 |6,16

5,72
592
6,13
6,33
6,54

5,99 6,14 [6,16 |6,05
6,22 | 6,40 |6.45 |6,36
6,45 6,65 |6.73 | 6,66
6,68 |6,91 |7.01 |6,97
6,91

717 |7.29 |7.28

125

1
1,05
1.2
L5
23

0,59 [ 1,09 (1,77 | 1,99
0,60 | 1,11 | 1,81 |2,03
0,61 (1,13 (1,84 ]2,07
0,62 | 1,15 | 1,88 |2,11
0,63 | 1,17 [1,91 2,15

2,30 12,80 13,28 |3.55 | 4,24 |4.85 |5.40 |5.88 16,27
2,35 12,86 13,35 |3,63 | 4,34 |4,98 |5,55 |6,04 |6.,46
2,40 12,93 13,43 |3,72 |4,44 |5,10 |5,69 |6,21 | 6,64
245 12,99 13,50 |3.,80 |4,54 |5.22 |5.83 |6,37 6,83
2,50 13,05 |3,58 ]3.88 |4,65 |535 1598 ]6,53 |7,01

6,58
6,78
6,99
7,19
7.40

6,83 [7.92 [6.84 6,57
706 17,18 | 7,12 |6.88
729 17,44 |7.41 |7.19
752 7,69 |7.69 |7.50
775 17,95 |7.97 |7.81

140

1
1,05
1.2
L5
23

0,68 [ 1,26 2,06 [2.31
0,69 | 1,28 12,09 [2.35
0,70 | 1,30 12,13 (2,39
0,71 [ 1,32 12,17 [2.43
0,72 1,34 12,20 (247

2,68 13,26 |3.82 |4,13 |492 |5.63 |6,24 |6,75 |7.16
2,73 13,32 |3.89 |4,21 |5,02 |575 |6,38 |6,92 |7.35
2,77 13,39 |3.96 4,30 |5,13 |5.87 |6,53 |7.08 |7.53
2,82 1345 |4.04 1438 |523 |6,00 6,67 |7.25 |7,72
2,87 13,51 |4.11 |446 533 |6,12 |6,81 |7.41 ]7,90

7.45
7,66
7,86
8,07
8,27

7,64 17,60 [7.34 [6.81
7,87 | 7,86 |7.62 |7.12
8,10 | 8,12 7,90 |7.43
8,33 |8,37 |8.18 |7.74
8,56 | 8,63 |8.47 |8.04

160

1
1,05
1.2
L5
23

0,80 | 1,49 12,44 (2,73
0,81 | 1,51 12,47 (2,78
0,82 | 1,53 12,51 [2.82
0,83 | 1,55 12,54 [2.86
0,84 | 1,57 12,58 [2,90

3,17 [3.86 [4,51 [4.88 [5.80 [6,60 [7.27 [7.81 [8.19
3,22 13,92 [4,59 |497 |5.90 |6,72 [7.42 |7.97 |8.37
3,27 13,98 [4.66 |5.05 |6.00 | 6,84 [7.56 |8.13 |8,56
332 4,05 [474 |5.13 |6.11 |697 [7,70 |8.30 | 8,74
337 411 [481 |521 621 7,00 [7.85 |8.46 |8.93

8,40
8,61
8,81
9,02
9,22

8,41
8,64 18,37 |7,75 6,76
8,88 | 8,62 18,03 |7.07
9,11
9,34 |9,14 |8.80 |7.68

8,11 [7.47 |6.45

8,88 8,31 [7.36

180

1
1,05
1,2
L5
>3

092 |1,71 | 2,81 [3.15
0,93 | 1,74 12,84 [3.19
0,94 | 1,76 | 2,88 [3.23
0,95 (1,78 12,92 (3,28
0,96 | 1,80 |2,95 [3,32

3.65 [4.45 [5.19 [5.61 |6.63 [7.50 [8.20 [8.71 [9,01
3,70 4,51 [5.26 |5,69 6,74 |7,63 |8.35 |8.88 [9,20
3,75 4,57 5,34 |5,77 |6,84 |7,75 |8.49 [9,04 9,38
3.80 [4.63 [5.41 |5.86 6,94 |7.87 |8.63 [9.21 [9.57
3.85 4,69 [5.49 | 594 [7,04 |8,00 |8,78 937 [9.75

9,08
9,29
9,49
9,70
9,90

8,81
9,04 (8,36 |7,21 |5.53
9,28 8,62 |7,49 |5,84
9,51
9,74 (9,14 | 8,06 |6.45

8,11 6,93 [5.22

8,88 17,77 |6.15

vinm/s ~

10 15 20 25 30

35

40

Scheibenwerkstoff

normal

hochfest

Scheibenauswuchtung

statisch ausgewuchtet

dynamisch ausgewuchtet

Nennleistung Py fiir Profil SPZ (Stufenlinien sind Linien etwa gleicher Riemengeschwindigkeit v)
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LOSUNG zu Ubungsaufgabe RK 009

Die Lichtmaschine eines Pkws soll mit Hilfe eines Schmalkeilriemens angetrieben werden. Die Leistung
der Lichtmaschine betrdgt im Nennbetriebspunkt Pyen, = 1,6 kW bei nyen, = 1.500 min’. Bei der
Motorleerlaufdrehzahl des Pkws von #nj.. = 800 min' soll die Lichtmaschine bereits im
Nennbetriebspunkt betrieben werden. Wihlen Sie einen fiir diese Aufgabe geeigneten Schmalkeilriemen
aus. Anmerkung: Markieren Sie simtliche Werte, die aus Tabellen entnommen werden!

E-RK 1 Welche Ubersetzung i ist zu realisieren?

Lisung:

Won _ 800min~"

=—an - =053
Wa,  1.500min~
E-RK 2 Ermitteln Sie den Betriebsfaktor ¢! Anmerkung: Es ist von einer eher leichten Antriebs-
und Arbeitsmaschine auszugehen!
Lisung:
Cy — 1
E-RK 3 Markieren Sie den Betriebspunkt der kleinen Scheibe, der sich aus der zu iibertragenden

Leistung und der Drehzahl der kleinen Scheibe 7, ergibt und legen Sie dann ein Riemenprofil fest!

Losung:
P-cy =1,6kW-1=16kW
ng =1.500min""
— Profil SPZ
E-RK 4 Legen Sie den Wirkdurchmesser der kleinen Scheibe d,; fest, wobei er so klein wie

moglich zu wihlen ist! Geben Sie auch die Nennleistung Py fiir das Profil an! Anmerkung: Eine
Interpolation von Tabellenwerten ist nicht erforderlich!

Losung:

dy =63mm; il 1,5; ng = 1.450min~"

i

Py =116kW
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E-RK 5 Geben Sie den Wirkdurchmesser der groen Scheibe d,,, an!
Losung:
1,015 1,01
dyo =—— dy =——=-63mm=119,9mm
e TN T 83
E-RK 6 Ermitteln Sie die Anzahl z der Riemen! Anmerkung: Als vorlaufige Wirklidnge des

Riemens haben Sie /,,* = 621,28 mm berechnet und fiir den endgiiltigen Achsabstand e kann ein Wert

von 168,85 mm angegeben werden!

Losung:

> P oy o = 630mm
BNoeree

= c3=0,82

dy, —d -

wg 4wk _ 1 19.9mm - 63 mm ~0337mm =035

e 168,85 mm

=0 =0,95

> P'Cz 1,61(W 1,77

“Py-ces LI6KW-0,95-0,82

=z=2
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Ubungsaufgabe RK 010

Ein Férderband soll in einem bestimmten Takt gestoppt werden und danach wieder anlaufen. Der Motor
lauft dabei kontinuierlich weiter. Als einfache Kupplung zwischen Motor und Férderband wird ein
Flachriementrieb mit einrlickbarer Spannrolle eingesetzt (siche Skizze).

—~ | \\1‘/ H
/ / I \\ | . ‘] /// \\
/ | -~ 1
=T —-—- —
\\ ! I\\ f‘f
N » // \ ‘ /
N
— —‘\‘ \ 7
E-RK 1

In welche Richtung muss sich die Antriebsscheibe (kleine Scheibe) drehen, damit der Riementrieb zur

Drehmomentiibertragung effizient eingesetzt werden kann? Markieren Sie die Drehrichtung der kleinen
Scheibe in der Skizze!

E-RK 2

Was gilt bei eingeriickter Spannrolle fiir die Kraft /> im Leertrum?

E-RK 3

Der Pneumatikzylinder driickt die Spannrolle so stark gegen den Riemen, dass ein Riemenzug von

F =200 N aufgebracht wird (siche Skizze). Das Einrticken der Spannrolle sorgt dafiir, dass der
Umschlingungswinkel an der kleinen Scheibe By auf einen Wert von 198° anwiichst. Wie grof3 ist dann
das tibertragbare Drehmoment My, an der groflen Scheibe, wenn folgende weitere Daten gegeben sind?
ry =400 mm; py = 0,8; us = 0,6

E-RK 4

Nennen Sie zwei weitere Moglichkeiten zur Aufbringung der Vorspannung eines Riemens.

Hilfe: F, = F, - &%
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LOSUNG zu Ubungsaufgabe RK 010

Ein Forderband soll in einem bestimmten Takt gestoppt werden und danach wieder anlaufen. Der Motor
lauft dabei kontinuierlich weiter. Als einfache Kupplung zwischen Motor und Férderband wird ein
Flachriementrieb mit einriickbarer Spannrolle eingesetzt (siche Skizze).

- T ~ f) // I \:/ﬂ

|
/

/

[

+ Ay - L
/ | '

/

AT

II‘II‘I \

E-RK 1
In welche Richtung muss sich die Antriebsscheibe (kleine Scheibe) drehen, damit der Riementrieb zur
Drehmomentiibertragung effizient eingesetzt werden kann? Markieren Sie die Drehrichtung der kleinen
Scheibe in der Skizze!
E-RK 2
Was gilt bei eingeriickter Spannrolle fiir die Kraft F> im Leertrum?
Losung:
F> = konstant

E-RK 3

Der Pneumatikzylinder driickt die Spannrolle so stark gegen den Riemen, dass ein Riemenzug von

F =200 N aufgebracht wird (siehe Skizze). Das Einriicken der Spannrolle sorgt dafiir, dass der
Umschlingungswinkel an der kleinen Scheibe By auf einen Wert von 198° anwichst. Wie groB ist dann
das tibertragbare Drehmoment M;; an der groen Scheibe, wenn folgende weitere Daten gegeben sind?

ry =400 mm; z41 = 0,8; (s = 0,6
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F, =200N
Mg =0.6
198°

Bi =198°= B =2.7-

F=h-I

= 3,456
360°

My=F-rn=(FR-F)n

Fl =F2 ,ePGB

My = (Fy-e*f —F).r,

My =F,-(e"P —1).p,

My =200N- (63456 _1).0,4m

M,> =556,272Nm

E-RK 4

Nennen Sie zwei weitere Moglichkeiten zur Aufbringung der Vorspannung eines Riemens.

Losung:

a) Jfeste Vorspannung

b) Selbstspannung

Hilfe: Fy = F, - &'
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Ubungsaufgabe RK 011

Ein Motorrad (BMW G450X) hat ecine Leistung von 18 kW (incl. Belastungsfaktor c;). Das
Primérgetriebe treibt das Antriebsrad des Zahnriemens mit 3000 min™ an.

Die Drehzahl des Hinterrades betriigt an diesem Leistungspunkt 20 s™.

Die Zahnriemenbreite betriagt aufgrund des beengten Bauraums 25 mm.

Das Abtricbszahnriemenrad hat 80 Zihne, das Antriebszahnriemenrad besitzt 32.

Die Wirkdurchmesser konnen der Tabelle entnommen werden.

Der Zahneingriffsfaktor ¢; ist mit 1 anzunehmen.

Bearbeiten Sie die folgenden Fragestellungen und markieren Sie ihre den Tabellen / Diagrammen
entnommenen Werte.

E-RK 1
Bestimmen Sie anhand des Diagramms, welche 2 Zahnriemenprofile sinnvoll eingesetzt werden kénnen.

E-RK 2
Ermitteln Sie den vorldufigen und den endgiiltigen Achsabstand, sowie die vorldufige Wirkldnge.

E-RK 3
Bestimmen Sie die fehlenden Korrekturfaktoren und tiberpriifen Sie, ob der gewéhlte Riemen der
endgiiltigen Berechnungsleistung Stand halt.

E-RK 4
Zeichnen Sie an der nachfolgenden Skizze die Krifte am Riemen ein, und markieren Sie Lastrum und
Leertrum.

(¢
NS Joe

Abtrieb
s \

Antrieb
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Ermittlung des Belastungsfaktors c,, abhingig von Antriebs- und Arbeitsmaschine und tégl. Laufzeit

Antreibende Maschinen

Niedriges Anlaufmoment Mittleres Anlaufmonent H
. . ohes Anlaufmoment
(z.B. Gleichstrom-Neben- | (z.B. Kurzschlussldufermotoren; 2 B. Einohasen- und Svnchron-
schluss-Motoren; Gleichstrommotoren mit (z.B. lp yn
Bei AuBenspannrollen erhdht | Verbrennungsmotoren 8 und | Doppelschlusswicklung; motorcn? l[))rehstrom-Brems-
sich der Wert fiir ¢, um 0,2 mehr  Zyl.; Wasser- und | Verbrennungsmotoren 4 bis 6 Eot:rcnl, .Ver drenﬁlﬁngsmotoren
Dampfiurbinen) 731) 1s 4 Zyl.; Hydraulikmotoren)
Tigliche Betriebsdauer in Stunden
Getriebene Maschinen bis 10h 10...16h >10h | bis 10h 10...16h  >10h | bis10h 10..16h > 10h
Riihrweke
fliissig 1,2 1,4 1.6 1.4 1.6 1.8 1.6 1.8 2,0
halbfliissig 1,3 1,5 1,7 1,5 1,7 1.9 1,7 1.9 2.1
Masch.f. Ziegelei- und Tonindustrie
Bohr- und Mischmaschinen 1.4 1,6 1.8 1,6 1.8 2,0 1.8 2,0 2,2
Kornmaschinen und Lehnmiihlen 1,6 1.8 2,0 1,8 2,0 2,2 2,0 2,2 24
Kompressoren
Kolbenkompressoren 1,6 1,8 2,0 1,8 2,0 2.2 2,0 2.2 2.4
Zentrifugalkompressoren 1,4 1,6 1,8 1,5 1,7 1,9 1,6 1,8 2,0
Forderanlagen
Binder fiir leichtes Gut 1,1 1,3 1,5 1,2 1,4 1.6 1,3 1.5 1,7
Binder fiir Erz, Kohle, Sand 1,2 1,4 1.6 1.4 1,6 1.8 1,6 1.8 2,0
Plattenbinder,Brecher,Elevatoren 1.4 1,6 1,8 1,6 1,8 2,0 1,8 2,0 2,2
Schleuder- und Schraubenforderer 1,4 1,6 1,8 1,6 1,8 2,0 1,8 2,0 2,2
Ventilatoren
Exhaustoren, Zentrifugalgeblise 1.4 1,6 1.8 1,6 1,8 2,0 1,8 2,0 2,2
Schraubengeblise, Grubenliifter 1,6 1,8 2,0 1,8 2,0 2.2 2,0 2.2 2.4
Wiischereimaschinen
Extraktoren allgemein 1,2 1,4 1,6 1.4 1,6 1.8 1,6 1.8 2,0
Waschmaschinen 1.4 1,6 1,8 1,6 1,8 2,0 1,8 2,0 2,2
Werkzeugmaschinen
Dreh-, Schraubenmaschine 1,2 1.4 1,6 1,4 1,6 1,8 1,6 1,8 2,0
Bohrmaschine, Schleifmaschine 1,3 1,5 1,7 1,5 1,7 1.9 1,7 1.9 2,1
Walzmaschine, Hobelmaschine 1,3 1,5 1,7 1,5 1,7 1,9 1,7 1,9 2,1
Maschinen fiir Papierindustrie
Riihrwerke, Kalander 1,2 1,4 1,6 1,4 1,6 1.8 1,6 1.8 2,0
Pumpen, Holzschleifer, Holldnder 1.4 1,6 1,8 1,6 1,8 2,0 1,8 2,0 2,2
Pumpen
Zentrifugal-, Zahnradpumpen 1,2 1,4 1.6 1.4 1,6 1.8 1,6 1.8 2,0
Rotations-, Ollcitungspumpen 1,7 1,9 2,1 1,9 2,1 2.3 2.1 2.3 2,5
Siebmaschinen
Vibration ( Schiitteln) 1,3 1,5 1,7 1,5 1,7 1.9 - - -
Trommeln, auch konische 1,2 1,4 1.6 1,4 1,6 1.8 - - -
Textilmaschinen
Webstiihle, Spinnmaschinen 1,3 1,5 1,7 1,5 1,7 1.9 1,7 1.9 2,1
Zettel-, Spulmaschinen 1,2 1,4 1,6 1,4 1,6 1.8 - - -
Holzbearbeitung
Drehbinke, Bandsigen 1,2 1,4 1,6 1,3 1,5 1,7 - - -
Schlichthobel, Kreissigen, Hobel 1,2 1,4 1,6 1.4 1,6 1.8 - - -
Sonstige
Bickerei-, Teigmaschinen 1.4 1,6 1,8 1,6 1.8 2,0 1,8 2,0 2,2
Zentrifugen L5 1,7 1,9 1,7 1,9 2,1 - - -
Generatoren, Erregermotoren 1.4 1,6 1.8 1,6 1,8 2,0 1,8 2,0 2,2
Hammer- Miihlen 1,5 1,7 1,9 1,7 1,9 2,0 1,9 2,1 2,3
Hebezeuge, Aufziige 1.4 1,6 1,8 1,6 1,8 2,0 1,8 2,0 2,2
Wellenstringe 1,2 1,4 1,6 1.4 1,6 1.8 1,6 1.8 2,0
Miihlen, Kugel-, Kiesmiihlen - - - 1,9 2.1 23 2.1 2.3 2.5
Graphische Maschinen 1,2 1,4 1,6 1,4 1,6 1.8 1,6 1.8 2,0
Maschinen der Gummiindustrie 1,4 1,6 1,8 1,6 1,8 2,0 1,8 2,0 2,2
Sdgewerksmaschinen 1,4 1,6 1,8 1,6 1,8 2,0 1,8 2,0 2,4
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Ermittlung der vorliufigen Berechnungsleistung Pg .

Pavorl = P> P i zu ﬂbertrags:nde Leistung gemil Aufgabenstellung
¢, = Belastungsfaktor, s. Tabelle oben

Festlegung der Zahnteilung 15000
. 10000
gemil Diagramm rechts 5000
ny = Drehzahl der kleinen Scheibe 6000 N
ins Langsame: 7, = Antriebsdrehzahl 4000
ins Schnelle: 1| = Abtriebsdrehzahl / } \
Berechnungsleistung: hier wird zunéchst die / \\
vorldufige Berechnungsleistung P .y 2000 /
eingesetzt (s. oben) /
3M = Teilung 3 mm \
SM = Teilung 5 mm 1000 30\; 5M lam ‘MMJ_ 20M
8M = Teilung 8§ mm 800 FARENY i ]
. / 4 [ |
14M = Teilung 14 mm 500 7 7 T
20M = Teilung 20 mm / /

Drehzahl n, der treibenden Scheibe

400 /
£/ / /
/117
200 AR /
100 ,/ / / / / /
80 / 4 VA
w [T F /
40 / /
Ji /

) /LA LA
ANy

01 02 | 0Bl1 2 34 6 [10 20 4060 100 200 400 600 1000
04 08 8

Berechnungsleistung in kW

@ Festlegung der Zihnezahlen und Wirkdurchmesser der Scheiben und der Zahnriemenbreite

— Tabelle fiir die ermittelte Teilung auswihlen, Tabellen s. unten

— Zihnezahl z| der kleinen Scheibe wihlen, Bereich gemil Tabelle beachten, zugehoriger Wirkdurch-
messer s. Tabelle

— Leistung P,s fiir einen 25 mm breiten Zahnriemen aus Tabelle ermitteln fiir Drehzahl n; der kleinen
Scheibe und gewihlte Zahnezahl z| der kleinen Scheibe

A Bvorl
— Faktor ¢,y berechnen: Cavorl =,
25

— Riemenbreite so wihlen, dass gilt: ¢4 = ¢4 oy
—  Wirkdurchmesser und Zahnezahl der gro3en Scheibe bestimmen
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Teilung 3 mm, Leistung P, fiir einen 25 mm breiten Zahnriemen in kW
Drehzahl Zihnezahl der kleinen Zahnscheibe und Wirkdurchmesser |[mm|
\ rrm?:"l 10 | 12 | 14 | 16 | 18 | 20 | 24 | 28 | 32 | 36 | 40 | 44 | 48 | s6 | 64 | 72 | 80
1 9,55 | 11,46 | 13,37 | 15,28 | 17,19 | 19,10 | 22,92 | 26,74 | 30,56 | 34,38 | 38,20 | 42,02 | 45,84 | 53,48 | 61,12 | 68,75 | 76,39
20 | 0,005 | 0,006 | 0,008 { 0,009 [ 0,010 | 0,012 [ 0,015 | 0,017 | 0,020 | 0,022 | 0,025 | 0,028 | 0,030 | 0,035 | 0,040 | 0,045 | 0,050
40 | 0,009 [ 0,012 [ 0,014 | 0,017 | 0,020 | 0,022 | 0,027 | 0,032 | 0,037 | 0,042 [ 0,047 | 0,052 | 0,056 | 0,066 | 0,075 [ 0,084 | 0,093
60 [ 0,013 | 0,017 | 0,021 | 0,024 | 0,028 | 0,032 | 0,039 | 0,046 | 0,054 | 0,061 | 0,068 | 0,075 | 0,082 | 0,095 | 0,109 | 0,122 | 0,135
100 | 0,020 | 0,026 | 0,032 | 0,038 | 0,044 | 0,050 | 0,062 | 0,074 | 0,085 | 0,096 | 0,107 | 0,118 | 0,129 | 0,151 | 0,172 | 0,193 | 0,214
200 | 0,036 | 0,048 | 0,059 | 0,071 | 0,082 | 0,093 | 0,115 ] 0,137 | 0,158 | 0,179 | 0,200 | 0,220 | 0,240 | 0,280 | 0,320 | 0,358 | 0,397
300 | 0,051 [ 0,068 | 0,085 | 0,101 | 0,177 | 0,133 [ 0,165 | 0,196 | 0,226 | 0,256 | 0,286 | 0.315 | 0,344 | 0,402 | 0,458 | 0,513 | 0,588
400 | 0,065 | 0,087 | 0,108 | 0,130 | 0,151 | 0,171 | 0,212 | 0,252 | 0,291 | 0,330 | 0,369 | 0,406 | 0,444 | 0,517 | 0,590 | 0,660 | 0,730
500 | 0,078 | 0,105 { 0,131 | 0,157 | 0,183 | 0,208 | 0,258 | 0,306 | 0,354 | 0,402 | 0,448 | 0,494 | 0,540 | 0,629 | 0,716 | 0,802 | 0.886
600 | 0,091 {0,122 | 0,153 | 0,184 | 0,214 | 0,244 | 0,302 | 0,359 | 0,145 | 0,471 | 0,525 | 0,579 | 0,632 | 0,736 | 0,838 [ 0,937 | 1,035
700 | 0,103 [ 0,139 | 0,175 | 0,210 | 0.244 | 0,278 | 0,345 | 0,411 | 0,475 | 0,538 | 0,600 | 0,662 | 0,722 | 0,841 | 0,956 | 1,068 | 1,178
800 0,115 | 0,155 | 0,195 ] 0,235 | 0,274 | 0,312 | 0,387 | 0,461 | 0,533 | 0,604 | 0,674 | 0,742 | 0,810 | 0,942 | 1,070 | 1,194 | 1,315
900 | 0,126 | 0,171 | 0,216 | 0,260 | 0,303 | 0,345 | 0,428 | 0,510 | 0,590 | 0,668 | 0,745 | 0,821 | 0,895 | 1,040 | 1,180 [ 1,315 | 1.446
950 | 0,13 | 0,18 0,22 | 0,27 | 0,32 | 0,36 | 045 | 0,53 0,62 0,70 | 0,78 0,86 | 0,94 1,08 1,23 137 1,15
1000 | 0,13 | 0,19 | 0,23 | 0,28 | 0,33 | 0,38 047 | 0,56 | 0,64 | 0,73 0,81 0,89 | 0,98 1,13 1,29 1,43 1,57
1200 | 0,16 | 0,22 0,27 | 0,33 0,38 | 0,44 [ 0,55 | 0,65 0,75 0,85 0,95 1,04 1,13 1,32 1,49 1,65 1,80
1400 | 0,18 | 0,24 | 0,31 037 | 0,44 | 0,50 | 0,62 | 0,74 | 0,86 0,97 1,08 1,18 1,29 1,49 1,67 1,85 2,01
1450 | 0,18 | 0,25 0,32 | 0,39 | 045 | 0,51 0,64 | 0,76 | 0,88 0,99 1,11 1,22 1,32 1,53 1,72 1,89 | 2,06
1600 | 0,20 | 0,27 035 | 042 | 049 | 0,56 | 0,69 | 0,83 0,96 1,08 1,20 1,32 1,43 1,64 1,84 | 2,02 | 2,19
1800 0,22 | 030 | 0,38 | 0,46 | 0,54 | 0,62 0,77 | 091 1,05 1,19 1,32 1,44 1,56 1,79 1,99 | 2,18 | 2,33
2000 0,23 | 0,33 0,42 | 0,59 | 0,60 | 0,67 0.84 | 0,99 1,14 1,29 1,43 1,56 1,69 1,92 2,13 2,31 245
2400 | 0,32 | 0.41 0,50 | 0,59 | 0,68 | 0,76 | 092 1,08 1.22 1,36 1,51 1,64 1,77 | 2,02 226 | 2,49 | 2,71
2850 | 0,35 | 046 | 0,57 | 0,67 | 0,76 | 0,86 1,04 1,22 1,39 1,55 1,71 1,86 | 2,00 | 2,29 | 2,55 2,81 3,06
3200 | 0,38 | 0,50 | 0,62 | 0,73 0,83 | 0,94 1,14 1,32 1551 1,68 1,85 2,02 | 2,17 | 2,48 2007 3,04 3:31
3600 | 041 0,54 | 0,67 | 0,79 | 0,90 1,02 1,23 1,44 1,64 1,83 2,01 2,19 | 2,36 | 2,69 | 3,00 | 3,29 3,58
4000 | 0,44 | 0,58 0,72 | 0,85 0,97 1,09 1,33 1,55 1,76 1,97 | 2,16 | 2,35 2,54 | 2,89 | 3,22 3,53 3.83
5000 | 0,51 0,67 0,83 | 0,98 1,13 1,27 1,55 1,81 2,05 2,29 | 2,52 2,713 2,95 3,35 3,72 | 4,07 | 441
6000 | 0,56 | 0,75 0,93 1,11 1,27 1,44 1,75 | 2,04 | 2,32 2,58 | 2,84 | 3,08 3.31 3,76 | 4,17 | 4,56 | 4,93
7000 | 0,68 | 0.89 1,09 1,28 1,46 1,68 1,97 | 2,25 2,56 2,85 3,13 339 | 3,54 | 3,92 427 | 4,69 5,38
8000 | 0,80 1,03 1.25 1,46 1,65 1,84 | 2,19 | 2,52 2,82 3,09 | 3,34 | 3,57 3,77 | 4,12 | 4,390 | 4,57 | 4.66
10000 [ 0,89 1,16 1,41 1,65 1,87 | 2,09 | 248 | 2,83 3,15 3,43 3,68 3,89 | 407 | 434 | 4470 | 447 | 433
12000 0,97 | 1,27 | 1,55 | 1,81 | 2,06 | 2,29 | 2,71 | 3,07 | 3,39 | 3.66 | 3.88 | 4,06 | 4,19 | 430 | 4210
14000 | 1,03 1,36 1,66 1,94 | 2,20 | 2,45 2,88 | 3,24 | 3,50 3,78 | 3,96 | 4,07 | 4,11 3.99
Teilung 5 mm, Leistung P,; fiir einen 25 mm breiten Zahnriemen in kW
Drehzahl Zihnezahl der kleinen Zahnscheibe und Wirkdurchmesser [mm]|
- [min'l| 14 16 18 20 22 24 26 28 32 36 40 44 48 56 64 72 80
1 22,28 | 25,46 | 28,65 | 31,83 | 35,01 | 38,20 | 41,38 | 44,56 | 50,93 | 57,30 | 63.66 | 70,03 | 76,39 | 89,13 | 101,86 | 114,59 | 127,32
20 | 0,016 | 0,020 | 0,024 | 0,028 [ 0,032 | 0,036 | 0,040 | 0,044 | 0,051 | 0,059 | 0,066 | 0,074 | 0,081 | 0,095 | 0,110 | 0,124 | 0,138
40 [ 0,031 | 0,038 | 0,046 | 0,053 [ 0,060 | 0,068 | 0,075 | 0,082 | 0,097 | 0,111 | 0,125 | 0,139 | 0,153 | 0,180 | 0,207 | 0,234 | 0,261
60 [ 0,044 | 0,055 | 0,065 | 0,076 | 0,087 | 0,098 | 0,108 | 0,119 | 0,140 | 0,160 | 0,181 | 0,201 | 0,221 | 0,261 | 0,300 | 0,339 | 0,377
100 | 0,068 | 0,085 | 0,103 | 0,120 | 0,137 | 0,154 | 0,171 | 0,188 | 0,221 | 0,254 | 0,286 | 0,319 | 0,351 | 0,414 | 0,476 | 0,538 [ 0,599
200 0,122 | 0,155 | 0,188 | 0,220 | 0,253 | 0,285 | 0,316 | 0,348 | 0,410 | 0,472 | 0,533 | 0,593 | 0,652 | 0,770 | 0,886 | 1,000 | 1,112
300 0,171 | 0,219 | 0,266 | 0,313 | 0,360 | 0,406 | 0,451 | 0,497 | 0,587 | 0,675 | 0,762 | 0,848 | 0,934 | 1,101 | 1,266 | 1,426 | 1,584
400 | 0,216 | 0,278 | 0,340 | 0,401 | 0,461 | 0,521 | 0,580 | 0,638 | 0,754 | 0,868 | 0,980 | 1,091 | 1,200 | 1,413 | 1,621 | 1,823 | 2,020
500 | 0,258 | 0,335 1 0,410 | 0,484 | 0,558 | 0,630 | 0,702 | 0,773 | 0,914 | 1,052 | 1,188 | 1,321 | 1,452 | 1,707 | 1,954 | 2,191 | 2,419
600 | 0,299 | 0,388 | 0,477 | 0,564 | 0,650 | 0,736 | 0,820 | 0,903 | 1,068 | 1,229 | 1,386 | 1,540 | 1,691 | 1,984 | 2,263 | 2,528 | 2,779
700 ( 0,337 | 0,440 | 0,542 | 0,641 | 0,740 | 0,838 | 0,934 | 1,029 | 1,215 | 1,398 | 1,575 | 1,749 | 1.918 | 2,242 | 2,547 | 2,832 | 3.096
800 | 0,374 | 0.490 | 0,604 | 0,716 | 0,827 | 0,936 | 1,043 | 1,149 | 1,357 | 1,559 | 1,756 | 1,946 | 2,131 | 2,481 | 2,805 | 3,101 | 3,366
900 | 0,410 | 0,538 | 0,664 | 0,788 | 0,910 | 1,031 | 1,149 | 1,265 | 1,493 | 1,714 | 1,927 | 2,133 | 2,330 | 2,700 | 3,035 | 3,331 | 3,585
950 043 0,56 | 0,69 | 0,82 | 0,95 1,08 1,20 1,32 1,56 1,79 | 2,01 2,22 | 2,42 | 2,80 3,14 343 3,67
1000 ( 0,44 | 0,58 | 0,72 | 0,86 | 0,99 1,12 1,25 1,38 1,62 1,86 | 2,09 | 2,31 2.51 2,90 3,23 352 3,75
1200 | 0,61 0,74 | 0,87 1,00 1,13 1,26 1,38 1,50 1,75 1,98 | 2,21 244 | 2,66 | 3,10 3592 3,93 4,33
1400 0,68 | 0,84 | 0,98 1,14 1,28 1,43 1,57 1,71 1,98 | 2,25 2,51 2,97 | 3,02 | 3,51 3,99 4,44 4,89
1450 ( 0,70 | 0,86 1,02 1,17 1,32 1.47 1,61 1,76 | 2,01 2,31 2,58 | 2,85 3;11 3,61 4,10 4,57 5,02
1600 [ 0,76 | 0,90 1,10 1,26 1,43 1,59 1,75 1,90 | 2,21 2.51 2,80 3,08 | 3,36 | 3,91 4,43 4,93 5,41
1800 [ 0,83 1,02 1,20 1,39 1,57 1,74 192 | 2,09 | 2,43 2,75 3,07 3,39 | 3,69 | 4,29 485 5,39 5,91
2000 | 0,89 1,10 1,31 1551 1,70 1,90 | 2,09 | 227 | 2,64 | 2,99 | 3,34 3,68 | 4,01 4,65 5,25 5,83 6,37
2400 | 1,03 1327 1,50 1,74 1,96 | 2,19 | 2,41 2,62 3,04 | 3,45 3,85 | 424 | 4,61 5:33 6,00 6,63 7,21
2850 | 1,16 1,44 1,71 1,98 | 2,24 | 2,50 | 2,75 | 2,99 347 | 3,94 | 438 | 482 | 523 6,02 6,74 7,40 7,99
3200 1,26 1357 1,87 | 2,16 | 2,45 | 2,73 3,00 | 3,27 3,79 | 4,29 | 4,77 524 | 5,68 | 6,51 725 7,91 8,48
3600 | 1,37 1,70 | 2,04 | 2,36 | 2,67 | 2,98 | 3,28 | 3,57 | 4,13 | 4,67 5,19 5,68 | 6,15 7,01 f ] 8,39 8,90
4000 | 1,48 1,84 | 2,20 | 2,54 | 2,88 | 3,21 3,54 | 3,85 | 446 | 5,03 5,58 6,09 | 6,57 | 7,44 8,17 8,74 9,17
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Teilung 8 mm, Leistung P, fiir einen 25 mm breiten Zahnriemen in kW
Ziihnezahl der kleinen Zahnscheibe und Wirkdurchmesser [mmj|

Drehzahl

& ]min']] 20 22 24 26 28 30 32 34 36 38 40 44 48 56 64 72 80
1 50,93 | 56,02 | 61,12 | 66,21 | 71,30 | 76,39 | 81,49 | 86,58 | 91,67 | 96,77 | 101,86 | 112,05 | 122,23 | 142,60 | 162,97 | 183,35 | 203,72
10] 0,02 | 0,02 [ 0,03 | 0,03 [ 0,03 | 0,04 [ 0,04 | 0,05 | 0,05 | 0,05 0,06 0,07 0,08 0,09 0,11 0,13 0,14
20| 0,04 | 0,05 [ 0,05 | 0,06 [ 0,07 | 0,08 [ 0,09 | 0,10 | 0,10 | 0,11 0,12 0,14 0,15 0,19 0,22 0,25 0,28
50| 0,10 | 0,12 | 0,14 | 0,16 | 0,18 | 0,20 | 0,22 | 0,24 | 0,26 | 0,28 0,30 0,34 0,38 0,46 0,54 0,62 0,70
100 0,19 | 0,23 | 0,27 | 021 | 035 | 0,39 | 0,43 | 0,47 | 0,51 0,55 0,59 0,67 0,75 091 1,07 1.22 1,38
200 0,38 | 046 | 0,54 | 0,62 | 0,70 | 0,77 | 0,85 | 0,93 1,01 1,09 1,17 1,32 1,48 1,79 2,10 2,41 2,72
300 0,56 | 0,68 | 0,80 [ 091 1,03 1,15 1,26 1,38 1,50 1,61 1,73 1,96 2,19 2,66 3,11 3.57 4,03
400 0,74 | 0,89 1,05 1.21 1,36 1:52 1,67 1,83 1,98 | 2,13 2,29 2,59 2,90 3,51 4,10 4,72 5,32
500 ( 0,91 111 1,30 1,49 1,69 | 1.88 | 2,07 | 2,26 | 2,46 | 2,65 2,84 3,22 3,60 4,35 5,10 5.85 6,59
600 1,09 | 1,32 1,55 1,78 | 2,01 2,24 2.4 2,70 | 2,93 | 3,16 3,38 3,84 4,29 5,18 6,07 6,97 7,84
700 | 1,26 1,53 1,80 | 2,06 | 2,33 | 2,60 | 2,86 | 3,13 3,39 | 3,66 3.92 4,45 4,97 6,00 7,03 8,07 9,07
800 | 1,43 1,74 | 2,04 | 235 | 2,65 | 2,95 3,26 | 3,56 | 3.86 | 4,16 4,46 5,05 5,64 6,81 7,97 9,14 10,28
950 | 1,68 | 2,04 | 2,40 | 2,76 | 3,12 | 3,48 | 3,84 | 4,19 | 4,54 | 490 525 5,94 6,63 8,00 9,34 10,72 | 12,03
1000 1,76 | 2,14 | 2,52 | 290 [ 3,28 | 3,65 | 4,03 | 4,40 | 4,77 | 5,14 591 6,24 6,96 8,39 9,79 11,24 | 12,60
1200 2,09 | 2,55 [ 3,00 | 345 | 3,89 | 434 | 4,78 5,22 5,66 | 6,10 6,53 7,39 8,24 9,91 11,53 | 13,58 | 14,80
1450 | 2,50 | 3,04 | 3,58 | 4,12 | 4,65 | 5,18 | 5,71 6,23 | 6,75 | 7,27 7,78 8,79 9,97 11,72 | 13,58 | 15,59 | 17,35
1600 | 2,74 | 3,33 3,92 | 4,51 5,09 | 5,67 | 6,25 | 6,82 7,38 | 7,95 8,50 9,60 10,67 | 12,75 | 14,72 | 16,90 | 18,74
1800 | 30,5 | 3,71 4,37 | 50,3 5,68 | 6,32 | 6,96 | 7,59 8,21 8.83 9,44 10,64 | 11,81 | 14,05 | 16,14 | 18,54 | 20,45
2000 | 3,36 | 4,09 | 482 | 553 | 6,24 | 6,95 | 7,64 | 833 | 9,01 9,68 | 1034 | 11,64 | 12,86 | 1526 | 17,43 | 20,02 | 21,94
2200 3,66 | 446 | 525 | 6,03 | 6,80 [ 7,56 | 9,31 (9,054 | 9,78 | 10,50 | 11,21 | 12,59 | 1391 | 16,38 | 18,57 | 21,33 | 23,20
2500 | 4,10 | 499 | 588 | 6,74 | 7,60 | 844 | 9,27 (10,09 | 10,88 | 11,67 | 12,43 | 13,91 | 1530 | 17,84 | 19,98 | 22,94 | 24,62
2850 4,60 | 5,59 | 6,58 | 7,54 | 849 [ 941 | 10,32 | 11,21 | 12,07 | 12,91 | 13,72 | 15,27 | 16,70 | 19,19 | 21,10 | 24,23 | 25.45
3000 480 [ 594 | 6,87 | 7.87 | 885 | 981 | 10,75 | 11,66 | 12,54 | 13,40 | 14,23 | 15,79 | 17,22 | 19,64 | 21,39 | 24,56 | 25,52
3500 | 5,88 | 7,16 | 8,03 890 [ 9,76 | 10,62 [ 11,47 | 12,31 | 13,14 | 13,97 | 14,78 | 16,39 | 17,94 | 20,91 | 23,66 26,15 | 26,35
4000 | 7,07 | 816 [ 9,15 | 10,13 [ 11,10 | 12,06 | 13,01 | 13,95 [ 14,88 | 15,79 | 16,69 | 18.45 | 20,14 | 23,29 | 26,11 27,55
4500 | 8,04 [ 9,15 | 10,25 [ 11,34 | 12,41 | 13,47 | 14,51 | 15,54 | 16,55 | 17,54 | 18,51 | 20,39 | 22,17 | 25,42 | 27,18
5000 ( 8,91 | 10,12 | 11,33 | 12,52 | 13,68 | 14,83 | 15,96 [ 17,06 | 18,14 | 19,20 | 20,22 | 22,18 | 24,02 | 27,05
5500 | 9,76 | 11,08 | 12,38 | 13,66 | 14,92 | 16,15 | 17.35 | 18,52 [ 19,65 | 20,75 | 21,82 | 23.83 | 25,66
6000 | 10,60 | 12,02 | 13,41 | 14,78 | 16,11 | 17,41 | 18,67 | 19,89 | 21,07 | 22,20 | 23,28 | 25.30 | 27,08
Teilung 14 mm, Leistung P, fiir einen 25 mm breiten Zahnriemen in kW
Vi Zihnezahl der kleinen Zahnscheibe und Wirkdurchmesser [mm|
" rf’ mﬁ"l 28 29 30 32 34 36 38 40 44 48 52 56 64 72 80
1 124,78 (129,23 (133,69 (142,60 |151.51 |16043 |169.34 [178,25 |196.08 (213,90 |231,73 |249.,55 |285.21 |320.86 |356,51
10| 0,12 0,13 0,14 0,16 0,18 0,20 0,22 0,24 0,27 0,32 0,34 0,36 0,41 0,46 0,50
20| 0,24 0,25 0,27 0,32 0,36 0,41 0,46 0,50 0,55 0,59 0,68 0,73 0,82 0,91 1,00
40| 0,50 0,55 0,59 0,64 0,73 0,82 0,91 0,96 1,10 1,19 1,32 1,42 1,64 1,83 2,05
60| 0,73 0,78 0,87 1,00 1,10 1,23 1,37 1,46 1,64 1,83 2,01 2,15 2,47 2,74 3,06
100 1,23 1,32 1,42 1,64 1,87 2415 2,28 2,42 2,74 3,01 3,29 3,56 4,11 4,61 511
200 2,47 2,65 2,88 3,29 3,74 425 4,61 4,89 543 6,03 6,62 717 8,17 9,18 10,23
300 | 3,33 3,61 3,93 4,52 Sl 5,80 6,26 6,62 7,40 8,17 8,90 9,68 11,23 (12,83 | 14,52
400 ( 4,15 4,52 4,84 5:57 6,35 717 732 8,17 9,09 10,05 (1096 [11,83 |13,70 [1562 | 17,58
500 | 4,89 5,30 AT | 6,57 7,44 8,40 9,09 9,60 10,64 [11,69 [12,74 | 13,74 |15,89 |17,99 |20,18
600 | 5,57 6,03 6,53 7,49 8,49 9,54 10,27 (10,87 [12,01 |13,20 (14,34 |1548 (17,81 (20,09 |2247
700 | 6,21 6,72 7,23 8,29 9,41 10,57 [ 11,35 [12,01 |[13,23 |14,52 | 15,75 | 16,96 [1940 (21,75 |24,29
800 6,85 7,35 7.94 9.09 10,32 [ 11,60 |1247 13,15 | 1447 |15.84 [17,17 [1845 [21,00 [23,56 |26,12
950 [ 7,60 823 8.85 10,17 | 11,55 [12,93 | 13,87 [14.59 |16,02 [17,50 |18,94 |20,28 |22,92 |25,57 |28,17
1000 | 7.94 8.54 9,18 10,55 111,92 | 13,38 | 14,34 [15,07 |16,57 |[18.,04 |1945 |20,82 |23,52 |26,12 |28.,68
1200 | 8,90 9,59 10,32 [ 11,78 | 13,29 | 14,89 | 1594 |16,76 |18,31 (19,86 |21,32 |22,69 |2539 |27,90 |30,27
1450 | 9,99 10,70 (11,47 (13,11 | 14,79 [16,50 [17,66 |[18.49 (20,00 |21.,69 [23,10 |2441 [26,86 [29,09 | 30,86
1600 | 10,55 |[11,32 [12,15 | 13,84 [15,57 |17.35 |18,54 |19.36 |20,96 |22,51 (23,88 [25,11 |27.40 (29,18 |30,55
1800 11,23 |12,01 |1290 14,70 [16,48 |18,34 |19,54 20,36 |21,92 |23,36 |24,61 |[25,70 |27.49 |28,73 |29.27
2000 (11,83 12,69 [13,56 (16,39 |17,21 (19,13 (20,32 (21,10 [22,56 |23,88 (24,98 |2580 (27,03 (2740 | 26,94
2200 (12,74 | 13,24 [14,11 [1598 | 17,85 (19,82 [20,96 (21,64 (22,97 |24,11 |[24,93 |25,53 (2594 |(25,34
2400 | 13,74 | 14,16 |14,61 |[l16,44 | 18,36 (20,27 |21,37 (22,00 (23,15 (24,00 |24,57 |24,75 |24.25
2600 | 14,75 | 15,16 | 15,57 | 16,80 [ 18,68 (20,59 (21,51 [22,15 (23,06 |23.61 (23,79 |23.52 (22,28
2850 ( 15,82 |16,37 [16,776 [17,62 | 18,85 [20,73 |21,54 (22,09 |[22,56 (2245 (2242 |2242
3000 | 16,65 [17,12 [17,54 [18,.40 |19,02 [20,82 |[21,60 (21,83 |[22,10 (2233 |2246 |22,19
3500 18,54 | 19,00 [19.41 |[20,18 |20,87 (21,42 (21,87 (2224 (2242 |22,19
4000 | 20,18 120,59 12091 |21,60 |[22,05 |2233 (2247 |[2242 [22,19
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Datum: 10.06.25

Name: Kiinne

® Ermittlung des Achsabstandes und der Wirklinge des Riemens
— Bestimmung des vorlaufigen Achsabstandes

— Bestimmung der vorldufigen Wirklénge des Riemens

— Auswahl eines Riemens

— Berechnung des endgiiltigen Achsabstandes

Bestimmung des vorliufigen Achsabstandes: e =09 (d g+ dg)

Bestimmung der vorliufigen Wirklinge des Riemens lw* =2-¢ +1,57-( dwg +idp )t 40
e

( dwg - dwk) F

Auswahl eines Riemens und Festlegung der endgiiltigen Wirklange gemiB Lieferprogramm (s. Tabelle)

Profil 3 M, Teilung 3 mm Profil 5 M, Teilung 5 mm Profil 8 M, Teilung 8 mm Profil 14 M, Teil. 14
Breite 9 mm oder 15 mm Breite 9 mm oder 15 mm Breite 20 mm oder 30 mm mm
Breite 40 mm oder 55 mm
Wirk- | Zihne- | Wirk- | Zihne- | Wirk- | Zihne- | Wirk- | Ziihne- Wirk- Zihne- Wirk- Zihne-
linge | zahl linge zahl | linge | zahl | liinge | zahl liinge zahl linge zahl
111 37 447 149 330 66 1270 254 480 60 966 69
144 48 474 158 350 70 1420 284 560 70 1190 85
150 50 486 162 375 75 1500 300 600 75 1400 100
159 53 501 167 400 80 1595 319 640 80 1610 115
168 56 513 171 425 85 1790 358 636 82 1778 127
177 59 531 177 450 90 1800 360 720 90 1890 135
201 67 537 179 500 100 1870 374 800 100 2100 150
210 70 564 188 535 107 1895 379 880 110 2310 165
213 71 597 199 565 113 2000 400 960 120 2450 175
216 72 606 202 600 120 2525 505 1040 130 2590 185
225 75 633 211 615 123 1120 140 2800 200
252 84 669 223 635 127 1200 150 3150 225
255 85 711 237 665 133 1280 160 3500 250
267 89 882 294 710 142 1360 170 3850 275
285 95 945 315 740 148 1440 180 4326 309
300 100 1062 354 755 151 1600 200
312 104 1125 375 800 160 1760 220
318 106 1263 421 835 167 1800 225
336 112 1500 500 890 178 2000 250
339 113 1530 510 925 185 2400 300
363 121 1569 523 950 190 2800 350
384 128 1000 200
390 130 1050 210
420 140 1125 225
Berechnung des endgiiltigen Achsabstandes e=p+4 p2 —-q

mit p=025-1, —0393 @y, +dy) und g=0125 (dy,—dy)*
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Ermittlung des Zahneingriffsfaktors c;

d,,—d
Umschlingungswinkel: f, =2-arc cos Vg “wk
2

Teilung: 7=

360°

=1

Anzahl Zihne im Eingriff: z . = &
€n

Bestimmung von ¢; gemil Tabelle: Eingriffszihnezahlz;, | 26 | 5 4 3 2
[ 1 1,25 | 1,66 | 2,5 | 5.0
Belastungsfaktors c, s. oben @
Ubersetzungsfaktors c; Zihnezahlverhiiltnis | Faktor c;
— Tabelle s. rechts fiir Ubersetzungen ins Schnelle }’22 - ﬁ: }41)8
- fiir Ubersetzungen ins Langsame ist c; = 1 zu setzen) e 2
1,75 - 2,49 1,20
2,50-3,49 1,30
3,50 und mehr 1,40
Riemenlingenkorrekturfaktor c;
Profil 3 M, Teilung 3 mm Profil 5 M, Teilung § mm Profil 8 M, Teilung 8 mm Profil 14 M, Teil. 14 mm
Riemenliinge | Faktor ¢; | Riemenliinge | Faktor ¢; | Riemenliinge | Faktor ¢ | Riemenliinge | Faktor ¢g
bis 189 mm 0,8 bis 425 mm 0,8 bis 600 mm 0.8 bis 1190 mm 0,8
192-255 mm 0,9 430 — 535 mm 0,9 608—880 mm 0,9 1204-1610 mm 0,9
258-390 mm 1,0 540 — 800 mm 1,0 888—1200 mm 1,0 16241890 mm 0,95
393-597 mm 1,1 805-1050 mm 1,1 1208-1760 mm 1,1 1904-2450 mm 1,00
iiber 597 mm 1,2 tiber 1050 mm 1,2 tiber 1760 mm 1,2 2464-3150 mm 1,05
iiber 3150 mm 1,1

Endgiiltige Berechnungsleistung:

Ggf. Korrektur

By=P-c-cr-c3-¢4

— Kontrolle in @, ob Teilung mit der endgiiltigen Berechnungsleistung ausreicht, ggf. neue Teilung
— Kontrolle in @, ob Riemenbreite bei der neuen Teilung ausreicht
—  Ggf. Korrektur der Werte und Wiederholung der Rechnung
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LOSUNG zu Ubungsaufgabe RK 011

Ein Motorrad (BMW G450X) hat eine Leistung von 18 kW (incl. Belastungsfaktor ¢;). Das Primirge-
tricbe treibt das Antriebsrad des Zahnriemens mit 3000 min™' an.

Die Drehzahl des Hinterrades betriigt an diesem Leistungspunkt 20 s™'.

Die Zahnriemenbreite betrdgt aufgrund des beengten Bauraums 25 mm.

Das Abtricbszahnriemenrad hat 80 Zihne, das Antricbszahnriemenrad besitzt 32.

Die Wirkdurchmesser kdnnen der Tabelle entnommen werden.

Der Zahneingriffsfaktor ¢ ist mit 1 anzunehmen.

Bearbeiten Sie die folgenden Fragestellungen und markieren Sie ihre den Tabellen / Diagrammen ent-
nommenen Werte.

E-RK 1
Bestimmen Sie anhand des Diagramms, welche 2 Zahnriemenprofile sinnvoll eingesetzt werden kénnen.

Losung:

Es kann It. Diagramm die Zahnriemenprofile 8M und 14M verwendet werden.

E-RK 2
Ermitteln Sie den vorldufigen und den endgiiltigen Achsabstand, sowie die vorlaufige Wirklange.

Losung:

" =09-(dy +d,)
e*=09-(356,51+142,60) = 449,20 mm
+ (d wg + i'.vk )2
4-¢
) (356,51+142,60)°
4-449,20

lyy=2-¢" +1,57-(d g+, )

I; =2-44920+157-(356,51+142,60
e=p+p’—q
p=025-1,,-0393-(d,, +d.; )=025-1778-0393-(35651+142,60)= 24835 mm
q=0,125-(d,,, +d, f =0,125-(356,51+142,60)> = 3113885 mm

=1707 mm =/, =1778 mm

wg

e=24835+,(24835)% —3113885 =42310 mm
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E-RK 3

Bestimmen Sie die fehlenden Korrekturfaktoren und iiberpriifen Sie, ob der gewihlte Riemen der end-
giiltigen Berechnungsleistung Stand halt.

¢3 = 1 (da Ubersetzung ins langsamere

¢s = 0,95 da Riemenlinge zwischen 1624 -1890 mm

Pg=18kW*1*1*0,95=17,1kW

Zeichnen Sie an der nachfolgenden Skizze die Krifte am Riemen ein, und markieren Sie Lastrum und

Losung:
Pincl. ¢, 18 kW
c1 =1 (It. Aufgabenstellung)
2 Zahnriemen hiilt

E-RK 4

Leertrum.

Losung:

Leertrum

Lasttrum

)(!)ab

Abtrieb
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Festlegung der Zahnteilung 15000
. 10000
gemdl Diagramm rechts o
ny = Drehzahl der kleinen Scheibe 00
ins Langsame: #; = Antriebsdrehzahl i /
ins Schnelle:  ; = Abtriebsdrehzahl / } ~ \
Berechnungsleistung: hier wird zunichst die , T
vorldufige Berechnungsleistung Pp o cin- 2000 /
gesetzt (s. oben) / \
3M = Teilung 3 mm 2 "
5M = Teilung 5 mm & 1000 vi M M thus il
ong Tail Q t:f:; 800 I[ Vi i 1
| 14M = Teilung 14 mm | g &6 7 Vi i
TTIUAE 20 T % [
i /
L] 400 ¥
: // // / /
g )
5 aw / 7 / 7 /
100 + / ],/
80 / ; ; A
60 If y
40 / /
, )
. // / ;
1001 0z 108/1 2 34 6110 20 4060 100 200 200 600 1000
04 08 8

Berechnungsleistung in kW

@ Festlegung der Zihnezahlen und Wirkdurchmesser der Scheiben und der Zahnriemenbreite
— Tabelle fiir die ermittelte Teilung auswihlen, Tabellen s. unten
— Zihnezahl z; der kleinen Scheibe wihlen, Bereich gemil Tabelle beachten, zugehériger Wirkdurch-

messer s. Tabelle

— Leistung P55 fiir eineg 25 mm

breiten Zahnriemen aus Tabelle ermitteln fiir Drehzahl n; der kleinen

Scheibe und gewihlte Zahnezahl z; der kleinen Scheibe

— Faktor ¢4 o berechnen:

c _ PBvorl
4vorl —
P25

— Riemenbreite so wihlen, dass gilt: ¢4 > ¢4 ,0p

Teilung 14 mm, Leistung P, fiir einen 25 mm breiten Zahnriemen in kW

Ziihnezahl der kleinen Zah

und Wirkdurch

[mm]

E'T:IT:'}; 28 | 29 |30 /32 N34 |36 | 38 |40 | 44 |48 | 52 |56 | 6s | 72 f 80 \
1 124,78 12923 |133,60 |142.60 J151.51 |160,43 [16934 [178.25 |196,08 |21390 [231,73 | 249,55 |285.21 [320,86\/356,51
10[012 [0,13 | 0,14 N0I67] 0,18 | 020 [022 | 024 | 027 |032 | 034 | 036 |04l | 046
20| 024 | 025 |027 [032 036 [041 | 046 |050 |055 [059 |o068 |073 [0s2 | o091 | 1,00
40| 050 |055 059 |o06s | 073 [082 [091 |096 | Lo [119 | 132 | 142 | 164 | 1.83 | 205
60]073 |08 087 [ 100 [ 110 [123 | 137 | 146 |164 | 183 | 201 |215 247 | 274 | 306
100123 | 132 142 | 164 | 187 215 |228 | 242 |24 [3010 |329 [356 a1 |46 [sn
200247 |265 | 288 [329 |374 |425 |461 |43 | 543 | 603 |662 |7.17 |817 [918 |1023
300333 |361 [393 [452 |501 |58 |626 662 | 740 | 817 | 890 |9es |1123 [12.83 |14.52
400|415 452 | 484 [557 |63s | 717 | 772 817 | 909 |1005 [1096 |11.83 |13.70 [1562 |17.58
500|489 |530 |571 657 | 744 | 840 |9.09 |960 |1064 |11.69 [12.74 |13.74 |1589 [17.99 |20.18
600|557 | 603 |65 |749 | 849 | 954 [1027 1087 | 1201 |13.20 [1434 |1548 |17.81 [20.09 |22.47
700|621 | 672 | 723 | 820 | 941 [1057 (1135 [12:01 |1323 |14.52 [1575 | 1696 1940 [21,75 |24.29
800 | 685 | 735 | 794 [9.00 |1032 |11,60 1247 [13.05 | 1447 |1584 [17.17 |18.45 |21.00 [23.56 | 26,12
950 [ 760 | 823 | 885 [1007 |1155 |1293 |13.87 [1459 | 1602 |17.50 1894 |2028 |22.92 [2557 |28.17
1000 [ 794 | 854 |98 [1055 |11.92 |1338 |14.34 [1507 |16.57 |18.04 |1945 |2082 |23.52 |26.12 g
1200 890 | 950 |1032 [11.78 |13.29 | 1489 1594 [16.76 | 1831 |19.86 |21.32 |22:69 |2539 [27.90
1450 [ 999 1070 | 1147 [ 1301 | 1479 | 1650 |17.66 |18.49 |20,00 |21.69 [23.10 |24.41 |2686 [29.00 [Sas
1600 [ 10,55 1132 |12.15 [13.84 | 1557 | 1735 |18.54 [19.36 |2096 |22.51 |23.88 |25.11 |27.40 [29.18 |30.55
1800 [ 1123 [12:01 | 1200 1470 | 1648 | 1834 |19.54 2036 |21.92 |2336 |24.61 |25.70 |27.49 |2873 | 29.27
2000 [ 11,83 12,69 |13.56 |1639 |17.21 1913 2032 |21,10 |22.56 |23.88 |2498 |25.80 [27.03 |27.40 |26.94
2200 [ 12,74 1324|1411 |1598 |17.85 [19.82 {2096 |21.64 |22.97 |24.11 |24.93 |25.53 [2594 |2534
2400 [ 13.74 | 14,16 |1461 |1644 |1836 [2027 |2137 |22.00 |23.15 |24.00 |2457 |2475 |2425
2600 | 1475 1516 [15.57 | 1680 |18.68 [20,59 |21.51 |22.15 |23.06 |23.61 |23.79 |23.52 |2228
2850 | 15,82 | 16,37 |16.76 18,85 (20,73 |21.54 |22,00 |22.56 2245 |22.42 |22.42
3000 | 16,65 |17.12 |17.54 19,02 (2082 21,60 |21.83 |2210 |2233 |22.46 |22.19
3500 | 18,54 |19.00 [1941 |08 |2087 |2142 |21587 2224 2242 |22:19
4000 | 20,18 2059 2001 |21.60 |22,05 |2233 |2247 | 2242 |22.19
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Bestimmung des vorldufigen Achsabstandes: e'=09- (dyg +dyi)
—]

Bestimmung der vorliufigen Wirklinge des Riemen<

ly =2-€ +157 (dyg+d i)+
\

(dwg dwk)

.e/

Auswahl eines Riemens und Festlegung der endgiiltigen Wirklinge gemiB Lieferprogramm (s. Tabelle)

Ca=t I

Profil 3 M, Teilung 3 mm Profil S M, Teilung 5 mm Profil 8 M, Teilung 8 mm Profil 14 M, Teil. 14
Breite 9 mm oder 15 mm Breite 9 mm oder 15 mm Breite 20 mm oder 30 mm mm
Breite 40 mm oder 55 mm
Wirk- | Zihne- | Wirk- | Zihne- | Wirk- | Zihne- | Wirk- | Zihne- Wirk- Zihne- Wirk- Zihne-
liinge | zahl liinge zahl | linge | zahl | linge | zahl liinge zahl liinge zahl
111 37 447 149 330 66 1270 254 480 60 966 69
144 48 474 158 350 70 1420 284 560 70 1190 85
150 50 486 162 375 75 1500 300 600 75 1400 100
159 53 501 167 400 80 1595 319 640 80 1610 115
168 56 513 171 425 85 1790 358 656 82 127
177 59 531 177 450 90 1800 360 720 90 M98 135
201 67 537 179 500 100 1870 374 800 100 2100 150
\
Berechnung endgiiltigen Achsabstandes e=p+4 p2 -q
mi =025-1, —(),393‘(dwg +dy ) und ¢g=0,125 -(dwg —dwk)2
Ermittlung des Zahneingriffsfaktors c;
d.. —d °
Umschlingungswinkel: g, =2-arc coswgiewk Teilung: 7 = 360 Anzahl Zihne im Eingriff: . = %
. z)
Bestimmung von ¢; gemil Tabelle: Eingriffszihnezahl z;;, fl >6 |} 5 4 3 2
[ 1 1,25 | 1,66 | 2.5 5,0
Belastungsfaktors c, s. oben ©
ﬂbersetzungsfaktors C’; Zihnezahlverhiltnis Faktor C3
- T ~Techts tiir Ubersetzungen ins Sci 1,00-1,24 1,00
— (fur Ubersetzungen ins Langsame ist ¢, = | zu setzen 1,25-1,74 L10
g g 3 1,75-2.49 1,20
2,50 - 3,49 1,30
3,50 und mehr 1,40
Riemenlingenkorrekturfaktor c;
Profil 3 M, Teilung 3 mm Profil 5 M, Teilung 5§ mm Profil 8 M, Teilung 8 mm Profil 14 M, Teil. 14 mm
Riemenliinge [ Faktor c; [ Riemenliinge | Faktor c; [ Riemenliinge | Faktor ¢ | Riemenliinge | Faktor c¢
bis 189 mm 0,8 bis 425 mm 0.8 bis 600 mm 0,8 bis 1190 mm 0,8
192-255 mm 0,9 430 — 535 mm 0,9 608-880 mm 0,9 M (.0
258-390 mm 1,0 540 — 800 mm 1,0 888-1200 mm 1,0 €1624-1890 mm ) @
393-597 mm 1,1 805-1050 mm 1,1 1208-1760 mm 1,1 m 00
iiber 597 mm 1,2 iiber 1050 mm 1.2 iiber 1760 mm 1,2 2464-3150 mm 1,05
iiber 3150 mm 1,1

Endgiiltige Berechnungsleistung:

B=P-ccy-c3-¢5
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Ubungsaufgabe RK 012

E-Motor

Ein Lifterrad soll von einem Elektromotor angetricben werden. Hierzu ist ein Riemengetriebe

auszulegen, das den Motor (v = 2800 '/min) den Liifter im Betriebspunkt (7 = 900 "/imin, My = 50 Nm)
antreiben lasst.

Auf dem Motor ist eine Riemenscheibe mit einem Wirkdurchmesser von dy = 63 mm montiert.

Der Riementrieb hat eine Wirklinge von /= 1120 mm und einen Umschlingungswinkel an der
Riemenscheibe des Motors von pfy=160°. Als scheinbarer Reibwert (Keilwirkung bereits
beriicksichtigt) kann g = 3 angenommen werden.

Der Elektromotor ist als leichte Antriebsmaschine und der Liifter als leichte Arbeitsmaschine anzusehen,
wobei ein 24 h Betrieb vorgeschen ist.

Aus Tabellen / Diagrammen entnommene Werte sind eindeutig zu markieren.

E-RK 1
Wihlen Sie ein Riemenprofil aus, das den Anforderungen gentigt.

E-RK 2
Nennen Sie die Anzahl z der Riemen, die benétigt wird, um die Leistung zu iibertragen.

E-RK 3
Berechnen Sie die Achskraft Fa, die auf die Welle des Elektromotors wirkt.
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Auszug aus den Vorlesungsumdrucken

Betriebsfaktor ¢,

Antriebsmaschinen
leichter schwerer
tagliche Betriebsdauer in h
Arbeits- bis | iiber | tiber | bis | iiber | iiber
Maschinen 10 10 16 10 10 16
Leichte
Arbeitsmaschi 1 L1 12 ] L1 1.2 13
nen
Mittelschwere
Arbeitsmasch. LU 1L2 13 112713 14
Schwere )
Arbeitsmaschi L2 13 L4 |14 15 1.6
nen
Sehr schwere
Arbeitsmasch. L3 [ 14 15| L5| 16 1.8

Riemenprofil und Bereich des kleinen

Wirkléinge des Riemens /,, und Lingenfaktor c;

SPZ I, [630] 710 | 800 | 900 | 1000 [ 1120
c; 0,82]084 0,86 | 088 | 09 | 0,93
I, |1250]1400 [ 1600 | 1800 | 2000 | 2240
c; 1094]096] 1 |1,01]1,02]1,05
I, |2500{2800[3150 [3550
c; |1,07]1,09] 1,11 | 1,13

SPA [/, |800| 900 [ 1000|1120 | 1250 | 1400
c; [0,81]0,83]085]087]0,8 | 091
1, [1600] 1800 [ 2000 [ 2240 | 2500 | 2800
c; [0,93]0,95[096]098| 1 |1,02
1, |3150]3550 4000 | 4500
c; [1,04]1,06 | 1,08 | 1,09

SPB [/, 1250|1400 [1600 | 1800 | 2000 | 2240
c; [0,82]0,84 | 0,86 | 0,88 | 0,90 | 0,92
I, |2500]2800 3150 [3550 | 4000 | 4500
c; (094096098 | 1 |1,02]1,04
I, |5000]5600 [6300 [ 7100 [ 8000
c; [1,06]1,08 | 1,10 | 1,12 1,14

SPC [/, [2240[2500[2800 | 3150 | 3550 | 4000
c; [0.83]0.86 088 | 0,9 |0,92]0,94
1, |4500]35000 [ 5600 | 6300 | 7100 | 8000
c; [0,96]0,98 | 1 |1,02]1,04 1,06
1, [9000[10000[11200{12500
c; (1,08 1,10 | 1,12 ] 1,14

19 |, 1600|1800 [2000 | 2240 | 2500 [ 2800
c; 10,85]087 10,89 | 0,91 | 0,93 | 0,94
I, |3150{3550]4000 | 4500 | 5000 | 5600
c; 1096/097]098| 1 |1,03] 1,05
I, [6300{7100] 8000 | 9000 {10000
e 1,07 1,00 1,10 | 1,12 | 1,14

Scheibendurchmessers
6300
T4450
3150 +
T er
S P LN
—.1130 y ) q{@%
< 800 ae A N7
570 7 & /‘
4004 ra
/] '
280 7 7 / ¥ /'
200 /] A A _4 I
16 25 4 63 10 16 25 40 63 100 160 250 400
2 315 5 8 125 20 31,550 80 125 200 315
P-cy [KW] —==
Winkelfaktor ¢,
d, —d, Umschlingungs- Winkelfaktor
s winkel o
¢ By
0 180° 1
1,15 170° 0,98
0,35 160° 0,95
0,5 150° 0,92
0,7 140° 0,89
0,85 130° 0.86
l 120° 0,82
1,15 110° 0,78
1,3 100° 0,73
1,45 90° 0,68
P-c,

Anzahl 7z der Riemen: z >

N'C1°C3

Achskraft: Fy = JFE +F,*—2-F, -F,-cosf

Seilreibung: Fy gy, = F, - e#6F

Umfangskraft: My, grens; = dz_k. F, - (et —1)
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Drehzahl der kleinen Scheibe n) in min-!

in |oder| 200 | 400 | 700 | 800 | 950 | 1200 ] 1450 | 1600 | 2000 | 2400 | 2800 | 3200 | 3600 | 4000 | 4500 | 5000 | 5500 | 6000

Nennleistung Py in kW

1 0,20 10,35 [0,54 (0,60 |0.68 [0.81 (0,93 |1,00 |1,17 |1,32 [1.45 |1,56 [1,66 (1,74 |1,81 |1,85 | 1,87 |1.85
1,0510,21 | 0,37 |0,58 |0,64 (0,73 |0,88 |1,01 | 1,09 |1,27 |1,44 |1,59 |1,73 |1,84 |1,94 (2,04 |2,11 |2,15 |2,16
63 1,2 (0,22 (0,39 (0,61 (0,68 |0,78 (0,94 (1,08 1,17 |1,38 | 1,57 1,74 | 1,89 (2,03 (2,15 |2,27 |2.37 |2,43 |2.47
1,5 10,23 |0,41 |0,65 |0,72 (0,83 | 1,00 |1,16 | 1,25 |1,48 |1,69 |1,88 |2,06 |2,21 |2,35 (2,50 |2,63 |2,72 |2,77
23 10,24 (0,43 0,68 |0,76 |0.88 | 1,06 [1,23 | 1,33 [1,58 |1,81 |2.,03 |2,22 (2,40 |2,56 |2,74 |2,88 |3,00 [3,08

1 0,25 10,44 (0,70 (0,78 10,90 [1.,08 | 1,25 [1,35 |1,59 | 1,81 2,00 2,18 (2,33 (2,46 |2,59 |2.68 |2,73 |2,74
1,0510,26 | 0,46 |0,74 10,82 (0,95 | 1,14 | 1,32 | 1,43 [1,69 (1,93 |2,15 |2,34 |2,51 |2,67 |2,82 (2,94 |3,02 (3,05
71 |12 (0,27 (0,49 (0,77 (0,87 |1,00 |1,20 | 1,40 1,51 |1,79 2,05 |2,29 (2,51 (2,70 (2,87 |3,05 |3.20 |3,30 |3.36
1,5 10,28 | 0,51 0,81 |0,91 (1,04 |1,26 | 1,47 | 1,59 |1,90 |2,18 |2.43 |2,67 |2,88 |3,08 |3,28 |3.45 |3.,58 |3.67
=3 10,29 {0,53 [0,85 [0,95 [1,09 |1,33 | 1,55 | 1,68 |2,00 |2,30 |2,58 2,83 |3,07 |3,28 |3,51 |3,71 |3.86 |3,98

1 0,31 10,55 (0,88 (0,99 1,14 | 1,38 [1,60 [1,73 |2,05 |2,34 [2,61 (2,85 |3,06 (3,24 |3,42 |3.56 |3,64 |3.66
1,0510,32 |0,57 0,92 |1,03 (1,19 |1.44 | 1,67 | 1,81 |2,15 |2.47 |2,75 |3,01 |3,24 |3.45 (3,65 |3.81 |3,92 |3,97
80 (1,2 (0331059 0,96 (1,07 |1,24 |1,50 | 1,75 [1.89 (2,25 |2,59 [2,90 |3,18 |3,43 [3.,65 |3,89 |4.07 |4,20 |4.27
1,5 10,34 |0,61 |0,99 |1,11 1,28 | 1,56 | 1,82 | 1,97 (2,36 |2,71 |3,04 |3,34 [3,61 |3,86 (4,12 |4.33 (4,48 |4,58
=23 10,35 (0,64 [1,03 [1,15 [1,33 | 1,62 |1,90 |2,06 |2,46 |2,84 |3,18 |3,51 |3,80 |4,06 [4,35 |4.58 |4,77 |4.89

1 0,37 10,67 | 1,09 |1,21 (1,40 | 1,70 | 1,98 |2,14 |2,55 |2,93 |3,26 |3.,57 |3.84 |4,07 |4,30 |4.46 |4,55 |4.56
1,05(0,38 (0,69 (1,12 1,26 [1.45 | 1,76 |2,06 |2,23 |2,65 |3,05 |3.41 |3,73 |4,02 |427 |4,53 |4,71 |4,83 |4.87
9 | 1,2 (0,39 (0,71 (1,16 (1,30 |1,50 | 1,82 (2,13 (2,31 |2,76 |3.17 |3.55 |3.90 (4,21 (4,48 |4,76 |4,97 |5,11 |5,17
1,5 {040 (0,74 1,19 (1,34 [1,55 | 1,88 2,20 |2,39 |2,86 |3,30 |3,70 |4.06 |4,39 |4,68 |4,99 |523 |5.39 |5.48
>3 10,41 (0,76 [1,23 [1,38 [1.,60 | 1,95 |2,28 |2.47 |2,96 |3.42 |3.84 |4.23 |4,58 |4,89 |5,22 |5.48 |5.,68 |5,79

1 043 10,79 (1,28 (1,44 |1.66 |2,02 [2,36 (2,55 |3.05 |3.,49 [3,90 |4.26 (4,58 |4.85 |5,10 |5.27 |5,35 |5.32
1,0510,44 10,81 | 1,32 | 1,48 1,71 |2,08 | 2,43 |2,64 |3,15 (3,62 [4,05 |4.43 |4,76 |5,05 [5,34 |5,53 [5,63 |5.63
100 | 1,2 |1045 0,83 |1,35 | 1,52 |1,76 |2,14 |2,51 [2,72 |3.25 (3,74 |4.,19 |4.59 [4.95 |5.26 |5.57 |5.79 [5.92 |5.94
1,5 10,46 |0,85 | 1,39 | 1,56 [1,81 |2,20 | 2,58 |2,80 |3,35 [3,86 [4,33 |4,76 |5,13 |5,46 |5,80 6,05 [6,20 |6,25
=3 047 (0,87 |1,43 |1,60 [1.86 |2,27 [2,66 |2,88 |3.40 [3,99 |4.48 |4,92 [5,32 |5,67 [6,03 ]6,30 | 6,48 ]6,56

1 [0,51 093 [1,52 [1,70 1,97 [ 2,40 [2.80 [3,04 [3.62 [4.16 4,64 |5.06 [5.42 [5.72 [5.99 [ 6,14 [6,16 |6,05
1,05 0,52 (0,95 |1,55 | 1,74 [2,02 | 2,46 |2.88 |3,12 3,73 |4.28 |4.78 |523 |5.61 |5.92 |6,22 |6,40 |6,45 |6.36
112 |12 0,53 [0,98 |1,59 [1,78 |2,07 | 2,52 [2.95 |3.20 |3.83 |4.41 |4,93 |539 |5,79 |6.13 |6,45 |6,65 |6,73 |6.66
1,5 10,54 [1,00 |1,63 1,83 [2.12 | 2,58 [3.03 |3.28 3,93 |4,53 |5.07 |5.55 |5.98 |6.33 |6.68 6,91 |7.01 |6.97
>3 (055 (1,02 |1,66 1,87 |2.17 |2.65 |3,10 |3,37 |4,04 |4.65 |5.21 |5.72 |6,16 |6.54 |6,91 |7.17 |7.29 |7.28

1 (059 [1,00 [1,77 1,99 [2.30 [2.80 [{3.28 [3.55 |4.24 [485 [5.40 [5.88 [6.27 [6.58 |6.83 [7.92 |6.84 |6,57
1,05 [0,60 | 1.11 | 1,81 |2,03 |2.35 |2.86 |3.35 |3.63 |4.34 |4.98 |5.55 |6.04 |6.46 |6.78 |7.06 |7.18 |7.12 |6.88
125 |12 0,61 [1,13 [1,84 |2,07 [2.40 |2.93 |3.43 [3.,72 |444 |5.10 [5.69 |6.21 |6.64 |6.99 |7.29 |7.44 |7.41 [7.19
15 062|115 | 1,88 |2,11 |2.45 [2.99 |3.50 |3.80 |4.54 |5.22 |5.83 [6.37 |6.83 |7.19 |7.52 |7.69 |7.69 |7.50
>3 (063 [1,17 [1,91 |2,15 [2.50 [3.05 [3.58 |3.88 [4.65 |5.35 [5.98 653 |7.01 |7.40 7,75 |7.95 |7.97 |7.81

1 0,68 [1,26 |12,06 (2,31 |2,68 [3.26 |3.82 (4,13 (4,92 |5.63 |6.24 [6,75 |7,16 [7.45 |7.64 |7.60 |7.34 |6.81
1,05(0,69 11,28 12,09 (2,35 |2,73 |3.32 |3,89 (4,21 |5,02 |5,75 |6,38 |6,92 |7,35 [7.66 |7.87 |7.86 |7.62 [7.,12
140 |1,2 10,70 | 1,30 | 2,13 |2,39 |2,77 |3.39 |3.96 [4,30 [5,13 |5,87 |6,53 |7,08 |7,53 |7.86 |8,10 |8,12 | 7,90 743
1,5 10,71 | 1,32 | 2,17 |2,43 (2,82 |3.45 |4,04 |4,38 |5.23 |6,00 |6,67 |7,25 |7,72 |8,07 |8,33 |8,37 |8,18 |7.74
=3 0,72 (1,34 |2,20 |2,47 [2.87 |3.51 4,11 |446 [533 ]6,12 |6.81 | 7,41 |7,90 |8,27 |8,56 ]8.63 |8.47 [8.04

1 0,80 1,49 |2,44 (2,73 |3,17 |3.86 4,51 [4.88 |5.80 6,60 7,27 |7.81 |8,19 (8,40 |8.41 |8.,11 |7,.47 |6.45
1,05 0,81 | 1,51 | 2,47 |2,78 (3,22 |3.92 |4,59 |4,97 |5.90 |6,72 |7.42 |7.97 |8,37 |8.61 |8.64 |837 |7.75 |6.76
160 |1,2 10,82 |1,53 |2,51 |2,82 |3,27 |3,98 [4,66 [5,05 ]6,00 |6,84 |7,56 |8,13 |8,56 (8,81 |8,88 |8,62 8,03 [7,07
1,5 10,83 | 1,55 | 2,54 |2,86 (3,32 |4,05 |4,74 |5,13 |6,11 |6,97 |7,70 |8.30 |8,74 |9,02 |9,11 | 8,88 |8.31 |7.36
>3 10,84 [1,57 12,58 [2,90 [3,37 |4.11 |4,81 |521 |6,21 |7,09 |7.85 |8,46 |8,93 |9,22 |9,34 | 9,14 | 8,80 | 7,68

1 0,92 | 1,71 | 2,81 [3,15 |3,65 |4.45 [5,19 |5,61 (6,63 |7,50 |8,20 |8,71 (9,01 |9,08 | 8,81 8,11 6,93 [5,22
1,0510,93 | 1,74 | 2,84 |3,19 (3,70 |4.51 |5,26 |5,69 |6,74 |7.63 |8,35 |8.88 |9,20 |9,29 | 9,04 | 8,36 | 7.21 |5.53
180 1,2 10,94 |1,76 | 2,88 |3,23 |3,75 |4,57 |5,34 |5,77 (6,84 |7.75 | 8,49 |9,04 [9,38 |9,49 | 9,28 (8,62 7,49 [5.84
1,5 10,95 |1,78 2,92 |3,28 (3,80 |4.63 |5.41 |5.86 |6,94 |7.87 |8,63 |9.21 |9,57 |9,70 | 9,51 | 8,88 | 7.77 | 6.15
=3 10,96 (1,80 12,95 [3,32 [3,85 [4.69 |549 |594 |7,04 |8,00 |8,78 |9.37 19,75 |9,90 | 9,74 | 9,14 | 8,06 |6.45

vin m/s = 5 10 15 20 25 30 35 40
Scheibenwerkstoff normal hochfest
Scheibenauswuchtung statisch ausgewuchtet dynamisch ausgewuchtet

Nennleistung Py fiir Profil SPZ (Stufenlinien sind Linien etwa gleicher Riemengeschwindigkeit v)




technische universitét
dortmund

Fakultit Maschinenbau

Maschinenelemente
Prof. Dr.-Ing. B. Kiinne

Maschinenelemente ITT Ubungsaufgaben

Riemen und Ketten (RK)

K1. ME III Ubg

Datum:

Name:

10.06.25

Kiinne

200 | 400 | 700 |

800

Drehzahl der kleinen Scheibe ny in min”

1

| 950 | 1200|1450 | 1600 | 2000 | 2400 [ 2800 | 3200 | 3600 | 4000 | 4500 | 5000 | 5500 |6000

Nennleistung Py in kW

90

043 10,75 | 1,17
045 1080 |1,25
0,47 10,85 | 1,34
0,50 0,89 | 1,42
0,52 1094 | 1,50

1,30
1,39
1,49
1,58
1,67

1,48
1,59
1,70
1,81
1,92

1,76
1,90
2,04
2,18
2,32

2,02
2,18
2,35
2,52
2,69

2.16
2,34
2,53
2,71
2,90

2,49
2,72
2,96
3,19
3,42

2,77
3,05
3,33
3,60
3,88

3.00
3.32
3,64
3,96
4,29

3.16
3,53
3,90
427
4,83

3,26
3,67
4,09
4,50
4,92

3,29
3,76
4,22
4,68
5,14

3,24
3,76
4,28
4,80
532

3,07
3.64
4,22
4,80
5,37

2.77
3,40
4,04
4,67
531

2,34
3.03
3,72
4,41
5,10

100

0,53 1094 |1,49
0,55 10,99 | 1,57
0,57 | 1,03 | 1,65
0,60 | 1,08 1,73
0,62 |1,131]1,81

1,65
1,75
1,84
1,93
2,02

1,89
2,00
2,11
2,22
2,33

227
2,41
2,54
2,68
2,82

2,61
2,78
2,95
3,11
3,28

2,80
2,99
3,17
3,36
3,54

3,27
3,50
3,73
3,96
4,19

3,67
3,94
4,22
4,50
4,78

3,99
4,32
4.64
4,96
5,29

425
4,61
4,98
535
572

4,42
4,83
5,25
5,66
6,08

4,50
4,96
543
5,89
6,35

4,48
5,00
5,52
6,04
6,56

4,31
4,89
5,46
6,04
6,02

3,97
4,61
5,24
5,88
6,51

3,46
4,15
4,84
5,53
6,22

112

0,64 |1,18 | 1,86
0,67 | 1,21 | 1,94
0,69 | 1,26 (2,02
0,71 1,30 |2,10
0,74 | 1,35 |2,18

2,07
2,16
2,26
2,35
2,44

2,38
2,49
2,60
2,71
2,82

2.86
3,00
3,14
3,28
342

3,31
3,48
3,65
3,82
3,98

3,57
3,75
3,94
4,12
4,30

4,18
441
4,64
4,87
5.11

4,71
4,99
527
5,54
5.82

5,15
547
5,79
6,12
6,44

5.49
5.86
6,23
6,60
6,96

5,72
6,14
6,55
6,97
7,38

5,85
6,31
6,77
7,23
7,69

5.83
6,35
6,87
7.39
7.91

5,61
6,18
6.76
7,34
7,91

5,16
5,80
6,43
7,06
7,70

4,47
5,17
5,86
6,55
7,24

125

0,77 | 1,40 [2,25
0,79 (1,45 |2.33
0,82 | 1,50 |2,42
0,84 (1,54 12,50
0,86 [1,59 [2,58

2,52
2,61
2,70
2,80
2,89

2,90
3,01
3,12
3.23
3.34

3,50
3,64
3,78
3,92
4,06

4,06
4,23
4,40
4,56
4,73

438
4,56
4,75
4,93
5,12

5,15
5,38
5,61
5,84
6,07

5,80
6,08
6,36
6,63
6,91

6,34
6,67
6.99
7.31
7.63

6,76
7.13
7.49
7.86
8.23

7,03
7.45
7,86
8,28
8,69

7.16
7.62
8,08
8.54
9,01

7,09
7,61
8,13
8,63
9,17

6,75
7.33
7,90
8.48
9,06

6,11
6,74
737
8,01
8,64

5,14
5.83
6,52
7.21
7.91

140 | 1,2

0,92 1,68 [2,71
094 1,72 |2,79
0,96 1,77 |2,87
0,99 1,82 |2,95
1,01 |1.86 [3.03

3,03
3,12
321
3,31
3,40

3.49
3,60
3.71
3.82
3,93

423
437
4,50
4,64
4,78

4,91
5,07
5,24
5.41
5,58

5.29
5.48
5,66
5,84
6,03

6,22
6,45
6,68
6,91
7,14

7,01
7.29
7,56
7.84
8.12

7,64
7,97
8,29
8,61
8,94

8,11
8,48
8,85
9,22
9,59

8,39
8,81
9,22
9,64

10,05

8,48
8,94
9,40
9,86
10,32

8.27
8,79
9,31
9,83

10,35

7,69
8,27
8,85
9,42
10,00

6,71
7,34
7,98
8,61
9,25

5,28
5,97
6,66
7.35
8,05

160

1,11 2,04 |3,30
1,13 2,08 |3,38
1,15 |2,13 |3,46
1,18 2,18 |3,55
1,20 |2,22 |3,63

3,70
3,79
3,88
3,98
4,07

4,27
4,38
4,49
4,60
4,71

5,17
5.31
5,45
5,59
5,73

6,01
6,17
6,34
6,51
6,68

6,47
6,66
6,84
7,03
7.21

7.60
7.83
8,06
8.29
8,52

8,53
8,80
9,08
9,36
9,63

9,24
9,57
9,89
10,21
10,53

9,72
10,09
10,46
10,83
11,20

9,94
10,35
10,77
11,18
11,60

9,87
10,33
10,79
11,25
11,72

9.34
9,86
10,38
10,90
11,42

8,28
8,85
9.43
10,01
10,58

6.62
7.25
7,88
8,25
9,15

431
5,00
5,70
6,39
7,08

180 | 1,2

1,30 2,39 [3.89
1,32 2,44 |3,97
1,34 2,49 |4,05
1,37 2,53 [4.13
1,39 2,58 |4,.21

436
4,45
4,54
4,64
4,73

5,04
5,15
5,25
5,36
5,47

6,10
6,23
6,37
6,51
6,655

7,07
7,24
7,41
7,57
7,74

7,62
7.80
7,99
8,17
8,35

8,90
9,13
9,37
9,60
9,83

9,93
10,21
10,49
10,76
11,04

10,67
11,00
11,32
11,64
11,96

11,09
11,46
11,83
12,20
12,56

11,15
11,56
11,98
12,39
12,81

10,81
11,27
11,73
12,19
12,65

9,78
10,29
10,81
11,33
11,85

7,99
8,57
9,15
9,72
10,30

5.38
6,02
6.65
7,29
7,92

1,88
2,57
3,26
3,95
4,64

200 (1,2

149 (2,75 [4,47
1,51 12,79 |4,55
1,53 |2.84 |4.63
1,55 |2.89 |4,71
1,58 2,93 4,79

5,01
5,10
5,19
5,29
5,38

5,79
5,89
6,00
6,11
6,22

7,00
7,14
7,27
7,41
7,55

8,10
8,27
8.44
8,61
8,77

8,72
8,90
9,08
927
9,45

10,13
10,37
10,60
10,83
11,06

11,22
11,49
11,77
12,05
12,32

11,92
12,24
12,56
12,89
13,21

12,19
12,56
12,93
13,30
13,67

11,98
12,40
12,81
13,23
13,64

11,25
11,71
12,17
12,63
13,09

9,50
10,02
10,54
11,06
11,58

6,75
7,33
7,91
8,48
9,06

2,89
3,52
4,16
4,79
543

224

1,71 3,17 |5,16
1,73 |3,.21 |5,24
1,75 3,26 |5,32
1,78 3,30 |5,40
1,80 |3,35 |5.48

5,77
5,87
5,96
6,05
6,14

6,607
6,78
6,89
6,99
7,10

8,05
8,19
8,33
8,46
8,60

9,30
9.46
9,63
9,80
9,96

9,97
10,16
10,34
10,53
10,71

11,51
11,74
11,97
12,20
12,43

12,59
12,86
13,14
13,42
13,69

13,15
1347
13,79
14,12
14,44

13,13
13,49
13,86
14,23
14,60

12,45
12,86
13,28
13,69
14,11

11,04
11,50
11,96
12,42
12,89

8,15
8,67
9,19
9,17
10,23

3,87
4,44
5,02
5,60
6,17

250

1,95 |3.62 |5.88
1,97 |3.66 |5.97
1,99 13,71 | 6,05
2,02 13,75 [6.13
2,04 |3.80 [6.21

6,59
6,68
6,77
6.87
6,96

7,60
7,71
7,82
7.93

8,04

9,15
9,29
9,43
8,56
9,70

10,53
10,69
10,86
11,03
11,19

11,26
11,44
11,63
11,81
12,00

12,85
13,08
13,31
13,54

13,77

13,84
14,12
14,39
14,67

14,95

14,13
14,45
14,77
15,10

15,42

13,62
13,99
14,36
14,73

12,22
12,64
13,05
13,47

15,10

13,88

9,83
10,29
10,75
11,21

11,67

5,29
5.81
6,33
6,85
7,36

vin m/s =

5 10

15

20

25

30

35

40

Scheibenwerkstoff

normal

hochfest

Scheibenauswuchtung

statisch ausgewuchtet

dynamisch ausgewuchtet

Nennleistung Py fiir Profil SPA (Stufenlinien sind Linien etwa gleicher Riemengeschwindigkeit v)
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dok i Drehzahl der kleinen Scheibe i) in min!
in | oder| 200 | 400 | 700 | 800 | 950 | 1200 | 1450 | 1600 | 1800 | 2000 | 2200 | 2400 | 2800 | 3200 | 3600 | 4000 | 4500
mm | il Nennleistung Py, in kW
1 1.08 |1.92 |3.02 [3.35 [3.83 [4.55 |5.19 |5.54 [595 |6.31 |6.62 |6.86 |7.15 [7.17 ]6.89 |6.28 |5.00
1,05 1,12 [2,02 |3,19 |3.,55 [4,06 [4,84 |555 |593 [6,39 (6,80 |7,15 |7.44 |7.84 |7,95 |7,77 |7,25 |6,10
140 (1,2 (1,17 |2,12 |3,36 |3,74 (4,29 |5,14 |5.90 |6,32 |6,83 |7.29 |7,69 [8,03 |8,52 |8,73 |8,65 |8,23 |7.20
1,5 | 1,22 [2,21 |3,53 3,94 (4,52 [543 |6,25 |6,71 7,27 (7,78 |8,23 |8.61 9,20 [9,15 ]9,52 [9,20 |8,30
=3 11,27 2,31 |3,70 |4,13 14,76 |5,72 6,61 (7,10 |7.,71 |8.26 |8,76 [9.20 ]9.89 10,29 10,40 ]10,18 ]19.39
1 1.37 1247 |3.92 (437 |5.01 |5.98 |6.86 |7.33 |7.89 |8.38 [8.80 ]|9.13 |9.52 |9.53 ]9.10 |8.2]l |6.36
1,05 1.41 [2,57 |4,10 |4,57 |5.24 |6,28 |7,21 |7,72 |8.,33 |[8,87 (9,33 9,71 10,20 |10,31 9,98 (9,18 |7.46
160 |12 |1.46 [2.66 |427 |4.76 |5.47 6,57 |7.56 |8,11 |8,77 [9.36 [9,87 10,30 [10,89 [11,09 |i0,86 [10,16 |8,55
1,5 [1,51 (2,76 |4,44 [4.96 |5,70 |6,86 |7.92 (8,50 |9.21 (9,85 |10,41 J10,88 |11,57 |11,87 |11,74 [11,13 | 9,65
=3 156 [2.86 |4.61 |5.,15 1593 |7,15 [7,27 [8,89 ]9.65 110,33 110,94 111,47 12,25 12,65 12,61 12,11 J10,75
1 1.65 |3.01 |4.82 [537 |6.16 |7.38 |846 [9.05 [9.74 |10.34 J10.83 |I11.21 Jl1.62 |11.49 |10.77 ]9.40 |6.68
1,05 1,70 3,11 |4,99 |5.57 |6,40 |7,67 |8.82 |9,44 [10,18 (10,83 [11,37 [11,80 12,30 |12,27 11,65 |10,37 |7,77
180 (1,2 (1,75 |3,20 |5,16 |5,76 [6,63 |7,97 |9,17 |9,83 [10,62 |11,32 11,91 [12,39 [12,98 |13,05 |12,52 |11,35 | 8,87
1,5 [ 1,80 (3,30 |5,33 [5.96 |6,86 |8,26 9,53 [10,22 |I1,06 (11,80 |12,44 |12,97 [13,66 |13,83 |13,40 ]12,32 | 9,97
=3 [1.85 1340 15,50 6,15 7,09 8,55 19.88 10,61 ]11,50 [12,29 12,98 [13,56 |14.35 J14.,61 114,28 ]13.30 11,07
1 1.94 (3.54 |5.69 [6.35 |7.30 |8.74 |10.02 (10.70 [11.50 [12.18 |12.72 |13.11 [13.41 [13.01 |11.83 |9.77 [5.85
1,05 1,99 |3.,64 |5.86 |6,55 |7,53 19,04 10,37 [11,09 (11,94 |12,67 |13,25 [13,69 (14,10 |13,79 112,71 10,75 | 6,95
200 | 1,2 12,03 |3,74 |6,03 |6,75 |7,76 9,33 |10,73 [11,48 (12,38 |13,155|13,79 |14,28 (14,78 |14,57 |13,59 11,72 (8,04
1,5 12,08 |3,84 |6,21 |6.94 |7,99 9,62 |11,08 [11,87 (12,82 |13,64 |14,33 |14,86 (15,46 15,36 |14,46 12,70 [9,14
=3 (2,13 1393 16,38 |7.14 [8.23 ]9.91 11,43 12,26 |13.26 |14,13 [14.86 J1545 116,14 |16,14 15,34 13,68 10,24
1 228 |4.18 |6.73 [7.52 |8.63 1033 |I11.81 (12.59 |13.49 |14.21 |14.76 [15.10 |15.14 |14.22 |12.23 |9.04 [3.18
1,05 2,32 (4,28 16,90 |7.71 |8,86 [10,62 |12,17 (12,98 |13,93 (14,70 |15,29 |15,69 [15,83 |15,00 [13,11 (10,01 |4.,28
224 1,2 |2,37 |4,37 |7,07 |7.91 |9,10 (10,92 |12,52 |13,37 14,37 |15,19 |15,83 16,27 |16,51 |15,78 J13,98 |10,99 5,38
1,5 2,42 |447 |7,24 |8,10 |9,33 [11,21 |12,87 |13,76 |14,80 (15,68 [16,37 [16,86 |17,19 |16,57 [14.86 (11,96 | 6,47
=3 247 [4.57 1741 ]18.30 19,56 |11.50 J13.23 ]14.15 J15.24 [16.16 J16.90 [17.44 |17.87 J17.35 |15.74 12,94 |7.57
1 2.64 1486 |7.84 |8.75 ]10.04 |11.99 |13.66 J14.51 [15.47 [16.19 |16.68 |16.89 |16.44 [14.69 |I11.48 (6.63
1,05 12,69 |4.96 |8,01 |8,94 [10,27 |12,28 |14,01 [14,90 |15,91 |l6,68 (17,21 |17,47 17,13 |15,47 (12,36 [7,61
250 |1,2 |2,74 |5,05 |8,18 9,14 [10,50 |12,57 (14,37 |15,29 (16,35 |17,17 [17,75 |18,06 |17.81 16,25 (13,23 |8,58
1,5 12,79 |5.15 |835 ]9.33 [10,74 12,87 |14,72 |15,68 |16,78 |17,66 (18,28 |18,65 |18.49 |17,03 (14,11 [9,56
>3 [2.83 525 18,52 1953 11097 l13.16 [15,07 16,07 17.22 8,15 [18.82 1923 J19.17 |17.81 |14,99 [10,53
1 3.05 |5.63 19.09 [10.14 |11.62 Q13.82 |15.65 [16.56 |17.52 |18.17 |18.48 |18.43 |17.13 |14.04 [8.92 |1.55
1,05 13,10 |5,73 |9,26 |10,33 |I1,85 Ji4,11 |16,01 |16,95 |17,96 (18,65 |19,01 |19,01 |17,81 |14,82 (9,80 (2,53
280 | 1,2 |3,15 |5,83 |9,43 [10,53 |12,08 14,41 |16,36 (17,34 |18,39 |19,14 |19,55 [19,60 |18.49 |15,60 (10,68 |3,50
1,5 3,20 |5.93 |9,60 |10,72 (12,32 |14,70 |16,72 |17,73 |18,83 (19,63 [20,09 R0,18 |19.18 (16,38 (11,56 |4,48
=3 [3,25 ]6,02 19,77 10,92 12,55 |14,99 |17,07 18,12 |19,27 20,12 20,62 0,77 [19.86 |[17,16 |12.43 |5.,45
1 353 [653 Jtost [ii71 1340 [15.84 [17.79 [18.70 [19.56 [20.00 [19.97 [19.44 |i6.71 [11.47 [3.40
1,05 (3,58 6,62 |10,68 (11,91 13,63 |16,13 [18,15 19,09 [20,00 |20,49 PO,51 P0,03 17,39 (12,25 |4,28
315 | 1,2 (3,63 |6,72 J10,85 (12,11 |13,86 [16,43 18,50 |19.48 [20,44 [20,97 p1,05 P0,61 [18,07 (13,03 |5,16
1,5 [3.,68 |6,82 11,02 12,30 |14,09 (16,72 18,85 J19.87 20,88 |21.46 P1,58 R1,20 [18,76 [13,81 [6,04
=3 (373 ]6.92 J11.19 |12,50 J14.32 ]17.01 }19.21 P0.26 [21.32 |21.95 P2.12 P1.78 |19.44 [14.59 |6.91
1 4.08 |7.53 [12.10 |13.46 1533 |17.99 [19.96 0.78 |21.39 R1.42 RO0.79 1946 (14.45 |5.91
1,05 [4,12 | 7,63 |12,27 |13,65 |15,57 |18,28 R0,31 1,17 |21,83 R1,91 P1,33 R0,05 |15,13 |6,69
355 (L2 |4,17 | 7,73 |12,44 13,85 |15,80 |18,57 p0,67 PR1,56 |22,27 p2,39 P1,87 0,63 [15.81 |7,47
1,5 422 |7.82 |12,61 |14,04 |16,03 |18,86 R1,02 21,95 |22,71 R2,88 P2,40 R1,22 [16,50 | 8,25
=3 1427 |7.92 112,78 |14.24 J16,26 |19.16 P1,37 22,34 23,15 P3.37 P2.94 1,80 [17.18 9,03
1 4.68 |8.64 [13.82 |1534 17.39 PR0.17 R2.02 P2.62 |22.76 R2.07 0.46 [17.87 |9.37
1,05 (4,73 |8,74 |13,99 |15,53 |17,62 0,46 2,37 3,01 |23,19 R2,55 R1,00 [18.46 |10,05
400 |1,2 4,78 | 8,84 |14,16 |15,73 (17,85 0,75 p2,72 3,40 |23,63 P3,04 21,54 19,04 10,74
1,5 [4.83 | 8,94 [14,33 |15,92 |18,09 |21,05 p3,08 R3,79 |24,07 p3,53 2,07 19,63 |11,42
=3 [4.87 19.03 114,50 J16,12 [18.32 PP1.34 P3.43 P4.18 |24.51 P4.02 P2.61 0.21 [12.10
vin m/s = 5 10 15 2025 30 35 40
Scheibenwerkstoff normal [ hochfest
Scheibenauswuchtun statisch ausgewuchtet | dynamisch ausgewuchtet

Nennleistung Py fiir Profil SPB (Stufenlinien sind Linien etwa gleicher Riemengeschwindigkeit v)
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LOSUNG zu Ubungsaufgabe RK 012

E-Motor

Ein Lifterrad soll von einem Elektromotor angetrieben werden. Hierzu ist ein Riemengetriebe

auszulegen, das den Motor (ny = 2800 I/min) den Liifter im Betriebspunkt (np = 900 l/min, My =50 Nm)
antreiben lésst.

Auf dem Motor ist eine Riemenscheibe mit einem Wirkdurchmesser von dyx = 63 mm montiert.
Der Riementrieb hat eine Wirklinge von /,=1120 mm und einen Umschlingungswinkel an der

Riemenscheibe des Motors von pfx=160°. Als scheinbarer Reibwert (Keilwirkung bereits
beriicksichtigt) kann y = 3 angenommen werden.

Der Elektromotor ist als leichte Antriebsmaschine und der Liifter als leichte Arbeitsmaschine anzusehen,
wobei ein 24 h Betrieb vorgesehen ist.

Aus Tabellen / Diagrammen entnommene Werte sind eindeutig zu markieren.

E-RK 1
Wihlen Sie ein Riemenprofil aus, das den Anforderungen geniigt.

Losung:
P=2.mn-M=21-900— 50 Nm. ™0

min 60 sec

=4.712,39W

CHr = 1,2
P-cy =4.712,39W-1,2=5.654,87TW

0, = 2.800——
min

Riemenprofil: SPZ
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E-RK 2
Nennen Sie die Anzahl z der Riemen, die benétigt wird, um die Leistung zu {ibertragen.

Lisung:
= n,, =2.800min”"
Mg, =900 min ™!
_ Ny _ 2.800min~! 31
Mgy 900 min™
dyy = 63mm
¢; =095 ¢y =12 c3 =0,93
P=471239W
cs Prea _ 4TIZ3OWA12 0,
Py-c-c;  2.030W-095-093
E-RK 3

Berechnen Sie die Achskraft Fa, die auf die Welle des Elektromotors wirkt.
Losung:

p, =Me _SONM 4 Nm
i 311

— dk -Fj _(eue-ﬁ _1)

an Grenz 2

M:m Grenz 2 16,07 Nl‘l‘l . 2
e 5= B = 32,79
d -(e""=1) 0,063m-(e™" =1)

=0,l1182N

EGrem = FZ ’ e“G‘ﬁ = 051 174N ' 63‘2.19 = 5 10,1 OSN

F,=\F +F’-2.F F, cos 8

F, :\/(510,1)2 N+(0,1182)’N-2-510,IN-0,1182N-cos160° = 510,21N
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Ubungsaufgabe RK 013
E-RK Der Antrieb einer Werkzeugmaschine ist mit einem stufenlos verstellbaren Keilriementrieb

(siehe Skizze) realisiert. Dieser besteht aus einer mit einem Handrad einstellbaren Antriebs-
und einer federbelasteten Abtriebsscheibe, welche die Vorspannung des Riementriebs iiber-
nimmt.

A A-A

TTITITIT

0066

T i
oz !

A,_i
Wirkdurchmesser der Antriebsscheibe dwan =50...175 mm
Wirkdurchmesser der Abtriebsscheibe dwap =75...200 mm
Achsabstand e =500 mm
Reibbeiwert Hg =0,75

Auszug aus den Vorlesungsumdrucken
dap.

i=~1015-

an

E-RK 1 Geben Sie das Ubersetzungsverhiltnis an, das mit diesem Riementrieb realisiert werden
kann.

E-RK 2 In einem vergleichbaren Riementrieb ist eine Feder mit einer Steifigkeit ¢ = 30 kN/m ver-
baut. Die Feder ist um 10 mm vorgespannt.

Berechnen Sie das maximal iibertragbare Antriebsmoment 7y, gren, bel einem Ubersetzungs—
verhéltnis i = 1.
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LOSUNG zu Ubungsaufgabe RK 013

E-RK Der Antrieb einer Werkzeugmaschine ist mit einem stufenlos verstellbaren Keilriementrieb
(siehe Skizze) realisiert. Dieser besteht aus einer mit einem Handrad einstellbaren Antriebs-
und einer federbelasteten Abtriebsscheibe, welche die Vorspannung des Riementriebs iiber-
nimmt.

A, A-A

TTITITIT

0066

T i
oz !

A,_i
Wirkdurchmesser der Antriebsscheibe dwan =50...175 mm
Wirkdurchmesser der Abtriebsscheibe dwap =75...200 mm
Achsabstand e =500 mm
Reibbeiwert Hg =0,75

Auszug aus den Vorlesungsumdrucken
dap.

i=~1015-

an

E-RK 1 Geben Sie das Ubersetzungsverhiltnis an, das mit diesem Riementrieb realisiert werden
kann.

Losung:

d
mit |i =1,015-—22

an

do o d
1,015 Dwabmin _y g5 TIMM 6 yas i< 4.0621,015-2000M _ 15, Lwab max

W an, max 175mm 50mm W an, min
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E-RK 2 In einem vergleichbaren Riementrieb ist eine Feder mit einer Steifigkeit ¢ = 30 kN/m ver-
baut. Die Feder ist um 10 mm vorgespannt.

Berechnen Sie das maximal iibertragbare Antriebsmoment 77, gren; bel einem Ubersetzungs-
verhiltnis i = 1.

Lisung:
Fy=(F+F) Sfiir f=180°, bei i=1
F =F,-e'o B
:>F2 :F—A
eta Py

o
FA :tanE'FFeder

Freder =(As+10mm)- ¢

AS:tang-Adwab
2
T =(F, _F).dw_an_M.tanz. tanE-Ad +10mm .C.Lﬁ_l
angrenz — \\'1 2 9 - 2 9 2 wab e”G'ﬁ+1
mit i=1:= f=2.7- 150 _
360°

dW i +dW ah = 250mm

izl,OlS-dW—abzldean =1,015-dy 4

W an

=1,015-dy, p +dy b =y ap - (1,015+1) = 250mm
o = POOBIEL i o Si0
2,015

Ay an =250mm—124mm=126mm
Ady 4 = dy ab, max — Qwab =200mm-124mm =76 mm

po=-to = 0P _s43
. & sinl8°
SIn—

126mm (27 -1)

[e] N Q
Tan grenz == (62’43_I+1)-tan18 -30H-(tan18 -76mm+10mm)
z =21,28Nm

an grenz
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Kiinne

Ubungsaufgabe RK 014

Ein Flachriementrieb wird durch Achsabstandsvergrofierung auf eine Trumkraft von je F = 1.000 N
vorgespannt. Das Ubersetzungsverhiltnis ist i = 1; der Reibwert ist = 0,5; der Scheibendurchmesser

betriagt d = 200 mm.

E-RK 1

Welches Moment M; kann maximal {ibertragen werden?

E-RK 2

Es soll ein Moment von M; = 200 Nm iibertragen werden. Welche Vorspannkraft (Trumkraft) je Trum

ist hierfiir erforderlich?
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LOSUNG zu Ubungsaufgabe RK 014

Ein Flachriementrieb wird durch Achsabstandsvergrofierung auf eine Trumkraft von je F = 1.000 N
vorgespannt. Das Ubersetzungsverhiltnis ist i = 1; der Reibwert ist = 0,5; der Scheibendurchmesser

betriagt d = 200 mm.
E-RK 1

Welches Moment M; kann maximal {ibertragen werden?

Losung:

Skizze: ( _'_ B Fy = E _._) d

i=1; — B=180°=m (an beiden Scheiben!)

In Ruhe: F=F =F=1000N und Fy=F+F,=2F=2000N (d,=1)
d d
1. M.=F -2 =(F-F)%
r=F = (B

2. F =F, .eMP

Fo=F-?+F,=2.000N o F-(e"P+1)=2.000N
2.000N 2.000N
T :Fz_eOvS'"+1_344’2N

F =F,-e"P =3442N.e% 7 =1.6558N
Inl: My =(F, —Fz)‘%:(1.655,8N—344,2N)‘0’27m
My =13116Nm

E-RK 2

Es soll ein Moment von M; = 200 Nm iibertragen werden. Welche Vorspannkraft (Trumkraft) je Trum
ist hierfiir erforderlich?

Losung:
!
M+ =200Nm

d
My=(F~Fy)-3

F, =F, ceMP

My =F, (P -1).

_ 2.My _ 2.200Nm
d-P-1) 02m-*"-1)

& F =52487N

F=F P =52487N %5 =2.524 87N
Fy =F +F, =const.
= Fj = 2.524,87N +524,87 N = 3.049,74 N = 3.050 N

= Vorspannkraft je Trum:

F, _3.050N
2

F= =1.525N
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Ubungsaufgabe RK 015

Der mechanische Lader (Kompressor) eines Pkws wird von der Kurbelwelle des Verbrennungsmotors
iiber ein einstufiges Riemengetriebe angetriecben. Der Lader soll bei einer Kurbelwellendrehzahl von
2.000 min" eine Drehzahl von ANenmn = 6.000 min"' haben. Die Nennleistung betrdgt Pnenn = 5 kW.
Wihlen Sie einen fiir diese Aufgabe geeigneten Schmalkeilriemen aus. Anmerkung: Markieren Sie
samtliche Werte, die aus Tabellen entnommen werden! Eine Interpolation von Tabellenwerten ist nicht
erforderlich!

E-RK 1

Welche Ubersetzung i ist zu realisieren?

E-RK 2

Ermitteln Sie den Betriebsfaktor ¢,! Anmerkung: Es ist von einer eher leichten Antriebs- und
Arbeitsmaschine und einer taglichen Betriebsdauer von unter 10 h auszugehen!

E-RK 3

Markieren Sie den Betriebspunkt, der sich aus der zu iibertragenden Leistung und der Drehzahl der
kleinen Scheibe ny ergibt, und legen Sie dann ein Riemenprofil fest!

E-RK 4

Legen Sie den Wirkdurchmesser der kleinen Scheibe dy fest, wobei er so klein wie moglich zu wihlen
ist! Geben Sie auch die Nennleistung Py fiir das Profil an!

E-RK S

Geben Sie den Wirkdurchmesser der groflen Scheibe d, an!

E-RK 6

Ermitteln Sie die Anzahl z der Riemen! Anmerkung: Als vorlaufige Wirklange des Riemens haben Sie
I, = 876,91 mm berechnet und fiir den endgiiltigen Achsabstand e kann cin Wert von 241,09 mm
angegeben werden!
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Ausziige aus dem Skript Maschinenelemente III, Riemen und Ketten, E 111-12.13, -

12.14 und -12.16:

Vorgehensweise nach DIN 7753: Antriebsmaschinen
leichter schwerer
1. Betriebsfaktor ¢, ermitteln, abhiingig von: tagliche Betricbsdauer in h
. . Arbeits- bis | iiber | tiber | bis | iber | iiber
— Antricbsmaschine Maschinen | 10 | 10 | 16 | 10 | 10 | 16
— Arbeitsmaschine Leichte
— téglicher Betriebsdauer Arbeitsmaschi | || LD L2 LTE 1213
nen
Mittelschwere
Arbeitsmaseh, | 11 | 12 | 13 [ 1.2] 1.3 | 14
Schwere
Arbeitsmaschi L2113 | 14 | 14| 15 L6
nen
oY Sehr schwere 3 4 6
Arbeitsmasch. 1, L 15|15 L 1.8
2. Riemenprofil und Bereich des kleinen 8300 p7 W
Scheibendurchmessers ermitteln, g‘:;g s /| SPA
abhingig von: £ 2260] S Vi 4 SPB
— Lei P £ S, O 1 /|
eistung P-c¢; (cy s.o0.) £ 1600 «©, A /"fsj;? S [Ad e
— Drehzahl der kleinen Scheibe n, :_-2“838 ik '{L\n\c’ & /,"g@& ! &W'*’j‘%@‘ 7
ST T /4%?519/44@ PN ELSH
570 7 W TR TS Q\jj:
4004 AN a8 A G L
1 y. A4l 4 157 4v'| SPC
280F ¥ &
500 ALY ) & 111
16 25 4 63 10 16 25 40 63 100 160 250 400
‘ P-cp [KW] —m=
3. Wirkdurchmesser der kleinen Scheibe d, exakt SPZ |/, |630| 710 | 800 | 900 | 1000 | 1120
festlegen (Lieferprogramm des Herstellers bzw. DIN ;3 ;);;% ;):1%‘:) ?é?)% ?é%% 2%’30 g;ﬁ)
2211 (s. Tabellen néchste Seiten, linke Spalten) o l094l096| 1 | 101|102 | L0
. ) Iy |2500]{ 2800 [ 3150 | 3550
4. Wirkdurchmesser der grofien Scheibe ¢; |1,07] 1,09 | 1,11 | 1,13
d. =~i-d bzw. etwas senauer: SPA |/, |[800( 900 | 1000 [ 1120 | 1250 | 1400
we wk ’ g ’ c; |0,8110,83)0,85|0,87 10,890,991
i ) . . l, 11600]| 1800 | 2000 | 2240 | 2500 | 2800
dwg zm—ls-dwk (kleine Scheibe treibend) ¢ [0,93]0,95( 0,96 | 0,98 1 1,02
’ Ly 131503550 4000 | 4500
1015 , , e |1,04] 1,06 | 1,08 | 1,09
dyg = ; “dyic (grofie Scheibe treibend) SPB |/, |12501400| 1600 | 1800 | 2000 | 2240
. . . . . 0,821 0,841 0,86 | 0,88 | 0,90 | 0,92
(i = w,, /m,,. Die getriebene Scheibe ("an") verliert ;3 250012800 13150 [3550 12000 1 4500
immer an Drehzahl = etwas kleiner machen als nach CZ 094096098 | 1 |1,02] 1,04
der eingerahmten Formel.) I, 5000|5600 | 6300 | 7100 | 8000
Falls moglich, Durchmesser nach DIN 2211 bzw. nach c; 106/ 1,08 1.10 | 1,12 ] 1,14
Lieferprogramm verwenden. SPC [/, [2240[2500( 2800|3150 | 3550 [ 4000
c; |0,83]10,86) 088 | 09 |0,92 0,94
v I, |4500] 5000 [ 5600 | 6300 | 7100 | 83000
5. VOFIHUﬁger Achsabstand c; 0,96] 0,98 1 1,02 | 1,04 | 1,06
L, 19000]10000]11200{12500
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. o ‘ e 108 1.10] 1,12 ] 1,14
e =09 (dyg +dyy)| (soweit nicht anders festgelegt) 19 |7, |1600]1800] 2000|2240 [ 2500 2800
e [0.850.87]0.89 | 091 | 0.93 | 0.94
I, |3150[3550] 4000 | 4500 | 5000 | 5600
e 1096097098 ] 1 |1.03]1.05
(dyg —d i)’

we — Ak I, 163007100 8000 | 9000 [10000
T as e; [1,07]1,00] 1,10 | 1,12 | 1,14

6. Vorliufige Wirkliinge des Riemens

Iy =2  +1,57(dyy +d )+

~

Endgiiltige Wirklinge [, wihlen ([, =/ ")
nach Tabelle rechts

8. Endgiiltiger Achsabstand |e=p + \ﬂpz —q| mit |p=025-1,-0393-(d, +d )

q=0125 (dyy —d o)’

9. Notwendige Verstellwege
— zum Nachspannen x=0,03-/,

— zum Montieren y=20,015-17,
dy My dywg Ny
10. Riemengeschwindigkeit [n:’s] = [mni]g [llé;;}mm] = [mm1]9 [1[3’(; min]

11. Nennleistung pro Riemen P, ermitteln (s. Tabellen néchste Seiten), abhdngig von
— Scheibendurchmesser d,
— Ubersetzungsverhiltnis i (kleine Scheibe treibend) bzw. 1/i (groBe Scheibe treibend)
— Drehzahl n;

12. Winkelfaktor c; (und ggf. Umschlingungswinkel ) d, —dy | Umschlingungs- | Winkelfaktor
ermitteln, e winkel e
d _d k o
abhingig von —= ™ s, rechts 0 180 1
1,15 170° 0,98
d. —d . 0,35 160° 0,95
exakt: B, =2 arccos—s "~ 0,5 150° 0,92
2-¢ 0,7 140° 0,89
0,85 130° 0,86
1 120° 0,82
13. Liingenfaktor c¢; ermitteln (Tabelle siche L15 1107 0,78
. v 1,3 100° 0,73
Berechnungsschritt 7), abhdngig von 145 90° 0.68
— gewiihltem Riemenprofil ; ;
—  Wirkldnge [,
. P Cr
14. Anzahl z der Riemen festlegen [z 2 ————
Pyoerg

Wenn z >>1 oder z << 1 Rechnung ab Schritt 2 mit anderem Riemenprofil wiederholen. (GroBtes
Schmalkeilriemenprofil "Profil 19" siche Normblatt)
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MaBangaben zu den Profilen

Richtdurchmesser der
Obere Wirkbreite zugehdrigen kleinsten
Riemenprofil - | Riemenbreite | (Nennmafl) | Riemenhéhe | zuldssigen Scheiben nach
Kurzzeichen b, = b, h= DIN 2211 Teil 1 d, ;4
ummantelt SPZ 9.7 8.5 8 63
flankenoffen gezahnt D) XPZ 9,7 8,5 8 50
ummantelt SPA 12,7 11,0 10 90
flankenoffen gezahnt D) XPA 12,7 11,0 9 63
ummantelt SPB 16,3 14,0 13 140
flankenoffen gezahnt D) XPB 16,3 14,0 13 100
ummantelt SPC 22,0 19,0 18 224
flankenoffen gezahnt D) XPC 22,0 19,0 18 160

1) flankenoffene Riemen kénnen auch da eingebaut werden, wo bisher ummantelte Riemen gefordert wurden
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Drehzahl der kleinen Scheibe n in min-!

200 | 400 | 700 | 800 | 950 | 1200 1450 | 1600 | 2000 | 2400 | 2800 | 3200 | 3600 | 4000 | 4500 | 5000 | 5500 | 6000

Nennleistung Py in kW

63

0,20 [0,35 [0,54 [0,60
0,21 [0,37 0,58 |0,64
0,22 [0,39 |0,61 |0,68
023|041 065 0,72
024|043 0,68 [0,76

0,68 (0,81 10,93 |1,00 |1,17 [1,32 | 1,45 | 1,56 | 1,66
0,73 (0,88 | 1,01 | 1,09 |1,27 (1,44 | 1,59 | 1,73 | 1,84
0,78 (0,94 | 1,08 | 1,17 |1,38 (1,57 | 1,74 | 1,89 |2,03
0,83 (1,00 | 1,16 | 1,25 [1,48 [1,69 | 1,88 |2,06 | 2,21
0,88 [1,06 | 1,23 1,33 |1,58 [1,81 |2,03 |2,22 [2,40

1,74
1,94
2,15
2,35
2,56

1,81 | 1.85 | 1,87 |1.85
2,04 12,11 [2,15 |2,16
2,27 12,37 (2,43 (247
2,50 12,63 (2,72 [2,77
2,74 12,88 [3,00 [3,08

71

1,05
1,2
L5
>3

0,25 [0,44 0,70 [0,78
0,26 0,46 0,74 |0,82
0,27 0,49 0,77 |0,87
0,28 [0,51 0,81 [0,91
0,29 10,53 |0.85 |0,95

0,90 (1,08 1,25 (1,35 [1,59 (1,81 |2,00 |2,18 |2,33
095 (1,14 1,32 (143 [1.69 1,93 |2,15 |234 | 2,51
1,00 | 1,20 | 1,40 | 1,51 | 1,79 12,05 |2,29 2,51 [2,70
1,04 |1,26 | 1,47 | 1,59 |1,90 |2,18 |2,43 2,67 2,88
1,09 11,33 1,55 | 1,68 12,00 12,30 |2,58 [2,83 [3,07

2,46
2,67
2,87
3,08
3,28

2,59 12,68 |2,73 |2,74
2,82 12,94 |3.02 |3,05
3,05 13,20 |3.30 |3.36
3,28 |3.45 |3.58 |3.67
3,51 13,71 |3.86 13,98

80

1,05
1,2
L5
23

0,31 [0,55 [0,88 [0,99
0,32 10,57 0,92 [1,03
0,33 10,59 [0.96 [1,07
0,34 [0,61 [0,99 [1,11
035|064 [1,03 [1,15

1,14 | 1,38 [ 1,60 | 1,73 2,05 | 2,34 |2,61 |2,85 |3.06
1,19 | 1,44 [ 1,67 | 1,81 2,15 |2.47 |2,75 |3,01 |3,24
1,24 | 1,50 [ 1,75 | 1,89 2,25 | 2,59 |2,90 [3,18 |3.43
1,28 | 1,56 (1,82 | 1,97 (2,36 | 2,71 |3.,04 |3,34 |3,61
1,33 ] 1,62 [1,90 |12,06 |2,46 |]2.84 |3,18 |3,51 ]3.80

3,24
3,45
3,65
3,86
4,06

3,42 13,56 [3,64 |3.66
3,65 13,81 (3,92 13,97
3,89 14,07 (4,20 |4,27
4,12 14,33 (4,48 |4.58
4,35 14,58 [4,77 14.89

90

1,05
1,2
L5
=3

0,37 (0,67 [1,09 [1,21
0,38 (0,69 1,12 [1,26
0,39 [0,71 | 1,16 [1,30
0,40 (0,74 [1,19 [1,34
041]0,76 [1,23 [1.38

1,40 | 1,70 (1,98 |2,14 |2,55 |2,93 |3,26 |3.,57 [3.84
1,45 | 1,76 (2,06 |2,23 |2,65 |3,05 |3.41 |3,73 [4,02
1,50 | 1,82 (2,13 [2,31 |2,76 | 3,17 |3,55 |3,90 [4,21
1,55 | 1,88 (2,20 |2,39 |2,86 | 3,30 |3,70 | 4,06 |4,39
1,60 | 1,95 [2,28 12,47 12,96 |3.42 |3,84 |4,23 [4,58

4,07
427
448
4,68
4,89

430 14,46 |4.55 |4.56
4,53 14,71 [4.83 |4.87
4,76 (4,97 |5,11 |5,17
499 15,23 |5.39 |5,48
5,22 [5,48 15,68 [5,79

100

1,05
1,2
L5
=3

043079 [1,28 [1,44
0,44 0,81 |1,32 |1,48
0,45 0,83 |1,35 [1,52
0,46 0,85 | 1,39 | 1,56
0,47 0,87 | 1,43 | 1,60

1,66 12,02 (2,36 |2,55 |3.05 |3.49 |3.90 | 4,26 [4,58
1,71 |2,08 (2,43 |2,64 |3.15 |3,62 |4,05 |4.43 4,76
1,76 | 2,14 (2,51 |2,72 |3.,25 |3,74 |4,19 |4,59 14,95
1,81 |2,20 (2,58 |2,80 |3,35 |3.,86 |4,33 |4,76 | 5,13
1,86 2,27 2,66 |2,88 3,46 3,99 |4.48 |4,92 [5,32

4,85
5,05
5,26
5,46
5,67

5,10 |5.27 1535 |5.32
5,34 |5.53 |5.63 |5.,63
5,57 |5.79 |5.92 |5,94
5,80 |6.05 16,20 | 6,25
6,03 16,30 16,48 ]6,56

112

1,05
1,2
L5
=23

0,51 0,93 [1,52 [1,70
0,52 10,95 | 1,55 | 1,74
0,53 0,98 1,59 [1,78
0,54 [ 1,00 | 1,63 |1,83
0,55 1,02 | 1,66 | 1,87

1,97 [2.40 [2.80 [3,04 |3.62 [4.16 [4.64 [5.06 [5,42
2,02 |2.46 |2,88 |3,12 |3.73 |4.28 |4,78 |5.23 |5.61
2,07 |2,52 [2,95 |3.20 |3.83 |4.41 |4.93 |539 |5,79
2,12 |2,58 |3,03 |3.28 |3.93 |4.53 |5.07 |5.55 |5.98
2,17 |2.65 | 3,10 |337 |4.04 |4.65 |5.21 |5.72 | 6,16

5,72
5,92
6,13
6,33
6,54

5,99 (6,14 16,16 | 6,05
6,22 16,40 | 645 |6,36
645 16,65 | 6,73 | 6,66
6,68 16,91 |7.01 |6,97
691 17,17 |7.29 |7.28

125

1
1,05
1,2
L5
=23

0,59 [ 1,00 {1,77 [1.,99
0,60 | 1,11 | 1,81 |2.03
0,61 1,13 1,84 |2.07
0,62 1,15 | 1,88 |2.11
0,63 1,17 | 1,91 |2.15

2,30 (2,80 | 3,28 |3,55 |4.24 | 4,85 |5.40 |5.88 |6,27
2,35 (2,86 | 3,35 |3,63 |4,34 | 4,98 | 5,55 |6,04 |6,46
2,40 (2,93 |3,43 |3,72 |4,44 | 5,10 | 5,69 | 6,21 | 6,64
2,45 (2,99 13,50 |3,80 [4,54 |5.22 |5.83 |16,37 |6,83
2,50 [3,05 13,58 |3,88 [4.65 |5.35]5.98 16,53 |7,01

6,58
6,78
6,99
7,19
7,40

6,83 17,92 16,84 [6,57
7,06 |7.18 |7.12 |6,88
7,29 |7.44 |7.41 |7,19
7,52 |7.69 |7.69 |7.50
7,75 17,95 17,97 |7.81

140

1
1,05
1,2
L5
=3

0,68 [ 1,26 [2,06 [2.31
0,69 1,28 |2,09 [2.35
0,70 | 1,30 | 2,13 [2,39
0,71 1,32 |2,17 |2.43
0,72 | 1,34 | 2,20 |2,47

2,68 (3,26 [3.82 (4,13 (4,92 |5.63 |6.24 |6,75 | 7,16
2,73 (3,32 |3.89 (4,21 |5,02 |5,75 |6,38 |6,92 |7.35
2,77 3,39 |3.96 (430 |5,13 |5.87 | 6,53 | 7,08 |7.53
2,82 (3,45 [4,04 (438 (5,23 16,00 |6,67 |7.25 |7,72
2,87 [3,51 4,11 [446 [5,33 ]6,12 |6,81 |7.41 |7.,90

745
7,66
7,86
8,07
8,27

7,64 17,60 | 7,34 |6.81
7.87 17.86 | 7.62 [7.12
8,10 8,12 17,90 |7.43
8,33 18,37 |8.,18 |7.74
8,56 | 8,63 | 8,47 [8,04

160

1
1,05
1,2
L5
=23

0,80 [ 1,49 |2,44 [2,73
0,81 | 1,51 |2.47 |2,78
0,82 1,53 |2.51 |2.82
0,83 | 1,55 | 2,54 |2.86
0,84 | 1,57 | 2,58 | 2,90

3,17 13,86 |4,51 (4,88 |5,80 6,60 |7.27 |7,81 |8,19
3,22 13,92 14,59 (497 |5.90 |6,72 |7.42 |7.97 |8,37
3,27 13,98 |4,66 [5.05 |6,00 | 6,84 |7.56 |8,13 |8,56
3,32 14,05 14,74 [5.13 |6.,11 | 6,97 |7.70 |8,30 | 8,74
3,37 |4.11 14,81 [521 6,21 | 7,09 |7.85 | 8,46 | 8,93

8,40
8,61
8,81
9,02
922

8,41 | 8,11 (7,47 [6.,45
8,64 18,37 7,75 6,76
8,88 18,62 (8,03 (7,07
9,11 |8.88 |831 |7.36
9.34 19,14 |8.80 |7.68

180

1
1,05
1,2
L5
=3

092 [1,71 |2.81 [3.15
0,93 [1,74 | 2,84 [3,19
0,94 [1,76 | 2,88 [3,23
0,95 [1,78 | 2,92 [3.28
0,96 | 1.80 |2.95 [3.32

3,65 |4.45 5,19 |5.61 [6,63 |7.50 [8,20 [8,71 [9,01
3,70 |4.51 [5.26 |5,69 |6,74 | 7.63 |8,35 | 8,88 [9,20
3,75 |4.57 [5.34 |5,77 |6.84 | 7,75 | 8.49 | 9,04 [9,38
3,80 |4.63 [5.41 |5.86 |6,94 |7.87 |8.63 |9.21 [9.,57
3,85 14.69 [5.49 1594 |7.04 | 800|878 |937 [9.75

9,08
9,29
9,49
9,70
9,90

8.81 8,11 (6,93 [5,22
9,04 18,36 |7,21 |5,53
9,28 18,62 |7.49 |5.84
9,51 |8.88 |7,77 6,15
9.74 19,14 8,06 |6.45

vinm/s =

10 15 20 25 30

35

40

Scheibenwerkstoff

normal

hochfest

Scheibenauswuchtung

statisch ausgewuchtet

dynamisch ausgewuchtet

Nennleistung Py, fiir Profil SPZ (Stufenlinien sind Linien etwa gleicher Riemengeschwindigkeit v)
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LOSUNG zu Ubungsaufgabe RK 015

Der mechanische Lader (Kompressor) eines Pkws wird von der Kurbelwelle des Verbrennungsmotors
iiber ein einstufiges Riemengetriebe angetrieben. Der Lader soll bei einer Kurbelwellendrehzahl von
2.000 min"' eine Drehzahl von n Nenn = 6.000 min”' haben. Die Nennleistung betragt Pnenn = 5 kW.
Wihlen Sie einen fiir diese Aufgabe geeigneten Schmalkeilriemen aus. Anmerkung: Markieren Sie
samtliche Werte, die aus Tabellen entnommen werden! Eine Interpolation von Tabellenwerten ist nicht

erforderlich!

E-RK 1

Welche Ubersetzung i ist zu realisieren?

=0,3

Losung:
W 2.000min”!
Wa  6.000min™"

E-RK 2

Ermitteln Sie den Betriebsfaktor ¢;! Anmerkung: Es ist von einer eher leichten Antriebs- und

Arbeitsmaschine und einer tdglichen Betriebsdauer von unter 10 h auszugehen!

Losung:
Cy =1

E-RK 3

Markieren Sie den Betriebspunkt, der sich aus der zu iibertragenden Leistung und der Drehzahl der
kleinen Scheibe ny ergibt, und legen Sie dann ein Riemenprofil fest!

Losung:

P-cy=5kW-1=5kW

n, = 6.000 min™!

— Profil SPZ
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E-RK 4

Legen Sie den Wirkdurchmesser der kleinen Scheibe dyy fest, wobei er so klein wie mdglich zu wéhlen
ist! Geben Sie auch die Nennleistung Py fiir das Profil an!

Losung:
d . =63 mm; =3 n, =6.000min~"

Py =3,08kW

E-RK 5
Geben Sie den Wirkdurchmesser der groBen Scheibe dy an!

Losung:

1,015
dw = 1— ' dwk

1,015

g -63mm =~ 191,84 mm

E-RK 6
Ermitteln Sie die Anzahl z der Riemen! Anmerkung: Als vorldufige Wirklange des Riemens haben Sie
Iy = 876,91 mm berechnet und fiir den endgiiltigen Achsabstand e kann ein Wert von 241,09 mm

angegeben werden!

Losung:

1,"=1, =1, =900mm

3 =088

dyg —dywi 191,84 mm — 63 mm

=0,5344 mm =1 =092
e 241,089 mm

L T SkW-1 > 2,005 z
Py-circy  3.08kW-0,92-0,88

Il
w
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Ausziige aus dem Skript Maschinenelemente 111, Riemen und Ketten, E 111-12.13, -

12.14 und -12.16:

||

Vorgehensweise nach DIN 7753: Antriebsmaschinen
leichter schwerer
1. Betriebsfaktor ¢, ermitteln, abhiingig von: _ tagliche Betricbsdauer in h
ich hi Arbeits- bis | tiber | iiber | bis | tber | tiber
— Antriebsmaschine Maschinen | 10 | 10 | 16 [ 10| 10 | 16
- z‘—}rb_eﬂsmasch_me Leichte ’?i s Ll s s
— téglicher Betriebsdauer Arbeitsmasch ) i Bl IR bl B ’
nen
Mittelschwere
Arbeitsmasch. L1 1.2 1,3 | 1,2 1.3 1,4
Schwere
Arbeitsmaschi L2113 L4 | 14| 15 L6
nen
/1/ Sehrschwere |y 31 s (15 ] 16 | 1.8
Arbeitsmasch. ’ i ’ ’ : i
2. Riemenprofil und Bereich des kleinen 8300
Scheibendurchmessers ermitteln, g:‘;g
abhéngig von: 72260 $
— Leistung P-¢c; (c; s.0.) ‘£ 1600 @c';’
— Drehzahl der kleinen Scheibe n 1130 &P
k S 4 2
800 &~ N
|z %
570 7
4004 v
p
280 e
200 / Wy A 1
16 25 4 63 10 16 25 40 63 100 160 250 400
2 315 5 8 125 20 31550 80

P-c2 [kW] — -

125 200 315

3. Wirkdurchmesser der kleinen Scheibe d, ecxakt SPZ |L, |630) 710 | 800 r900) 1000 | 1120
festlegen (Lieferprogramm des Herstellers bzw. DIN ;3 ?285% ?4%?) ?6?)% \2;:% 2%’30 322%
2211 (s. Tabellen néchste Seiten, linke Spalten) c"; 0941096 1 | 101|102 1.05

I, |2500] 2800 [ 3150 | 3550

4. Wirkdurchmesser der groflen Scheibe ey |1,07] 1,09 | 1,11 | 1,13

d. ~i-d bzw. etwas genauer: SPA [/, |800( 900 | 1000|1120 | 1250 | 1400
we wk g ¢ (0,8110,83]10,85]0,87 10,89 ] 091
i Iy [1600| 1800|2000 [ 2240 | 2500 | 2800
dwg zm-dwk (kleine Scheibe treibend) c; 10,9310,95 (0,96 | 0,98 1 1,02
1015 . [104| 106 | 108 | 105
s . . €3 > > P ,
dyg =———dy  (groBe Scheibe treibend) SPB |/, [1250] 1400 1600 | 1800 | 2000 [ 2240
gi = @,, '@, Die getriebene S(?hﬁlbe ("an") verliert fj 35%% ;)8?)?) ;)12% ;)585% 20%% 4?5?)%)
immer an Drehzahl = etwas kleiner machen als nach e, 10,94]096]098 | 1 |1,02] 1,04
der eingerahmten Formel.) I, |5000] 5600 | 6300 | 7100 | 8000
Falls moglich, Durchmesser nach DIN 2211 bzw. nach c; [106(108]1,10] 1,12 | 1,14
Lieferprogramm verwenden. SPC [/, [2240[2500 (2800|3150 [ 3550 | 4000
c; 10,.83]0,86] 0,88 | 0,9 |0,92 0094
5. Vorliufger Achsabstand il sono 500 30710 0
Iy [9000]10000|11200]12500
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* L c; |1,08{1.,10] 1,12 | 1,14
e =09- (dwg +dui )| (soweit nicht anders festgelegt) 19 1. |1600] 1800 | 2000 | 2240 | 2500 | 2800
c; |0,85[0.87]0,89 10,91 )093 0,94
6. Vorliiufige Wirklinge des Riemens I, |3150[3550( 4000 | 4500 | 5000 | 5600
5 e, 096097098 1 | 1,03 1,05
o (dyg —dwi) I, [6300[7100 8000 [ 9000 [10000
ly =2-€ +157-(dy, +dwk)+T e [1,07] 1,09 1,10 | 1,12 | 1,14

7. Endgiiltige Wirkliinge [, wihlen (/, =/ )
nach Tabelle rechts

p=0251, —0393(dy, +dy)

8. Endgiiltiger Achsabstand |e=p + \/pz —¢q| mit
q=0125(dyy —d )’

9. Notwendige Verstellwege

— zum Nachspannen  x>0,03 -/,

— zum Montieren P2OOTS~1

" dyg Mg
. o v [mm] [Umin]{ [mm] [U/min]
10. R h k = =
0. Riemengeschwindigkeit [m/s] 19.100 19.100

11. Nennleistung pro Riemen P, ermitteln (s. Tabellen nédchste Seiten), abhéngig von

— Scheibendurchmesser d,;

— Ubersetzungsverhiltnis i (kleine Scheibe treibend) bzw. 1/i (groBe Scheibe treibend)

— Drehzahl n,

12. Winkelfaktor ¢, (und ggf. Umschlingungswinkel &) d, —d, | Umschlingungs- | Winkelfaktor
ermitteln - . T kel o
J e
d _d k o
abhiingig von —= "% s rechts 0 180 I
1,15 170° 0,98
Ay — o e 160% ;—m—-
exakt: B, =2-arccos—= 0.5 150° 092
2-e ; 140° T U%9
0,85 130° 0,86
1 120° 0,82
13. Liingenfaktor c¢; ermitteln (Tabelle siche L15 1107 0.78
. - 1,3 100° 0,73
Berechnungsschritt 7), abhdngig von 145 90° 0.68

— gewihltem Riemenprofil
Wirklidnge /;

o> P‘C2

14. Anzahl 7 der Riemen festlegen |z2—+5—
Pyoere

Wenn z>>1 oder z << 1 Rechnung ab Schritt 2 mit anderem Riemenprofil wiederholen. (GroBtes

Schmalkeilriemenprofil "Profil 19" siche Normblatt)

dyi | i

in |oder| 200 | 400 | 700 | 800 | 950 | 1200 1450 | 1600 | 2000 | 2400 | 2800 | 3200

Drehzahl der kleinen Scheibe ny in min~!

| 3600 | 4000 | 4500 | 5000 | 550|) | 6000
L

mm | il Nennleistung Py in kW

1 0,20
1,0510,21
1,2 10,22
1,5 10,23
=3 10,24

0.35
0,37
0,39
0,41
0,43

0,54
0,58
0,61
0,65
0,68

0,60
0,64
0,68
0,72
0,76

0,68
0,73
0,78
0,83
0,88

0,81
0,88
0,94
1,00
1,06

0,93
1,01
1,08
1,16
1,23

1,00 | 1,17 (1,32 1,45
1,09 | 1,27 [ 1.44 [ 1,59
1,17 (1,38 1,57 1,74
1,25 | 1,48 [ 1,69 [ 1,88
1,33 [1,58 | 1,81 [2,03

1,56
1,73
1,89
2,06
222

63

1,81
2,04
2,27
2,50
2,74

1,66
1,84
2,03
2,21
2,40

1,74
1,94
2,15
2,35
2,56

1,85
2,11
2,37
2,63
2,88

1,87
2,15
2,43

1,85
2,16
2,47
2,72 1277
3,04 |3.08

1 0,25
1,0510,26

0,44
0,46

0,70
0,74

0,78
0,82

0,90
0,95

1,08
1,14

1,25
1,32

1,35 1,59 | 1.81 12,00
143 1,69 |1.93 |2,15

2,18
2,34

2,59
2,82

2,33
2,51

2,46
2,67

2,68 |27 )

2,94 13,02 |3,05
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Ubungsaufgabe RK 016

Der Antrieb einer Lichtmaschine eines dlteren KFZ ist mit einem Schmalkeilriemen realisiert. Der
Antrieb erfolgt direkt von der Kurbelwelle des Verbrennungsmotors. Durch Nachmessen erfahren Sie,
dass die Riemenscheibe der Lichtmaschine einen Wirkdurchmesser von dy, = 63 mm hat. Von der
Lichtmaschine (Lima) ist abzulesen, dass siec maximal 100 A bei 14 V liefert und somit idealerweise eine
mechanische Leistung von Prim, = 1,4 kW benotigt. Fine Internetrecherche liefert ihnen das

Ubersetzungsverhiltnis izO,Bz% sowie dass sich die maximale Leistung der Lima auf eine

Motordrehzahl von n,, = 2000 l/min bezieht.

Desweiteren ist bei dem Motor und der Lima von leichten An- und Abtriebsmaschinen mit einer
taglichen Betriebsdauer von unter 10 Stunden auszugehen. Der Schlupf des Keilriemens ist zu
vernachlédssigen.

Aus Tabellen und Diagrammen gewihlte Werte sind in den Tabellen eindeutig zu kennzeichnen.

E-RK 1
Da keine Bezeichnung des Profils auf dem Keilriemen zu lesen ist, geben Sie an, um welche(s) Profil(e)
es sich handeln kann.

E-RK 2
Welche maximale Leistung Py konnte von dem in E-RK 1 gewéhlten Profil {ibertragen werden?

E-RK 3
Welchen Wirkdurchmesser hat die Riemenscheibe auf der Kurbelwelle des Motors, wenn davon
ausgegangen wird, dass sie nach DIN ausgewahlt wurde?

E-RK 4
Wie groB muss die Vorspannung des Keilriemens sein, um die von der Lima maximal geforderte

Leistung Prima vom Motor zur Lima iibertragen zu kénnen? Es geniigt eine angendherte Berechnung der
Achskraft.

Der aus der Keilform des Riemens resultierende scheinbare Reibbeiwert betrigt u‘c=3. Den
Umschlingungswinkel der Lima Riemenscheibe haben Sie aus den gegebenen geometrischen
Abmessungen ermittelt: § = 165°
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Auszug aus den Vorlesungsumdrucken
Betriebsfaktor c,, abhingig von: Antriebsmaschinen
— Antriebsmaschine 'e":hl“’l: — “hwe;er
. . tigliche Betriebsdauer in
— Arbeitsmaschine . e ] )
. . Arbeits- bis | iiber | iiber | bis | iiber | iiber
— téglicher Betriebsdauer Maschinen | 10 | 10 | 16 [ 10 | 10 | 16
Leichte
Arbeitsmaschi 1 L1 121 11 1,2 1,3
nen
Mittelschwere
Arbeitsmasch. LUf 1213112113 14
Schwere
Arbeitsmaschi 1.2 13 14| 14 1.5 1.6
nen
Sehr schwere
Arbeitsmasch. L3 ] 14| L5 | 15] 16 1.8
Riemenprofil und Bereich des kleinen 6300 7
. L. 4450 7
Scheibendurchmessers, abhiangig von: 3150 /
— Leistung P-¢c, (c; s.0.) = 2260) & A
— Drehzahl der kleinen Scheibe n 'E 1600 ‘,)\%; & T
1130 e q:.’;\% . :
S Qo N (-
570 7 ST '
Fd
ggg . pdi% 4V SPC
4 7
16 25 4 63 10 16 25 40 63 100 160 250 400
2 316 5 8 125 20 31550 80 125 200 315

Kriifteansatz an der kleineren Scheibe:

P-co (kW] —o

Trumkrifte F|, F,, wobei [} > F,

Drehmoment T,.=F.-h;
Seilreibung Fgrenz = F et P
Umfangskraft F,=F -F,

Resultierende F,., = (F+F,)
Achskraft F,=F,
d. h. Fp=\F2+F—2-F-F,-cos f
angendhert  F, =(F +F): cos(90°—'§)
oder auch Fy =(F+F) (fur 8=180°)
dy
oder Tan:7'(Fi_F2)
(nach Eytelwein) g = Gleitreibwert, s. u.
F = Umschlingungswinkel an der
kleinen Scheibe
. d .
thfenzzel(e“GB_l) Tangrenzzzk'Fz'(euGB—l)

(bei Uberschreitung rutscht Riemen durch)
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dg| i Drehzahl der kleinen Scheibe 1, in min™
in | oder [ 200 | 400 | 700 | 800 | 950 | 1200 | 1450 | 1600 | 2000 | 2400 | 2800 | 3200 | 3600 | 4000 | 4400 | 4500 | 5000 | 5500 | 6000
mm | ;I Nennleistung Py in kW
1 0,20 10,35 |0.54 0,60 [0.68 [0.81 |0.93 1,00 [1.17 |1.32 [1.45 J1.56 |1.66 |1,74 |1.80 |1.81 J1.85 [1.87 |1.85
1,05 10,21 |0,37 (0,58 0,64 |0.73 0,88 |1.01 J1.09 |1,27 |1.44 [1.59 J1.73 |1.84 |1.94 [2.02 |2.04 J2.11 |2.15 |2.16
63 1.2 10,22 10,39 10,61 (0,68 0,78 |0,.94 |1,08 1,17 [1.38 |1.57 |1.,74 ]1.89 2,03 [2,15 2,25 |2.27 J2.37 |2.43 |2.47
1.5 1023 |0.41 10,65 10,72 |0.83 |1,00 |1.16 |1.25 [1.48 1,69 |1.88 J2.06 |2.21 (2,35 [2.47 |2,50 J2.63 |2.72 |2.77
2.2 10,23 10,42 |0.66 0,74 [0.85 |1.03 |1.19 1,29 |1.53 |1.75 [1.95 J2.13 |2.30 [2.45 ]2.58 |2.61 [2.75 |2.85 |2.91
>3 10.24 10,43 ]0.68 0.76 [0.88 |1.06 |1.23 J1.33 |1.58 |1.81 (203 J2.22 ]2.40 |2.56 ]2.70 |2.74 §2.88 |3.00 |3.08
1 0,25 10,44 10,70 10,78 0,90 [1.08 J1.25 |1.35 |1.59 |1.81 J2.00 |2.18 |2.33 [2.46 [2.56 |2.59 |2.68 J2.73 |2.74
1.05 10,26 |0.46 10,74 |0.82 (0,95 |1.14 J1.32 |1.43 |1.69 [|1.93 J2.15 |2.34 |2.51 (2,67 |2.79 |2.82 [2.94 |3.02 |3.05
1 1.2 10,27 10,49 10,77 |0,87 |1.00 [1,20 J1.40 1,51 |1,79 2,05 J2.29 [2.51 (2,70 |2,87 J3.01 |3.05 |3.20 J3.30 |3.36
1.5 10,28 |0,51 (0,81 |0.91 |1.04 |1.26 J1.47 |1.59 [1.90 |2,18 J2.43 2,67 |2.88 |[3.08 |3.24 |3.28 [3.45 |3.58 |3.67
2,2 10,28 10,52 |0.83 0,93 [1,06 |1.29 |1.51 |1,63 |1.95 |2.24 J2.50 2,74 |2.97 |3,17 |3.34 |3.39 |3.57 J3.71 |3.81
>3 10,29 10,53 ]0.85 10,95 1.09 |1.33 J1.55 |1.68 |2.00 ]2.30 J2.58 |2.83 ]3.07 |[3.28 J3.46 |3.51 |3.71 ]3.86 |3.98
1 0,31 ]0.55 |0.88 0,99 |1.14 J1.38 |1.60 |1.73 |2.05 |2.34 [2.61 |2.85 |3.06 [3.24 [3.38 |3.42 [3.56 |3.64 |3.66
1,05 10,32 (0,57 (0,92 |1,03 [1,19 J1.44 1,67 [1.81 2,15 247 2,75 |3.01 |3.24 |3.45 [3.61 [3.65 |3.81 [3.92 |3.97
20 1.2 033 ]0,59 10,96 |1.07 |1.24 |1.50 1,75 |1.89 [2.25 2,59 |2.90 |3.18 |3.43 [3.,65 [3.84 |3.89 M.07 |4.20 W.27
1.5 034 |0.61 (0,99 |1.11 |1.28 1,56 |1.82 |1.97 |2.36 2,71 [3.04 [3.34 |3.61 [3.86 [4,07 |4.12 .33 |4.48 J4.58
2,2 034|062 |01 |13 130 1,59 |1.86 12,01 [2.41 2,77 |3.01 [3.42 13,70 3,95 |4.17 |4.23 W45 |4.62 |72
>3 (035 |os4 [1.03 |1.15 [1.33 [1.62 190 [2.06 |2.46 J2.84 3.8 |3.51 13.80 [4.06 [4.29 435 a.58 |a.77 Jago
1 0,37 10,67 |1.09 [1.21 |1.40 J1.70 |1.98 |2.14 |2.55 |2.93 [3.26 J3.57 |3.84 [4.07 .25 |4.30 [4.46 .55 [4.56
1,05 0,38 |0,69 [1,12 |1.26 |1.45 1,76 |2.06 [2.23 2,65 J3.05 |3.41 J3.73 |4,02 |4,27 |4.48 4,53 |4.71 J4.83 [4.87
90 1.2 10,39 10,71 |1.16 |1.30 |1.,50 |1.82 |2.13 |2.31 [2.76 J3.17 |3.55 |3.90 |4.21 [4.48 W70 |4.76 [4.97 |5.11 |5.17
1.5 040 10,74 |1.19 |1.34 |1.55 [1.88 2,20 2,39 [2.86 [3.30 [3.70 .06 |4.39 [4,68 J4.93 |4.99 |5.23 }5.39 |5.48
2.2 1040 (075 [1.21 [1.36 |1.57 J1.91 |2.24 (243 |2.91 |3.36 |3.77 H.14 [4.48 |4.78 |5.03 [5.10 |5.35 |5.53 [5.62
>3 1041 ]0,76 11,23 [1,38 |1.60 §1.95 |2.28 |2.47 [2.96 J3.42 [3.84 J4.23 |4.58 [4.89 J5.15 |5.22 |5.48 ]5.68 |5.79
1 043 10,79 |1.28 |1.44 |1.66 J2.02 |2.36 |2,55 J3.05 |3.49 [3.90 H.26 |4.58 J4.85 |5.05 |5,10 |5.27 |[5.35 |5.32
1,05 0.44 [0.81 |1.32 |1.48 [1.71 J2.08 [2.43 [2.,04 |3.15 [3.62 [4.05 K43 [4.76 5,05 [5.28 [5.34 |5.53 [5.63 |5.63
100 1.2 045 ]0.83 |1.35 |1.52 |1.70 2.14 |2.51 |2.72 3.25 |3.74 [4.19 .59 |4.95 )5.20 [5.51 |5.57 |5.79 |5.92 |5.94
1.5 046 |0,85 11,39 |1.56 |1.81 |2.20 2,58 |2.80 13.35 |3.86 [4.33 J4.76 |5.13 J5.46 [5.73 |5.80 J6.05 6,20 6.25
22 1046 10.86 |1.41 [1.58 [1.83 J2.23 |2.62 |2.84 |3.40 |3.92 [4.40 .83 |5.22 |5.56 [5.84 |5.91 [o.17 |6.33 6.39
>3 1047 10.87 ]1.43 [1.60 |1.86 J2.27 |2.66 |2.88 J3.46 |3.99 [448 J4.92 ]5.32 J5.67 15,96 |6.03 §6.30 [6.48 ]6.56
1 0,51 10,93 |1.52 1,70 J1.97 |2.40 |2.80 |3.04 |3.62 |4.16 .64 |5.06 |5.42 [5.72 |5.94 |5.99 |6.14 J6.16 [6.05
1.05 10,52 10,95 |1.55 |1.74 J2.02 246 |2.88 |3.12 |3.73 |4.28 J4.78 [5.23 [|5.61 [5,92 J6.16 |6.22 |6.40 J6.45 ]6.36
112 1.2 0,53 0,98 11,59 |1.78 J2.07 |2,52 |2.95 |3.20 J3.83 |4.41 J4.93 [539 |5.79 [6.13 }6.39 |6.45 |6.65 6,73 [6.66
1,5 10,54 [1.00 |1.63 |1.83 J2.12 |2.58 |3.03 [3.28 |3.93 [4.53 [5.07 |5.55 |5.98 6,33 J6.61 [6.68 [6.91 17.01 §6.97
2,2 10,54 11,01 |1.64 [1.85 J2.14 |2.61 |3.06 |3.32 |3.98 4,59 J5.14 5,63 J6.06 [643 J6.72 |6,79 |7,03 |7.14 |7.11
>3 10,55 11,02 ]1.66 1.87 J2.17 |2.65 |3.10 |3.37 J4.04 ]4.65 |5.21 |5.72 16,16 [6.54 J6.84 |6.91 |7.17 |7.29 ]7.28
1 0.59 [1,09 |1.77 J1.99 [2.30 |2.80 [3.28 |3.55 |4.24 J4.85 |5.40 |5.88 |6.27 [6.58 |6.78 |6.83 |7.92 [6.84 |6.57
1.05 10,60 |1.11 |1.81 J2.03 |2.35 |2.86 |3.35 |3.63 [4.34 J4.98 [5.55 Jo.04 |6.46 16,78 [7.00 |7.06 |7.18 |7.12 |6.88
125 1.2 0,61 |1,13 |1,84 J2.07 |2.40 |2.93 |3.43 13.72 [4.44 |5.10 [5.69 Jo.21 |6.64 16,99 [7.23 |7.29 |7.44 |7.41 |7.19
L5 (0,62 |1.15 [1.88 2,11 |2.45 |2.99 |3.50 |3.80 |4.54 ]5.22 |5.83 J6.37 |6.83 |7.19 [7.45 [7.52 |7.69 }|7.69 [7.50
2,2 10,62 1,16 |1.89 J2.13 [2.47 |3.02 |3.54 13.84 [4.59 |5.28 [5.90 Jo.44 |6.91 |7.29 |7.56 |7.63 [7.81 |7.82 |7.64
>3 0,63 1,17 ]1.91 J2.15 |2.50 |3.05 |3.58 J3.88 |4.65 J5.35 [5.98 J6.53 [7.01 §7.40 |7.68 |7.75 |§7.95 17.97 |7.81
1 0,68 |1.26 J2.06 |2.31 |2.68 [3.26 |3.82 |4.13 [4.92 |5.63 ]6.24 [6.75 |7.16 [7.45 |7.60 [7.64 |7.60 |7.34 |6.81
1,05 10,69 11,28 §2,09 |2.35 2,73 |3.32 J3.89 |4.21 [5.02 J5.75 §6.38 6,92 |7.35 |7.66 |7.83 |7.87 |7.86 |7.62 |7.12
140 1.2 ]0.70 |1.30 J2.13 |2.39 |2.77 |3.39 |3.96 [4.30 |5.13 |5.87 [0.53 |7.08 |7.53 |7.80 J8.05 [8.10 |8.12 }7.90 [7.43
1.5 071 |1.32 §2.17 |2.43 |2.82 345 .04 |4.38 [5.23 6,00 16,67 [7.25 |7.72 8,07 |8.28 |8.33 |8.37 |8.18 |7.74
22 1071 |1.33 2,18 2,45 [2.84 |3.48 |4.07 |4.42 |528 |6.06 J6.74 |7.32 |7.80 8,16 |8.38 |8.44 [8.49 8,32 |7.88
>3 0,72 1,34 J2.20 [2.47 |2.87 |3.51 J4.11 |4.46 |533 J6.12 J6.81 |7.41 J7.90 [8.27 J8.50 |8.56 J8.63 |8.47 |8.04
1 0,80 |1.49 §2.44 2,73 |3.17 I3.86 |4.51 |4.88 5,80 |6.60 [7.27 ]|7.81 |8.19 [8.40 |8.41 |8.41 |8.11 [7.47 |6.45
1,05 0,81 [1,51 |2.47 |2,78 |3,22 |3.92 |4.59 [4.97 }5.90 J6.72 |7.42 |7.97 J8.37 |8.,01 JR.63 [8.64 |8.37 [7.75 [6,76
160 1,2 0,82 |1.53 J2.51 |2.82 |3.27 |3.98 [|4.66 [5.05 J6.00 J6.84 |7.56 [8.13 |8,56 |8.81 |8.87 |8.88 [8.62 |8,03 [7.07
1,5 0,83 |1,55 |2,54 |2.86 |3.32 |4.05 |4.74 |5.13 J6,11 6,97 [7.70 |8.30 8,74 [9.02 J9.09 |9.11 |8.88 |8.31 |7.36
2.2 10,83 |1.56 2.56 |2.88 [3.34 .08 |4.77 |5.17 J6.16 §7.03 [7.77 |8.37 I8.83 [9,11 [9.20 |9.22 §9.00 |8.54 [7.51
>3 0,84 1,57 J2.58 [2.90 [3.37 J4.11 |4.81 |5.21 J6.21 |7.09 [7.85 |8.46 18,93 [9.22 J9.32 |9.34 [9.14 |8.80 |7.68
v inm/'s 5 10 15 20 25 30 35 40
Scheibenwerkstoff normal hochfest
Scheibenauswuchtung statisch ausgewuchtet dynamisch ausgewuchtet

Nennleistung Py fiir Profil SPZ (Stufenlinien sind Linien etwa gleicher Riemengeschwindigkeit v)
d,, nach DIN 2211
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LOSUNG zu Ubungsaufgabe RK 016

Der Antrieb einer Lichtmaschine eines élteren KFZ 1st mit einem Schmalkeilriemen realisiert. Der An-
trieb erfolgt direkt von der Kurbelwelle des Verbrennungsmotors. Durch Nachmessen erfahren Sie, dass
die Riemenscheibe der Lichtmaschine einen Wirkdurchmesser von dy; = 63 mm hat. Von der Lichtma-
schine (Lima) ist abzulesen, dass sie maximal 100 A bei 14 V liefert und somit idealerweise eine me-
chanische Leistung von Ppim, = 1,4 kW benétigt. Eine Internetrecherche liefert ihnen das Ubersetzungs-

verhéltnis i =0,45 = % sowie dass sich die maximale Leistung der Lima auf eine Motordrehzahl von
Man = 2000 '/1nin bezieht,
Desweiteren ist bei dem Motor und der Lima von leichten An- und Abtriebsmaschinen mit einer tagli-

chen Betriebsdauer von unter 10 Stunden auszugehen. Der Schlupf des Keilriemens ist zu vernachlissi-
gen.

Aus Tabellen und Diagrammen gewdhlte Werte sind in den Tabellen eindeutig zu kennzeichnen.
E-RK 1

Da keine Bezeichnung des Profils auf dem Keilriemen zu lesen ist, geben Sie an, um welche(s) Profil(e)
es sich handeln kann.

Losung:
¢2 aus Diagramm (leichte An- und Abtriebsmaschinen, < 10 h/Tag) =1
PLima "Cy = 1,4 kW
1 1
dwg :;'dwk = My :;'nan
Ny = 11 - 2000# = 4400#
10 min min
22
Diagramm Riemenprofilauswahl: Py im,*c2, Nay , dw == SPZ
E-RK 2

Welche maximale Leistung Py konnte von dem in E-RK 1 gewihlten Profil tibertragen werden?

Losung:
Diagramm Nennleistung Px: R, I, dw = 2,58 kW
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E-RK 3

Welchen Wirkdurchmesser hat die Riemenscheibe auf der Kurbelwelle des Motors, wenn davon ausge-
gangen wird, dass sie nach DIN ausgewahlt wurde?

Losung:
1
dwg :;'dwk
dyg = 110 63 mm =138,6 mm

22

Diagramm Nennleistung Pn: dyg => 140 mm

E-RK 4

Wie groB muss die Vorspannung des Keilriemens sein, um die von der Lima maximal geforderte Leis-
tung Prima vom Motor zur Lima iibertragen zu konnen? Es geniigt eine angendherte Berechnung der
Achskraft.

Der aus der Keilform des Riemens resultierende scheinbare Reibbeiwert betrdgt 4° = 3. Den Umschlin-
gungswinkel der Lima Riemenscheibe haben Sie aus den gegebenen geometrischen Abmessungen ermit-

telt: f#=165°

Losung:

Fa =(F +F2)-cos[90°—§J

Flgrenz = FZ etd P
= Fy =(F,-é'oP +F2)-cos(90°—§J

Fp=Fy(e"s P +1). cos(90°—§}

FA
(e P11y 005(90" - g)

F2:

Teny = -y -(eho P 1)

grenz — "
;B
= Tgrcnz = FA ’ dk . EEE: B +3

2 o0 )
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3 . ﬁ i ePG‘B_l_I
Fp =Tgens cos[90 =3 4 by

PLima :2'n'nab'T

grenz

P,
Tgrenz _ Lima
2 | o nab
- 1A00W:s _ 3,04 Nm
2-1-73,3

=95,67 N

o 3.2.88
FA=3,O4Nm-cos(90°—165 j e D

2 ) 0,063m (3285 1]
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LOSUNG zu Ubungsaufgabe RK 017

E-RK 1
Welche Arten von Zugmittelgetrieben werden hiufig in Verbrennungsmotoren zur Kopplung der
Kurbel- und Nockenwelle verwendet und warum?

Nennen Sie mindestens jeweils 3 Vor- bzw. Nachteile der vorher genannten Zugmittelgetriebe.

E-RK 2

Im Rahmen der Konzipierung eines Shredders (Zerkleinerungsmaschine) zur Altmetallriickgewinnung
ist der Antrieb des Rotors der Anlage auszulegen. Der Antrieb ist mit einem Schmalkeilriementrieb zu
realisieren. Der Antrieb erfolgt tiber einen Verbrennungsmotor (schwere Antriebsmaschine), der eine
Leistung P,, = 260 kW liefert, und soll fiir einen téglichen Betrieb von 9 Stunden ausgelegt werden. Der
Antriebsmotor hat eine Nenndrehzahl von n,, = 1200 1/min. Es ist motorseitig eine Riemenscheibe zu
wihlen, die einen Wirkdurchmesser von dy = 224 mm besitzt.

Welches Riemenprofil und welcher normgerechte Wirkdurchmesser der Riemenscheibe des Rotors ist
zu wihlen, damit ein Ubersetzungsverhéltnis von etwa i = 3 realisiert werden kann?

Aus Tabellen / Diagrammen entnommene Werte sind eindeutig zu markieren.

E-RK 3
Berechnen Sie unter der Annahme einer Wirklinge des Riemens von /[, =3150 mm und eines
Wirkdurchmessers der grolen Riemenscheibe d\,; = 560 mm den Achsabstand.

E-RK 4

Geben Sie die benotigte Anzahl der Riemen an. Der Umschlingungswinkel kann mit fx = 150° und die
Ubersetzung mit i = 3 abgeschitzt werden.

Ist die gewihlte Losung des Schmalriementriebs fiir diesen Anwendungszweck sinnvoll? Begriinden
Sie.

Aus Tabellen / Diagrammen entnommene Werte sind eindeutig zu markieren.
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Auszug aus den Vorlesungsumdrucken

Riemenprofil und Bereich des kleinen

Betriebsfaktor ¢, Scheibendurchmessers
Antriebsmaschinen T ijgg S{pz
leichter schwerer
tigliche Betriebsdauer in h — 3150 4'/
Arbeits- bis | iiber | iiber | bis | iiber | iiber ‘TC =l QQ -
: = 1600 & T
Maschinen | 10 | 10 | 16 [ 10 | 10 | 16 E OraB s
Leichte = e ,’(bn-z "110\
Arbeitsmaschi 1 L1 12 | LI 1,2 1.3 o 6“‘\*/- 1 ”\\ /
nen 5;2 // e)*‘?: /,/ ﬁq\“
- 4 :
Miesehwere || 12 [ 13 |12 13 | 14 ganl] /// %
Schwere 2005 25 4/ 63 10 16 25 40 63 100 160 250 400
Arbeitsmasehi | 12 [ 13 | L4 | L4 | L5 | 16 "2 "315 5 8 125 20 31550 80 125 200 315
nen P'C2 [kW] o
iﬁ.':,’;f:sz:‘;ﬁl 1314 15]|15] 1618
Wirkliinge des Riemens /,, und Lingenfaktor c; Winkelfaktor ¢,
SPZ |l, [630]| 710 | 800 | 900 [ 1000 | 1120 dw _dwk Umschlingungs- Winkelfaktor
c; 0,8210,84 | 0,86 | 0,88 | 0,9 | 0,93 — = winkel e
[, [1250( 1400 | 1600 | 1800 | 2000 | 2240 € ﬂk
c: 0941096 1 |1,01|1,02]1,05
[, [2500(2800|3150 | 3550
c; |1,07]11,09 | 1,11 | 1,13 0 180° 1
SPA ([, (800 | 900 [ 1000|1120 (1250|1400 1,15 170° 0,98
c; (0,81]10,83|0,85]0,87 (0,89 0,91 0,35 160° 0,95
I, |1600] 1800 | 2000 | 2240 | 2500 | 2800 0,5 150° 0,92
¢y (0931095 | 0,96 | 0,98 1 1,02 0,7 140° 0,89
I 1315013550 | 4000 | 4500 0,85 130° 0,86
¢y (1,04] 1,06 | 1,08 | 1,09 1 120° 0,82
SPB |/, (1250|1400 (1600 | 1800 | 2000 | 2240 1,15 110° 0,78
cy [0,82(0,84 | 0,86 | 0,88 [ 0,90 | 0,92 1,3 100° 0,73
I, 1250012800 | 3150 | 3550 | 4000 [ 4500 1,45 90° 0.68
cy (0,94]0,96 | 0,98 1 1,02 | 1,04
I, |5000]|5600 | 6300 | 7100 | 8000 . P-c
es |1,06] 1,08 1,10 | 1,12 | 1,14 Anzahl z der Riemen: z > N'C12‘C3
SPC |/, |2240|2500 | 2800 | 3150 | 3550 | 4000 Wirkdurchmesser der grofien Scheibe:
cy [0,83[0,86 0,88 | 09 [092]0,94 i
Iy 14500]5000 | 5600 [ 6300 | 7100 [ 8000 dwg =~ ——d (kleine Scheibe treibend)
c; [0,96]098| 1 |1,02 1,04 1,06 1,015
I, 19000]10000|11200(12500 1,015
c; [LOB| 1,10 1,12 | 1,14 de = -de (groBe Scheibe treibend)
19 I, [1600[ 1800 | 2000 | 2240 | 2500 | 2800 l
C3 0,85 0,87 0,89 0,91 0,93 0,94 Achsabstand: e= p + .‘ﬂpz -_ q mlt
Iy [3150(3550 | 4000 | 4500 | 5000 | 5600
ey 1096]097]098 | 1 |1,03] 1,05 p=025-1, —0,393-(dyg +dyux)
I, [6300(7100 | 8000 | 9000 | 10000 5
c; [1,07] 1,09 1,10 | 1,12 | 1,14 q=0125-(dy, —d )
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1

doi 4 Drehzahl der kleinen Scheibe ny, in min”
in |oder| 200 | 400 | 700 | 800 | 950 | 1200 | 1450 | 1600 | 2000 | 2400 | 2800 | 3200 | 3600 | 4000 | 4500 | 5000 | 5500 | 6000
mm | 1 Nennleistung Py in kW

I [0,20]035 [0.54 [0,60 [0.68 |0.81 0,93 [ 1,00 1,17 [ 1,32 [1.45 [1.56 |1.66 |1.74 |1.81 | 1,85 | 1,87 |L.85
1,05 [0,21 [0,37 [0.58 [0.64 {073 [0.88 [1.01 |1,09 [127 144 [159 |1,73 [1.84 |1.94 [2,04 |2.11 [2,15 |2.16
63 |1,2 022039 |0.61 |0,68 |0,78 |0,94 |1,08 | 1,17 |1.38 |1.57 |1.74 |1.89 |2.,03 |2.15 |2.27 |2.37 |243 |2.47
1,5 0,23 |041 [0.65 [0,72 {083 [100 1,16 |1.25 [1.48 |1.69 [1.88 2,06 [2.21 |235 [2.50 |2.63 [2.72 |2.77
>3 0,24 {043 [0.68 [0.76 |0.88 [1.06 [1.23 |1.33 |1.58 [1.81 [2.03 |2.22 [2.40 |2.56 |[2.74 |2.88 [3.00 [3.08

1 0,25 10,44 10,70 10,78 10,90 [1,08 | 1,25 |1,35 |1,59 (1,81 2,00 2,18 [2,33 [2,46 |2,59 |2,68 |2,73 (2,74
1,0510,26 (0,46 |0,74 (0,82 (0,95 | 1,14 | 1,32 (1,43 |1,69 |1,93 |2,15 |2,34 (2,51 (2,67 |2,82 |2,94 |3,02 |3,05
71 11,2 (0,27 (0,49 |0,77 |0.87 |1,00 |1,20 | 1,40 (1,51 |1.79 (2,05 12,29 (2,51 (2,70 (2,87 |3.05 |3,20 |3,30 [3.36
1,5 {0,228 (0,51 (0,81 (0,91 (1,04 |1,26 | 1.47 (1,59 |1,90 |2,18 |2.,43 |2,67 [2.,88 (3,08 |3.28 |3.45 |3.58 |3.67
=3 10,29 10,53 [0,85 [095 [1,09 | 1,33 | 1,55 | 1,68 |2,00 |2,30 J2,58 |2,83 |3,07 |3,28 |3,51 [3,71 |3,86 |3,98

1 0,31 0,55 |0.88 10,99 |1,14 | 1,38 [1,60 [1,73 |2,05 2,34 (2,61 (2,85 |3,06 [3,24 |3,42 |3,56 |3.64 |3.66
1,0510,32 {0,57 10,92 |1,03 (1,19 | 1,44 [1,67 | 1,81 |2,15 2,47 |2,75 |3,01 |3.24 |3.45 |3.,65 |3.81 (3,92 |3,97
80 1,2 (0,33 (0,59 |0,96 |1.,07 |1,24 | 1,50 1,75 [1,89 |2.25 2,59 (2,90 (3,18 |3,43 (3,65 |3.89 |4,07 |4.20 |4.27
1,5 10,34 (0,61 [0,99 (1,11 [1,28 | 1,56 |1.,82 (1,97 |2,36 |2.71 |3.04 |3,34 |3.61 (3,86 |4.12 |4,33 |4.48 |4.58
=3 10,35 10,64 [1.03 [1,15 [1,33 | 1,62 | 1,90 |2,06 [2.46 |2,84 |3,18 |3,51 |3.80 |4.06 [435 |4,58 [4.77 |4.89

1 0,37 10,67 |1.09 | 1,21 |1,40 | 1,70 [ 1,98 |2,14 (2,55 |2,93 |3.,26 |3,57 |3.84 |4.07 |4.30 [4.46 |4,55 |4.,56
1,05({0,38 [0,69 |1,12 |1,26 |1.45 | 1,76 (2,06 [2,23 |2.,65 |3.05 [3.41 |3,73 [4,02 (4,27 |4,53 |4,71 |4.83 (4.87
% |12 (039071 |1.,16 |1,30 |1,50 | 1,82 (2,13 (2,31 |2,76 |3,17 (3,55 |3.90 (421 (4,48 |4.76 |4.97 |5.11 [5.17
1,5 {040]0,74 |1,19 |1,34 |1,55 | 1,88 (2,20 [2,39 [2.,86 |3.30 (3,70 |4,06 |4,39 |4,68 |4.99 |5.23 |539 [5.48
=3 10411076 (1,23 [1,38 |1,60 | 1,95 |2,28 12,47 (296 |3.42 |3.84 |4.23 |4,58 14,89 ]5,22 [5.48 |5,68 |5,79

1 0,43 10,79 |1,28 |1.44 |1,66 |2,02 (2,36 [2,55 |3.05 [3.,49 (3,90 |4,26 |4,58 |4,85 |5,10 |5,27 |5.35 |5.32
1,05(0,44 (0,81 [1,32 [1.48 [1,71 | 2,08 |2.43 (2,64 |3,15 |3.62 |4.05 |4.43 [4.76 |5,05 |534 |5.53 |5,63 |5.63
100 |1,2 0,45 (0,83 (1,35 (1,52 (1,76 | 2,14 |2,51 |2,72 |3.25 |3,74 |4,19 |4,59 [4.95 |5.26 |557 |5.,79 |5.92 |5.94
1,5 {046 (0,85 [1,39 [1,56 [1.81 |2,20 |2,58 (2,80 |3.35 |3.86 |4.33 |4.76 [5,13 |5.46 | 5,80 |6.,05 |6,20 |6.25
>3 (0,47 |0,87 |1.43 |1,60 [1,86 2,27 [2,66 |2.88 |3.46 [3.,99 |4.48 |4,92 [5,32 |5,67 [6.,03 ]6,30 [6,48 ]6,56

1 0,51 10,93 |1,52 | 1,70 | 1,97 [2.40 2,80 |3,04 |3.62 (4,16 |4.64 [5.06 |5.42 |5,72 |5.99 | 6,14 |6,16 |6,05
1,0510,52 (0,95 1,55 | 1,74 |2,02 |2,46 2,88 (3,12 |3,73 428 |4,78 |5.23 |5.61 (592 |6,22 | 6,40 |6.45 |6,36
112 1,2 10,53 (0,98 |1,59 (1,78 |2,07 (2,52 |2,95 3,20 |3.,83 |4.41 |4.93 [539 |5,79 |6,13 |6.45 [6.65 |6,73 |6,66
1,5 {0,54 (1,00 (1,63 [1,83 |2,12 |2,58 |3.03 3,28 |3,93 |4,53 |5,07 |5.55 |5.98 [6,33 |6,68 | 6,91 |7,01 |6,97
=3 10,55 11,02 [1.,66 [1,87 |2,17 |2.65 |3,10 |3,37 |4,04 |4,65 |5.21 |5,72 |6,16 |6,54 16,91 [7,17 |7,29 |7,28

1 0,59 11,09 |1,77 | 1,99 12,30 2,80 (3,28 |3,55 |4.24 |4.85 [5.40 |5,88 [6,27 |6,58 | 6,83 |7,92 |6.84 [6.,57
1,05 10,60 (1,11 [1,81 ]2,03 [2,35 |2.86 |3.35 |3.63 |4,34 |4.98 |5,55 |6,04 6,46 6,78 |7,06 |7.18 |7.12 | 6,88
125 |1,2 0,61 |1,13 (1,84 2,07 (2,40 |2,93 |3.,43 |3.72 |4.44 |5,10 |5.69 |6,21 6,64 |699 |7.29 |7.44 |7.41 |7.19
1,5 {062 1,15 [1,88 |2,11 (2,45 |2,99 |3.50 |3.80 |4,54 |5.22 |5.83 |6,37 |6.83 |7.19 |7,52 |7.69 |7.69 |7.50
>3 10,63 |1,17 [1,91 2,15 [2,50 |3,05 |3,58 |3.,88 [4.65 |5,35 |5.98 |6,53 |7.01 |7.40 (7,75 }7,95 7,97 |7.81

1 0,68 1,26 |2,06 |2,31 |2,68 (3,26 |3.82 |4,13 (4,92 |5.,63 ]6.24 [6.75 |7.,16 |7.45 |7.64 |7.60 | 7.34 [6,8]
1,0510,69 (1,28 |2,09 (2,35 (2,73 |3,32 |3,89 (421 |5,02 |5,75 |6,38 |6,92 |7,35 [7.66 |7.87 |7.86 |7.62 | 7,12
140 |1,2 10,70 | 1,30 |2,13 2,39 (2,77 |3.,39 |3,96 {430 |5,13 |5.87 |6,53 |7,08 |7,53 |7.86 |8,10 |8,12 | 7,90 | 7.43
1,5 10,71 (1,32 | 2,17 [2,43 [2,82 |3.45 14,04 (438 |523 |6.,00 |6.67 |7.25 |7,72 |8,07 |833 |8.37 |8,18 7,74
=3 10,72 [1,34 ]2,20 | 2,47 [2,87 3,51 |4,11 |446 |533 |6,12 |6,81 |7.41 17.90 |8,27 8,56 |8.63 | 8.47 |8,04

1 0,80 1,49 |2,44 |2,73 |3,17 |3.86 4,51 4,88 |5.80 6,60 (7,27 |7.81 |8,19 [8,40 |8.41 |8.,11 |7.47 [6.45
1,05(0,81 (1,51 |2.47 [2,78 [3,22 |3.92 | 4,59 (4,97 |5.90 |6.72 |7.42 |7.97 |8,37 |8,61 |8.64 |8,37 |7,75 |6,76
160 (1,2 10,82 |1,53 |2,51 |2,82 |3,27 |3.98 [4.66 | 5,05 |6.,00 |6,84 |7,56 |8,13 |8.56 |8.81 |8.88 | 8,62 (8,03 [7.07
1,5 0,83 [1,55 |2.54 2,86 (3,32 |4,05 |4,74 5,13 |6,11 |6,97 7,70 |8,30 |8,74 9,02 |9,11 | 8,88 |831 [7.36
=3 10,84 |1,57 ]2,58 [2,90 [3,37 |4.11 |4.81 |521 |6,21 |7,09 |7.85 |8.46 |8.93 19,22 19,34 | 9,14 [8.80 | 7,68

1 0,92 11,71 |2,81 |3,15 [3,65 |4.45 [5,19 |5.61 |6,63 |7,50 |820 |8,71 (9,01 |9,08 | 8,81 |8,11 (6,93 |5,22
1,051093 (1,74 |2.84 [3,19 (3,70 |4.51 |5.26 |5.69 |6,74 |7.63 |8.35 |8,88 (9,20 |9.29 | 9,04 | 8,36 |7.21 |5.53
180 (1,2 10,94 |1,76 |2.88 |3,23 |3.,75 |4,57 [5.34 |5.77 [6.84 |7,75 |8.49 |9,04 |9,38 |9.49 ] 9,28 (8,62 [7.49 |5.,84
1,5 {095 (1,78 |2,92 [3,28 [3,80 |4.63 |5.41 |5.86 |6,94 |7.87 |8.63 |9,21 [9,57 |9,70 | 9,51 | 8,88 | 7,77 | 6,15
=3 10,96 11,80 12,95 [3,32 [3.85 |4,69 |5.49 |5.94 |7.04 |8,00 |8.78 |9,37 19,75 |9.90 19,74 [9,14 [8,06 | 6,45

vinm/s = 5 10 15 20 25 30 35 40
Scheibenwerkstoff normal hochfest
Scheibenauswuchtung statisch ausgewuchtet dynamisch ausgewuchtet

Nennleistung Py fiir Profil SPZ (Stufenlinien sind Linien etwa gleicher Riemengeschwindigkeit v)




technische universitéit . a
Ll mand Maschinenelemente IIT Ubungsaufgaben Kl. ME Il Ubg
2 Fakultit Maschinenbau Datum: 10.06.25
"  Maschinenclemente Riemen und Ketten (RK) Name: ~ Kiinne
Prof. Dr.-Ing. B. Kiinne
dyi | 1 Drehzahl der kleinen Scheibe n) in min’!
in | oder | 200 | 400 | 700 | 800 | 950 | 1200|1450 | 1600 | 2000 | 2400 | 2800 | 3200 | 3600 | 4000 | 4500 | 5000 | 5500|6000
mm | ;1 Nennleistung Py in kW
1 043 (0,75 | 1,17 | 1,30 | 1,48 | 1,76 (2,02 [2,16 |2,49 |2,77 |3,00 |3,16 |3.,26 |3,29 |3,24 |3,07 |2,77|2,34
1,05 (0,45 (0,80 | 1,25 | 1,39 [ 1,59 |1,90 |2,18 2,34 |2,72 |3,05 | 3,32 |3,53 |3,67 |3,76 |3,76 |3.64 |3.40]3,03
% 1,2 047 (0,85 |1,34 | 1,49 |1,70 |2,04 (2,35 |2,53 |2,96 |3.33 [3,64 |3,90 [4,09 |4,22 |4,28 (4,22 |4,04(3,72
1,5 (0,50 |0,89 | 1,42 | 1,58 | 1,81 |2,18 [2,52 12,71 |3,19 3,60 [3,96 |4,27 |4,50 | 4,68 |4,80 [4,80 |4,67 (4,41
>3 052 (094 | 1,50 | 1,67 |1,92 |2,32 [2,69 |2,90 |3,42 |3,88 |4,29 |4,83 [4,92 |5,14 |5,32 |5,37 |5.31]5,10
1 0,53 (0,94 | 1,49 | 1,65 | 1,89 |2,27 [2,61 |2,80 |3,27 |3,67 |3,99 4,25 |4.42 |4,50 | 4,48 |4.31 |3,97]3.46
1,05 (0,55 |0,99 | 1,57 | 1,75 |2,00 |2,41 [2,78 12,99 |3,50 |3,94 (4,32 |4,61 |4,83 |4.96 |5.00 |4,89 |4,61]|4.15
100 (1,2 (0,57 [1,03 | 1,65 |1,84 |2,11 |2,54 |2,95 |3,17 |3,73 |4,22 4,64 |4,98 |525 |543 |5.52 |546 |5,24]4.84
L5 (0,60 |1,08 | 1,73 |1,93 2,22 |2,68 |3,11 |3,36 |3,96 4,50 [4,96 |5,35 |5,66 |5,89 [6,04 |6,04 [5,88]5,53
>3 0,62 [1,131| 1,81 |2,02 |2,33 |2,82 (3,28 |3,54 |4,19 |4,78 |5,29 |5,72 | 6,08 ]6,35 |6,56 | 6,62 |6,51]6,22
1 0,64 (1,18 | 1,86 |2,07 |2,38 (2,86 (3,31 [3,57 |4,18 |4,71 |5,15 [549 |5,72 |5,85 |5,83 (5,61 |5,16(4,47
1,05 (0,67 | 1,21 | 1,94 |2,16 2,49 [3,00 |3,48 |3,75 |4.41 (4,99 |547 |586 |6,14 |6,31 |6,35 |6,18 | 580(5,17
112 (1,2 (0,69 |1,26 12,02 |2,26 |2,60 (3,14 |3,65 |3,94 |4,64 |527 |5,79 |6,23 |6,55 |6,77 | 6,87 |6,76 | 6,43|5,86
L5 (0,71 | 1,30 |2,10 |2,35 |2,71 [3,28 |3,82 14,12 |4,87 [5,54 |6,12 | 6,60 |6,97 |7,23 | 7,39 |7.34 | 7,06]6,55
>3 10,74 (1,35 |2,18 |2,44 |2,82 |3,42 3,98 [4,30 |5,11 |5,82 |6.44 (6,96 |7,38 | 7,69 | 7,91 |7.91 |7,70]7,24
1 0,77 |1,40 (2,25 12,52 (2,90 |3,50 | 4,06 |4.38 [5,15 |5,80 |6,34 |6,76 |7,03 | 7,16 [7.09 ]6,75 |6,11]5,14
1,05 10,79 | 1.45 (2,33 |2,61 |3,01 |3,64 |4.23 |4,56 |5,38 |6,08 |6,67 |7,13 (7,45 |7,62 |7,61 |7.33 |6,74]5,83
125 (1,2 (0,82 |1,50 |2,42 |2,70 |3,12 |3,78 | 4,40 |4,75 |5.6]1 6,36 [6,99 |7,49 |7,86 |8,08 8,13 |7,90 |7.37]6,52
1,5 10,84 | 1,54 (2,50 |2,80 |3,23 3,92 [4,56 |4,93 |5,84 |6,63 |7,31 |7,80 |8,28 | 8,54 | 8,65 |8.48 |8,01]7,21
>3 0,86 [1,59 [2,58 |2,89 |3,34 |4,06 (473 |5,12 | 6,07 |6,91 |7,63 |8,23 |8,69 |9,01 |9,17 |9,06 |8,64]7.91
1 0,92 (1,68 |2,71 |3,03 |3,49 (4,23 |4,91 [5,29 |6,22 | 7,01 |7.064 [8,11 |8,39 |8,48 |8,27 | 7,69 |6,71(5,28
1,05 (0,94 | 1,72 |2,79 |3,12 |3,60 (4,37 |5,07 15,48 |6,45 |7,29 |7.97 | 8,48 |8.81 |8,94 |8,79 |8,27 |7.34(5,97
140 (1,2 (096 |1,77 |2,87 |3.,21 |3,71 [4,50 |5,24 |5,66 | 6,68 |7,56 |8.29 |8,85 [9.22 |9,40 | 9,31 | 8,85 |7.98]6,66
L5 (099 |1,82 |2,95 |3.31 |3,82 [4,64 |5.4]1 |584 |6.91 |7,84 |8,61 |9,.22 |9.64 |9.86 |9,83 |9.42 |8,61]735
>3 1,01 [1,86 |3,03 |3,40 |3,93 [4,78 |5,58 [6,03 |7,14 | 8,12 |8.94 (9,59 ]10,05 10,32 |10.35 |10,00 ]9,25 | 8,05
1 1,11 12,04 3,30 |3,70 4,27 |5,17 |6,01 16,47 |7,60 |8,53 (9,24 ]9,72 [9,94 | 9,87 9,34 | 8,28 |6,62(4.,31
1,05 (1,13 |2,08 |3,38 |3,79 |4,38 |5,31 |6,17 |6,66 |7,83 |8,80 (9,57 |10,09 [10,35 10,33 | 9,86 | 8,85 | 7,25(5,00
160 (1,2 (1,15 |2,13 3,46 |3.88 |4,49 |5.45 |6,34 |6,84 |8,06 9,08 (9,89 10,46 [10,77 10,79 J10,38 | 9,43 | 7,88 5,70
L5 (1,18 |2,18 |3,55 |3.,98 4,60 |5,59 |6,51 17,03 |8,29 19,36 (10,21 J10,83 [I1.18 |11,25 10,90 |10,01 | 8,25] 6,39
>3 |1,20 (2,22 3,63 |4,07 |4,71 |5,73 [6,68 |7,21 |8,52 |9.,63 (10,53 11,20 |11,60 |11,72 J11,42 10,58 | 9,15 7,08
1 1,30 12,39 |3.89 |4.36 [5,04 |6,10 |7,07 |7,62 |8.90 9,93 |10,67 J11,09 |11,15 |10,81 | 9,78 | 7,99 [5,38]1,88
1,05 (1,32 |2,44 |3,97 |4.45 |515 |6,23 | 7,24 |7,.80 |9.,13 10,21 |11,00 J11.,46 |11,56 |11,27 |10,29 | 8,57 [6,02]2,57
180 (1,2 (1,34 2,49 [4,05 |4,54 |525 |6,37 |7.41 |7.99 9,37 10,49 |11,32 J11,83 |11,98 |11,73 J10.81 [ 9,15 |6,65]3,26
1,5 1,37 |2,53 |4,13 |4,64 |5,36 |6,51 |7,57 |8,17 |9,60 10,76 |11,64 12,20 |12,39 12,19 11,33 | 9,72 [7,29]3,95
>3 |1,39 (2,58 |4,21 | 4,73 | 5,47 |6,655[7,74 |8,35 |9,83 |11,04 11,96 J12,56 [12,81 |12,65 |11,85 [10,30 | 7,92 ] 4,64
1 1,49 2,75 |4.47 |5.01 579 |7,00 |8,10 |8,72 10,13 |11,22 |11,92 J12,19 |11,98 |11,25 9,50 | 6,75 |2,89
1,05 (1,51 |2,79 |4,55 |5,10 |5,89 |7,14 |8,27 |8,90 J10,37 |11.49 (12,24 |12,56 |12,40 |11,71 (10,02 | 7.33 [3,52
200 11,2 |1,53 (2,84 |4,63 |5,19 |6,00 |7,27 |8.44 |9,08 Jl0,60 |11,77 [12,56 12,93 12,81 |12,17 |10,54 (7,91 | 4,16
L5 (1,55 |2,89 |4,71 |5.29 |6,11 |7,41 |8,61 19,27 J10,83 |12,05 (12,89 |13,30 |13,23 |12,63 (11,06 | 8,48 (4,79
>3 |1,58 (2,93 |4,79 |5,38 |6,22 |7,55 |8,77 |9,45 |11,06 |12,32 |13,21 |13,67 |13,64 |13,09 |11,58 | 9,06 | 5,43
1 1,71 |3.17 |5,16 |5.77 |6,67 |8,05 [9,30 19,97 11,51 J12,59 |13,15 13,13 |12,45 |11,04 | 8,15 |3.87
1,05 (1,73 3,21 |5,24 | 5,87 6,78 |8,19 |9,46 10,16 |11,74 [12,86 |13,47 |13,49 |12,86 11,50 | 8,67 |4.44
224 11,2 | 1,75 (3,26 |5,32 |5,96 |6,89 [8,33 |9,63 [10,34 |11,97 13,14 |13,79 13,86 |13,28 |11,96 | 9,19 (5,02
L5 (1,78 3,30 |5,40 |6,05 16,99 (8,46 |9,80 10,53 |12,20 13,42 |14,12 |14,23 |13,69 |12,42 [ 9,17 | 5,60
>3 |1,80 [3,35 |5.48 |6,14 |7,10 [8,60 19,96 [10,71 J12,43 |13,69 |14,44 14,60 |14,11 |12,89 |10,23 [ 6,17
l 1,95 3,62 |5,88 16,59 7,60 |9,15 |10,53 |11,26 |12,85 |13,84 |14,13 |13,62 |12,22 [ 9,83 5,29
1,05 (1,97 3,66 |5,97 16,68 [7,71 |9,29 |10,69 |11,44 13,08 14,12 |14,45 |13,99 |12,64 [10,29 | 5,81
250 11,2 | 1,99 |3,71 | 6,05 | 6,77 | 7,82 |9.43 (10,86 |11,63 |13,31 |14,39 |14,77 |14,36 [13,05 |10,75 | 6,33
1,5 (2,02 13,75 16,13 | 6,87 | 7,93 | 8,56 (11,03 [11,81 [13,54 |14,67 |15,10 |14,73 |13.47 |11,21 | 6.85
>3 12,04 |3,80 [6,2]1 |6,96 |8,04 |9.70 [I1,19 |12,00 |13,77 |14,95 |15,42 |15,10 (13,88 [11,67 | 7,36
vin m/s= 5 10 15 20 25 30 35 40
Scheibenwerkstoff normal | hochfest
Scheibenauswuchtung statisch ausgewuchtet | dynamisch ausgewuchtet

Nennleistung P fiir Profil SPA (Stufenlinien sind Linien etwa gleicher Riemengeschwindigkeit v)




technische universitéit . a
L rmund Maschinenelemente III Ubungsaufgaben K1. ME Il Ubg
2 Fakultit Maschinenbau Datum: 10.06.25
'S5  Maschinenclemente | Riemen und Ketten (RK) Name:  Kiinne
Prof. Dr.-Ing. B. Kiinne
dwk i Drehzahl der kleinen Scheibe ny in min-!
in | oder| 200 | 400 | 700 | 800 | 950 | 1200 | 1450 | 1600 | 1800 | 2000 | 2200 | 2400 | 2800 | 3200 | 3600 | 4000 | 4500
mm | il Nennleistung Py in kW
1 1.08 |1.92 |3.02 [3.35 |3.83 [4.55 |5.19 |5.54 |5.95 [6.31 |6.62 [6.86 |7.15 |7.17 ]6.89 |6.28 |5.00
1,05 1,12 [2,02 3,19 (3,55 |4,06 |4,84 |555 (593 6,39 (6,80 |7,15 |7.44 |7.84 |7,95 |7,77 |7.25 |6,10
140 (1,2 (1,17 |2,12 |3,36 |3,74 |429 (5,14 |5,90 |6,32 |6,83 (7,29 |7.69 (8,03 |8,52 |8,73 |8,65 |8.23 7,20
1,5 1,22 (2,21 |3,53 |3.94 (4,52 |543 |6,25 |6,71 |7,27 |7,78 |8.23 |8,61 ]9.20 (9,15 ]9,52 |9.20 |8.30
=3 11,27 12,31 |3.,70 [4.13 [4.76 [5.72 J6.61 |7.10 |7.71 [8.26 |8.76 [9.20 ]9.89 110,29 110,40 ]10.18 ]9.39
1 1.37 1247 |3.92 (437 |5.01 |598 [6.86 |7.33 |7.89 [8.38 [8.80 [9.13 ]9.52 |9.53 ]9.10 |8.21 |6.36
1,05 (1,41 (2,57 [4,10 |4,57 (5,24 6,28 (7,21 |7,72 |8,33 |[8,87 9,33 [9,71 (10,20 10,31 ]9,98 |9,18 |7.46
160 (1,2 (1,46 |2,66 |4,27 [4,76 |547 |6,57 [7,56 |8,11 |877 (9,36 (9,87 [10,30 |10,89 |11,09 10,86 |10,16 | 8,55
1,5 |1,51 [2,76 |4,44 (496 |5,70 |6.86 |7,92 (8,50 |9,21 |[9.85 [1041 J0,88 |11,57 11,87 |11,74 |11,13 | 9,65
>3 |1.56 [2.86 |4.61 [5.15 |5.93 175 [7.27 18.89 19,65 11033 110,94 1147 1225 hi2.65 12,61 l12.11 |10,75
1 1.65 |3.01 |4.82 [537 |6.16 |7.38 (846 ]|9.05 |9.74 (10.34 [10.83 [11.21 |11.62 |11.49 [10.77 |9.40 |6.68
1,05 | 1,70 (3,11 |4,99 |5.57 (6,40 |7.67 |8,82 |9.44 |10.18 [10,83 |I11,37 |11,80 J12,30 |12,27 |L11,65 |10,37 | 7,77
180 (1,2 (1,75 |3,20 |5,16 |5,76 |6,63 |7.97 (9,17 ]|9.83 10,62 (11,32 |I11,91 (12,39 12,98 |13.05 (12,52 |11,35 | 8,87
1,5 | 1,80 (3,30 |5.33 |5.96 (6,86 |8.26 [9,53 10,22 |11.06 [11,80 |12,44 12,97 13,66 |13.83 |13,40 |12,32 | 9,97
>3 [1.85 [3.40 |5.50 [6.15 [7,09 |8.55 [9.88 Jl0.61 11,50 (12,29 12,98 [13.56 [14.35 |14.61 14,28 ]13.30 |11,07
1 [1.94 {354 |5.69 {635 [7.30 [8.74 [10.02 1070 {1150 Ji218 [12.72 [i3.11 [13.41 Ji3.01 Ji1.83 [9.77 |5.85
1,05]1,99 |3,64 |5.86 (6,55 |7.,53 |9,04 10,37 |11,09 |11,94 12,67 (13,25 |13,69 |14,10 |13,79 |12,71 |10.75 | 6,95
200 1.2 [2.03 |3.74 6,03 |6,75 |7.76 9,33 |10.73 [11,48 12,38 |13,155[13,79 f14.28 [14.78 |14,57 |13,59 |i1,72 |8.04
1,5 2,08 |3,84 |6,21 (6,94 |7.99 |9,62 |11,08 |11,87 |12,82 [13,64 (14,33 [14,86 |15.46 |15,36 |14.46 12,70 | 9,14
=3 12,13 1393 |638 [7.14 [8.23 1991 J11.43 112,26 [13.26 |14,13 (14,86 |15.45 ]16.14 J16.14 J15.34 |13,68 10,24
1 228 [4.18 [6.73 [7.52 [8.63 1033 [11.81 [12.59 [13.49 |14.21 Jia76 [15.10 [15.14 1422 [12.23 [9.04 [3.18
1,05 (2,32 (4,28 |6,90 |7,71 |8,86 |10,62 [12,17 (12,98 |13.93 [14,70 15,29 |15,69 J15.83 |15,00 13,11 [10,01 (4,28
224 (1,2 |2,37 |4,37 |7,07 [7.91 [|9,10 (10,92 12,52 |13,37 |14.37 (15,19 |I5.83 (16,27 16,51 |15,78 |13,98 |10.99 |5.38
1,5 12,42 (447 |7,24 (8,10 |9,33 11,21 )12,87 |13,76 14,80 [15,68 |16,37 [16,86 17,19 16,57 14,86 (11,96 [6,47
>3 1247 14,57 1741 1830 19,56 [11.50 J13.23 [14.15 J15.24 [16.16 16,90 1744 J17.87 |17.35 15,74 [12.94 |7.57
1 2.64 14.86 |7.84 |8.75 (10.04 |11.99 [13.66 [14.51 |15.47 |16.19 |16.68 |16.89 l16.44 |14.69 [11.48 |6.63
1,05 12,69 14,96 |8,01 |8.94 [10,27 12,28 |14,01 14,90 |1591 [l6,68 [17.21 |1747 17,13 |15,47 |12,36 |7.61
250 | 1,2 12,74 |5,05 |8,18 |9,14 10,50 |12,57 [14,37 115,29 [16,35 [17,17 [17,75 |18,06 |17.81 |16,25 |13,23 |8.,58
1,5 2,79 |5,15 |8,35 |9.33 (10,74 |12,87 |14,72 |15,68 |16,78 17,66 [18,28 |18,65 |18,49 [17,03 |I14,11 (9,56
>3 (2,83 |5.25 8,52 19,53 (10,97 |13.16 115,07 16,07 [17.22 hi8.15 [18.82 19,23 }9.17 [17.81 [14.99 l10,53
1 3.05 ]5.63 19.09 |10.14 [11.62 |13.82 [|15.65 [16.56 |17.52 (18.17 |18.48 [18.43 N17.13 |14.04 |8.92 |L.55
1,05 3,10 |5,73 |9,26 10,33 (11,85 [14,11 |16,01 (16,95 |17.96 [18,65 19,01 |19,01 J17.81 (14,82 |9,80 |2.53
280 1,2 (3,15 |5.83 943 10,53 12,08 14,41 |16,36 |17,34 |18,39 (19,14 19,55 |19,60 18,49 |15,60 |10,68 |3,50
1,5 13,20 |5,93 9,60 (10,72 |12,32 [14,70 |16,72 (17,73 [18,83 (19,63 J20,09 p0,18 J19,18 |16,38 |L1,56 |4.48
=3 13,25 16,02 19,77 1092 12,55 |14,99 117,07 ]18.,12 J19.27 [20.12 |20.62 0,77 |19.86 17,16 [12.43 |5.45
1 3.53 1653 1051 |11.71 |13.40 [15.84 [17.79 |18.70 |19.56 [20.00 |19.97 [19.44 N16.71 |11.47 [3.40
1,05 (3,58 | 6,62 J10,68 |11,91 13,63 |16,13 18,15 [19,09 [20,00 |20.49 R0.51 R0,03 17,39 [12,25 |4,28
315 | 1,2 (3,63 |6,72 J10,85 |12,11 |13,86 16,43 |18,50 [19.48 [20,44 |20.97 R1,05 R0,61 18,07 [13,03 |5,16
1,5 |3,68 |6,82 |11,02 |12,30 |14,09 |16,72 |18,85 19,87 [20.88 [21.46 P1,58 1,20 |18,76 (13,81 |6,04
=3 [3.73 1692 11,19 [12,50 J14.32 {17.01 J19.21 P0.26 [21.32 [21.95 P2.12 P1.78 [19.44 ]14.59 |6.91
1 4.08 |7.53 |12.10 (13.46 |15.33 [17.99 ]19.96 20.78 [21.39 R1.42 R0.79 |19.46 [14.45 |5.9]
1,05 [4,12 | 7,63 |12,27 |13,65 |15,57 |18,28 R0,31 21,17 21,83 R1.91 R1,33 R0,05 (15,13 [6,69
355 (1,2 [4,17 | 7,73 |12,44 |13,85 |15,80 18,57 R0,67 R1,56 |22,27 P2,39 R1.87 0,63 (15,81 |7,47
1,5 1422 |7.82 |l12,61 (14,04 |l6,03 |18,86 P1,02 1,95 22,71 2,88 2,40 P1,22 (16,50 |8,25
=3 1427 17.92 12,78 1424 16,26 |19.16 P1.37 22.34 |23.15 P3.37 P2.94 P1.80 |17.18 19,03
1 4.68 | 8.64 |13.82 ]15.34 |17.39 0.17 pP2.02 P2.62 |22.76 R2.07 R0.46 (17.87 |9.37
1,05 (4,73 | 8,74 |13,99 |15.53 (17,62 0,46 p2,37 23,01 23,19 2,55 P1,00 |18.46 (10,05
400 (1,2 4,78 |8.84 |14,16 |15,73 17,85 [20,75 p2,72 3,40 [23,63 R3,04 1,54 (19,04 10,74
1,5 [4,83 |8,94 |14,33 |15.92 (18,09 1,05 p3,08 123,79 |24,07 R3.,53 P2.07 |19,63 [11,42
=3 [4.87 19.03 |14.50 J16.12 [18.32 21,34 P3.43 P4.18 |24.51 P4.02 P2.61 P0.21 ]12.10
vin mfs = 5 10 15 2025 30 35 40
Scheibenwerkstoff normal | hochfest
Scheibenauswuchtun statisch ausgewuchtet | dynamisch ausgewuchtet

Nennleistung Py fiir Profil SPB (Stufenlinien sind Linien etwa gleicher Riemengeschwindigkeit v)




IMe

technische universitét
dortmund
Fakultit Maschinenbau
Maschinenelemente
Prof. Dr.-Ing. B. Kiinne

Maschinenelemente ITT Ubungsaufgaben
Riemen und Ketten (RK)

K1. ME III Ubg

Datum:

Name:

10.06.25

Kiinne

wk

in | oder
mm

=
-

200 | 300

| 400

Drehzahl der kleinen Scheibe iy in min~!

| 500 | 600 | 700 | 800 | 950 | 1200 | 1450 | 1600 | 1800 | 2000 | 2200 | 2400 | 2800 | 3200

Nennleistng Py in kW

]

224

W Lh O

2.90
3,02
3.14
3,26
3.38

4.08
426
4,44
4,62
4.80

5.19
5,43
5,67
5,91
6,15

6.23 [7.21 | 8,13 | 8.99 |10.19 |11.89 |13.22 |13.81 |14.35
6,53 [ 7.57 | 8,55 | 9,47 10,76 |12,61 |14,09 |14,77 |15,43
6,83 [ 7,92 | 897 | 9,95 11,33 |13,33 |14,95 |15,73 16,51
7,13 [ 8,28 | 9,39 |10,43 |11,90 |14,05 |15.82 |16,69 |17,59
743 |8.64 | 9.81 11091 112,47 [14.77 |16.69 |17.65 |18.66

14,58
15,78
16,98
18,17
19,37

1447
15,79
1911
18,43
19.75

14.01 111.89 | 8,01
15,44 113,57 19,93
16,88 |15,25 |11,85
18,32 116,92 |13,77
19.76 ]18.60 ]15.68

wh

250

W Lh O

3.50
3,62
3,74
3,86
3.98

4.95
5113
5,31
5,49
5,67

6.31
6:95
6,79
7,03
7.27

7.60 [8.81 [9.95 |11.02 [12.51 |14.61 [16.21 |16.92 [17.52
7,89 19,17 (10,37 |11,50 (13,07 |15,33 17,08 |17,88 |18,59
8,19 9,53 (10,79 11,98 (13,64 |16,05 (17,95 |18,83 (19,67
8,49 9,89 (11,21 |12,46 (14,21 |16,77 (18,82 |19,79 (20,75
8,79 (10,25 11,63 ]12.94 (14,78 |17.49 [19.69 ]20.,75 [21.83

17.70
18,90
20,10
21,30
22,50

17.44
18,76
20,08
21,40
2272

16.69 |13.60 | 8.12
18,13 |15,28 |10,04
19,57 |16,96 |11,96
21,01 |18,64 |13,88
22.45 J20.32 ]15.80

o
i

280

Lo Lh B

4.18
430
442
4,54
4,66

5.94
6,12
6,30
6,48
6.66

759
7.83
8,07
8,31
8.55

9.15 (10.62 112.01 |13.31 (15.10 |17.60 |19.44 |20.20 |20.75
9,45 (10,98 112,43 |13,79 (15,67 |18,32 20,31 |21,16 |21,83
9,75 (11,34 112,85 |14,27 (16,24 |19,04 |21,18 |22,12 |22.91
10,05 (11,70 |13,27 | 14,75 (16,81 |19,76 22,05 |23,07 |23.99
10,35 [12.06 J13.69 |15.23 [17.38 120.48 22,92 124,03 25,07

20.75
21,95
2315
2434
25.54

20.13
21,45
22,77
24,09
2541

18.86 [14.11 | 6.10
20,30 |15,79 | 8,02
21,73 [17.47 | 9.93
23,17 19,15 |11,85
24.61 |20.83 |13.77

h

315

w v e

4.97
5,09
5,21
5.33
5.45

7.08
7.26
744
7.62
7.80

9.07
9.31
9,55
9.79
10,03

10.94 [12.70 [14.36 [15.90 [18.01 [20.88 [22.87 [23.58 [23.91
11,24 |13,06 | 14,78 | 16,38 | 18.58 [21.60 |23,74 |24,54 |24.99
11,54 {1342 1520 | 16,86 | 19,15 [22.32 |24,60 |25,50 |26,07
11,84 13,78 | 15,62 |17.34 | 19,72 (23,04 |25.47 |26,46 |27.15
12.14 14,14 | 16,04 |17.82 |20.29 [23.76 |26.34 |27.42 [28.23

2347
24,67
25,87
27,07
28.26

2218
23,50
24,82
26,14
27.46

19.98 |12.53
21,42 114,20
22.86 115,88
24,30 117.56
25.74 119.24

n

355

W h O

5.87
5,99
6,11
6,23
6,35

8.37
8,55
8,73
8,91
9,09

10.72
10,96
11,20
11,44
11,68

12.94 115.02 [16.96 |18.76 |21.17 |24.34 |26.29 |26.80 |26.62
13,24 115,38 (17,38 |19,24 21,74 | 25,06 |27.16 |27,76 |27,70
13,54 15,74 (17,80 |19,72 22,31 |25,78 | 28,03 |28,72 |28,78
13,84 116,10 (18,22 120,20 22,88 |26,50 28,90 |29,68 ]29.86
14,14 116,46 | 18,64 120,68 |23.45 127.22 29,77 130,64 |30,94

2537
26,57
29,97
28,97
30,17

2294
24,26
25,58
26,90
28,22

19.22
20,66
22,10
23,54
24,98

wh

400

Lo Lh B O

6.86
6,98
7,10
7,22
7.34

9.80
9,98
10,16
10,34
10.52

12.56
12,80
13,04
13,28
13.52

15.15 (17.56 |19.79 |21.84 (24.52 |27.83 |29.46 |29.53 |28.42
1545 (17,92 120,21 |22,32 (25,09 |28,55 |30,33 |30,49 |29,50
15,75 18,28 20,63 |22,80 (25,66 |29,27 |31,20 |31,45 |30,58
16,04 (18,64 |21,05 |23,28 (26,23 |29,99 |32,07 |32,41 |31.,66
16.34 {19.00 [21.47 ]23.76 {26.80 ]30.70 ]32.94 133.37 |32.74

25.81
27,01
28,21
29,41
30.60

21.54
22,86
24,18
25,50
26.82

15.48
16,91
18.35
19,79
21,23

[}

450

W Lh O

7.96
8,08
8,20
8,32
8,44

11.37
11,55
11573
11,91
12,09

14.56
14,30
15,04
15,28
15,52

17.54 {20.29 |22.81 |25.07 |27.94 |31.15 |32.06 |31.33 |28.69
17,83 (20,65 |23.23 |25,55 |28.,51 | 31,87 132,93 |32,29 |29,77

18,13 (21,01 |23.,65 |26,03 |29,08 |32,59 33,80 |33,25 |30.85
18.43 (21,37 |24,07 |26,51 29,65 |33.,31 |34,67 |34,21 |31,92
18,73 121,73 124,48 126,99 |30,22 |34.03 35,54 ]35,16 33,00

2395
25,15
26,34
27,54
28,74

16.89
18,21
1953
20,85
22,17

wn

500

w Lh O

9.04
9,16
9,28
9,40
9,52

12.91
13,09
13,27
13,45
13.63

16.52
16,76
17,00
17,24
17.48

19.86 122.92 (25.67 |28.09 (31.04 |33.85 |33.58 |31.70 |26.94
20,16 123,28 126,09 28,57 |31,61 |34,57 |34.45 32,66 |28,02

20,46 23,64 126,51 29,05 |32,18 |35,29 |35,31 33,62 |29,10
20,76 |24,00 126,93 129,53 |32,75 |36,01 |36,18 |34,57 |30,18
21.06 124,36 127.35 130.01 |33.32 136.73 137.05 |35.53 |31.26

19.35
20,54
21,74
22,94
24.14

o
h

560

Lo Lh b9

10.32
10,44
10,56
10,68
10.80

14.74
14,92
15,09
15,27
15.45

18.82
19,06
19,30
19,54
19,78

22.56 [25.93 |28.90 (31.43 |34.29 |36.18 |33.83 (30.05 |21.90
22,86 126,29 ]29.32 (31,91 |34.86 |36,90 |34,70 (31,01 |22,98
23,16 |26,65|29.74 (32,39 |35,43 |37.62 |35,57 (31,97 |24,06
23,46 127,01 |30.16 (32,87 |36,00 |38,34 |36,44 (32,93 |25,14
23.76 127,37 130.58 {33.35 ]36.57 139.06 ]37.31 [33.89 26,22

wh

630

o Lh b ©

N b [ i [\ b [ b [ b [ b [ bt o [N s [ = Y = —

11.80
11,92
12,04
12,16

12,28

16.82
17,00
17,18
17,36
17.54

21.42
21,66
21,90
22,14
35 38

25.58 129.25 |32.37 |34.88 |37.37 |37.52 |31.74 |24.96
25,88 129,61 |32.79 35,36 [37.94 |38,24 |32,61 (25,92

26,18 129,96 |33.21 |35,84 [38.51 |38,96 |33.48 (26,88
26,48 130,32 |33.63 |36,32 |39,07 |39.68 |34.,35 |27.84
26.78 {30.68 ]34.04 136.80 ]39.64 ]40.40 |35.22 |28.79

vin m/s =

10

15 20 25 30 35 40

Scheibenwerkstoff

normal

hochfest

Scheibenauswuchtung

statisch ausgewuchtet |

dynamisch ausgewuchtet

Nennleistune Pu: fiir Profil SPC (Stufenlinien sind Linien etwa gleicher Riemengeschwindigkeit v)




(W technische universitét
dortmund
Z Fakultit Maschinenbau

lﬂ Maschinenelemente

Prof. Dr.-Ing. B. Kiinne

Maschinenelemente ITT Ubungsaufgaben
Riemen und Ketten (RK)

K1. ME III Ubg

Datum:

Name:

10.06.25

Kiinne

LOSUNG zu Ubungsaufgabe RK 017

E-RK 1

Welche Arten von Zugmittelgetriecben werden hiufig in Verbrennungsmotoren zur Kopplung der
Kurbel- und Nockenwelle verwendet und warum?

Losung:
o Zahnriemen

o Ketten

Steuerzeiten miissen tibereinstimmen. Kein Schlupf zuldssig.

Nennen Sie mindestens jeweils 3 Vor- bzw. Nachteile der vorher genannten Zugmittelgetriebe.

Losung:

Zahnriemen im Vergleich mit Ketten

Vorteile:
— leiser

— fast keine Ungleichformigkeit (Polygoneffekt sehr gering)

— keine Schmierung notig

— keine Korrosion

— keine Lingung = keine Spanneinrichtung notig
— preisgiinstiger und leichter
— Spielfreiheit moglich (kein Durchhang) mit Spezialridern (= teurer)

— Lage beliebig
—  Schréinken moglich.

Nachteile:
— Leistung begrenzt

— hdéhere Achskrdfte (Vorspannung)

— temperaturempfindlich

— nicht teilbar = Montage schwieriger
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E-RK 2

Im Rahmen der Konzipierung eines Shredders (Zerkleinerungsmaschine) zur Altmetallriickgewinnung
ist der Antrieb des Rotors der Anlage auszulegen. Der Antrieb ist mit einem Schmalkeilriementrieb zu
realisieren. Der Antrieb erfolgt tiber einen Verbrennungsmotor (schwere Antriebsmaschine), der eine
Leistung P,, = 260 kW liefert, und soll fiir einen tédglichen Betrieb von 9 Stunden ausgelegt werden. Der
Antriebsmotor hat eine Nenndrehzahl von n,, = 1200 1/min. Es ist motorseitig eine Riemenscheibe zu
wihlen, die einen Wirkdurchmesser von dy = 224 mm besitzt.

Welches Riemenprofil und welcher normgerechte Wirkdurchmesser der Riemenscheibe des Rotors ist zu
wihlen, damit ein Ubersetzungsverhéltnis von etwa 1 = 3 realisiert werden kann?

Aus Tabellen / Diagrammen entnommene Werte sind eindeutig zu markieren.
Losung:

¢, =1,4=15 (schwerer Antrieb, sehr schwerer Abtrieb, 9 h tagl.)
(gerechnet mit 1,5)

P-¢y =390kW

ng =1.200min ™"

SPC

i

dyy = ——
Y1015

d i = 662mm

dye =630mm gewdhlt

E-RK 3
Berechnen Sie unter der Annahme eimner Wirklinge des Riemens von [, =3150 mm und eines
Wirkdurchmessers der groflen Riemenscheibe d,,, = 560 mm den Achsabstand.

Losung:

p=0.25-1,, 0,393 (d\y +dyy )=479mm
g=0,125-(dy, —dy f =14.112mm

e=p+4p’—q=943mm
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E-RK 4

Geben Sie die benotigte Anzahl der Riemen an. Der Umschlingungswinkel kann mit fx = 150° und die
Ubersetzung mit i = 3 abgeschitzt werden.

Ist die gewidhlte Losung des Schmalriementriebs fiir diesen Anwendungszweck sinnvoll? Begriinden Sie.

Aus Tabellen / Diagrammen entnommene Werte sind eindeutig zu markieren.

Losung:

P, =14,77kW
c,=0,92
¢,=09

P'Cz
Pycypes

z=>

=31,89=32

Zu viele Riemen notwendig. Da Riemenldnge nicht konstant, keine gleichmdfSige Aufteilung der Last.




